
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulrich Oehme, Detlev Spangenberg, 
Dr. Robby Schlund, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/25879 –

Institutionelle Zuwendungen unter besonderer Berücksichtigung des 
Haushaltsjahres 2021 und des Coronavirus
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksachen 
19/10481 und 19/17084)

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

„Zuwendungen sind nach wie vor ein bedeutendes haushaltsrechtliches Instru-
ment bei der Wahrnehmung der Bundesaufgaben. Gerade ressortpolitisch im 
Blickpunkt stehende wichtige Maßnahmen werden oftmals über Zuwendun-
gen umgesetzt“ (www.bundesrechnungshof.de/de/veroeffentlichungen/produk
te/gutachten-berichte-bwv/gutachten-bwv-schriftenreihe/langfassungen/2004-
bwv-band-10-pruefung-der-vergabe-und-bewirtschaftung-von-zuwendungen; 
S. 5).

Dies schreibt Kay Scheller, Präsident des Bundesrechnungshofes als Bundes-
beauftragter für Wirtschaftlichkeit in der Verwaltung, in seinem Vorwort zur 
zweiten Auflage des Bandes „Prüfung der Vergabe und Bewirtschaftung von 
Zuwendungen – Typische Mängel und Fehler im Zuwendungsbereich“ (s. o.). 
Weiter heißt es darin:

„Die Definition des Zuwendungsbegriffs ergibt sich insbesondere aus § 23 
BHO und den hierzu erlassenen Allgemeinen Verwaltungsvorschriften (VV). 
Danach ist unter einer Zuwendung eine öffentlich-rechtliche Geldleistung zu 
verstehen, die der Bund im Rahmen seiner Finanzierungskompetenz an eine 
Stelle außerhalb der Bundesverwaltung zur Erfüllung bestimmter Zwecke 
unter den Voraussetzungen gewährt, dass

– an der Zweckerfüllung durch solche Stellen ein erhebliches Bundesinte-
resse besteht,

– der Zweck ohne die Zuwendung nicht oder nicht im notwendigen Umfang 
befriedigt wird,

– der Empfänger vor der Bewilligungsentscheidung keinen dem Grunde und 
der Höhe nach bestimmten unmittelbar durch Rechtsvorschriften begrün-
deten Anspruch hat,

kein unmittelbarer Leistungsaustausch stattfindet“ (www.bundesrechnungsho
f.20de/de/veroeffentlichungen/produkte/gutachten-berichte-bwv/gutachten-bw
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v-20schriftenreihe/langfassungen/2004-bwv-band-10-pruefung-der-vergabe-u
nd-bewirtschaftung-von-zuwendungen; S. 21).

Von besonderem Interesse für die Fragesteller ist dabei die sogenannte institu-
tionelle Förderung, darunter „versteht man eine Zuwendung zur Deckung der 
gesamten Ausgaben oder eines nicht abgegrenzten Teils der Ausgaben eines 
Zuwendungsempfängers (VV Nummer 2.2 zu § 23 BHO). Gefördert wird die 
Institution als solche“ (www.bundesrechnungshof.de/de/veroeffentlichungen/p
rodukte/gutachten-berichte-bwv/gutachten-bwv-schriftenreihe/langfassungen/
2004-bwv-band-10-pruefung-der-vergabe-und-bewirtschaftung-von-zuwendu
ngen; S. 23 f.).

Die Fragesteller möchten sich auf den neuesten Stand hinsichtlich der institu-
tionellen Zuwendungen bringen und ihr Wissen vor dem Hintergrund des 
Coronavirus vertiefen.

1. Welche Institutionen im Sinne des § 23 der Bundeshaushaltsordnung 
(BHO), die Beträge in Form einer institutionellen Zuwendung aus den 
Mitteln des Bundeshaushaltes bekommen, sind seit der Bundestagsdruck-
sache 19/17084 hinzugekommen (bitte nennen und gemäß den Fragen auf 
Bundestagsdrucksache 19/10481, vgl.: Bundestagsdrucksache 19/17084, 
aufschlüsseln)?

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.*

2. Wie viele derartige Institutionen gibt es aktuell insgesamt (bitte nennen 
und je Ressort aufschlüsseln)?

a) Mit welchen personellen und finanziellen Mitteln sind sämtliche Insti-
tutionen in der 18. und 19. Wahlperiode, einschließlich des Haushalts-
jahres 2021, jeweils ausgestattet (bitte nach Personal, Geldmitteln und 
Haushaltstitel je Institution aufschlüsseln und ausgehend von den be-
reits erfolgten Antworten nach Haushaltsjahren fortschreiben)?

b) Welche personellen und finanziellen Mittel erhalten sämtliche Institu-
tionen in der 18. und 19. Wahlperiode, einschließlich des Haushalts-
jahres 2021, insgesamt (bitte nach Haushaltsjahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 2 bis 2b werden gemeinsam beantwortet.
Derzeit existieren 191 derartige Institutionen. Die differenzierte Aufschlüsse-
lung gemäß der Fragestellung einschließlich den Fragen 2a und 2b ergibt sich 
aus der Anlage 2.*

3. Welche derartigen Institutionen befassen sich mit dem Coronavirus und 
dessen Auswirkungen (bitte nach Empfänger und Geber – z. B. Ressort –, 
Zuwendungszweck sowie bei Projektmitteln nach Einzelprojekten sowie 
Beginn und Ende der Befassung aufschlüsseln?)

a) Mit welchen finanziellen Mitteln sind diese Institutionen insgesamt 
hierfür ausgestattet (bitte nach Haushaltsjahren aufschlüsseln)?

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/27557 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 19/27557 – 2 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



b) Mit welchen personellen Mitteln sind diese Institutionen insgesamt 
hierfür ausgestattet (bitte nach Haushaltsjahren aufschlüsseln)?

Die Fragen 3 bis 3b werden gemeinsam beantwortet.
Auf die Anlage 3 wird verwiesen.*
Als Anlage 4 ist ein Abkürzungsverzeichnis beigefügt.*

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 19/27557 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1 

Ressort: Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat 

Einzelplan: 06  
Kapitel: 01 
Titel: 685 14 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: WerteInitiative e.V.  

Die WerteInitiative soll im Haushaltsjahr 2021 erstmals in die institutionelle 
Förderung aufgenommen werden. 

Zu Frage 1 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): bis zu 500.000, Förderaufnahme derzeit noch in Prüfung 

2020 (SOLL):  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

(Hinweis: Zahlen für das gesamte Jahr) 

a) Durch die Förderung der Institution wird folgende Zweckerfüllung aus
Bundesinteresse erreicht:

Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen Förderung für die Stiftung
Datenschutz ist noch nicht abgeschlossen.

Förderung des jüdischen Lebens in Deutschland.

b) Welchen Zweck hatte bzw. hat diese Institutionen im Einzelnen und wieso konnte
bzw. kann dieser Zweck nicht durch andere Stellen wie die Bundesverwaltung
erfüllt werden?

Er agiert als eine zivilgesellschaftliche jüdische Stimme, die sich für die Stärkung
der Werte der freiheitlich-demokratischen Grundordnung und für die
Sicherstellung jüdischer Belange innerhalb der Mehrheitsgesellschaft einsetzt. Dies
ergänzt die weitreichende Förderung der Bundesregierung im Bereich der
Sichtbarkeit jüdischen Lebens in Deutschland aus zivilgesellschaftlicher
Perspektive.
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c) Wann wurde die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung gegründet?

Dazu liegen keine Kenntnisse vor.

d) Wo hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung ihren Sitz? Im Fall von
weiteren Niederlassungen, wo haben diese ihren Sitz?

Berlin

e) Welche Personalzahlen und -kosten hat diese Institution nach Kenntnis der
Bundesregierung jeweils pro Jahr insgesamt zu tragen?

Personalzahlen 

2021: Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor.  

2020: nicht bekannt 

2019: nicht bekannt 

2018: nicht bekannt 

2017: nicht bekannt 

2016: nicht bekannt 

2015: nicht bekannt 

2014: nicht bekannt 

2013: nicht bekannt 

IST in EURO 

Personalkosten 

2021 (SOLL):  Bisher liegt der endgültige Wirtschafts- und 
Stellenplan noch nicht vor, daher können hierzu keine 
Angaben gemacht werden.  

2020 (SOLL): 

2019:  nicht bekannt 

2018:  nicht bekannt 

2017:  nicht bekannt 

2016:  nicht bekannt 

2015:  nicht bekannt 

2014:  nicht bekannt 

2013:  nicht bekannt 
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f) Welche weiteren Kosten aufgeschlüsselt nach Liegenschaftskosten und sonstigen
Sachkosten hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils pro
Jahr insgesamt zu tragen?

IST in EURO 

Liegenschaftskosten sonstige Sachkosten 

2021 (SOLL):  Bisher liegt der 
endgültige 
Wirtschaftsplan noch 
nicht vor, daher können 
hierzu keine Angaben 
gemacht werden. 

Bisher liegt der 
endgültige 
Wirtschaftsplan noch 
nicht vor, daher können 
hierzu keine Angaben 
gemacht werden. 

2020 (SOLL):  nicht bekannt nicht bekannt 

2019: nicht bekannt nicht bekannt 

2018: nicht bekannt nicht bekannt 

2017: nicht bekannt nicht bekannt 

2016: nicht bekannt nicht bekannt 

2015: nicht bekannt nicht bekannt 

2014: nicht bekannt nicht bekannt 

2013: nicht bekannt nicht bekannt 

g) Welche Rechtsform hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung und
warum wurde diese Rechtsform gewählt?

Verein, zu den Gründen liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor.

h) Wie viele Mitglieder hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung?

Dazu liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor.

Zu Frage 2 

Betätigt sich die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung als Herausgeber von 
Publikationen? 

Dazu liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor. 

Zu Frage 3 

Ist es der Institution nach Kenntnis der Bundesregierung möglich, selbstständig politische 
Empfehlungen zu erarbeiten? 

Ja.  
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a) Wer ist gemeinhin der Adressat dieser Empfehlungen und zählt die 
Bundesregierung im Besonderen dazu? 

 

Personen des öffentlichen Lebens, Preisträger, die Zivilgesellschaft. 

 

b) Kann aus dieser Empfehlung eine politische Handlung beispielsweise der 
Bundesregierung oder einzelner Ressorts erwachsen (bitte begründen)? 

 

Grundsätzlich ist dies möglich, aber zur Kausalität liegen keine Erkenntnisse vor.  

 

c) Wenn ja, welche drei Beispiele können genannt werden? 

 

Zu Frage 4 

Würde die Bundesregierung diese Institution als „zivilgesellschaftliche Verbände und 
Organisationen, die sich für Gemeinwohlinteressen einsetzen, ein wichtiges Element einer 
lebendigen Zivilgesellschaft und einer funktionierenden Demokratie sind“ bewerten (bitte 
begründen) (Vgl. Drucksache 19/2320)? Wenn nein, wie würde die Bundesregierung diese 
Institution sinngemäß sonst bewerten? 

 

Ja, laut Selbstbeschreibung strebt der Verein an, als zivilgesellschaftliche jüdische Stimme 
die Werte der freiheitlich-demokratischen Grundordnung zu stärken und sich für die 
Sicherstellung jüdischer Belange innerhalb der Mehrheitsgesellschaft einzusetzen.  

 

Zu Frage 5 

Entsendet die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung Vertreter in Ausschüsse, 
Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. (bitte begründen) (Vgl. 
Drucksache 19/2320)?  

 

Dazu liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor.  

 

a) Wenn ja, in welche (bitte aufschlüsseln nach Ressorts und Vertretungsbereichen im 
Rahmen dieser und der vorherigen Legislaturperiode)? 

 

Ressort Vertretungsbereich 

  

 

 

b) Wenn ja, auf welcher rechtlichen Grundlage entscheiden die Ressorts über die 
Besetzung der Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke 
etc. (bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Institution)? 
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Zu Frage 6 

Fand oder findet in den letzten beiden Wahlperioden ein Mitarbeiteraustausch, etwa in 
Form der Überlassung oder Leihe, zwischen Bundesministerien und nachgeordneten 
Behörden auf der einen und der Institution auf der anderen Seite statt? 

 

Nein.  

 

a) Wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich? 

 

b) Wenn ja, auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen 
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten 
Aufgaben? 

 

c) Wenn ja, wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe? 

 

d) Welche rechtlichen Vorgaben fanden jeweilig Anwendung (wie zum Beispiel die 
Sonderurlaubsverordnung (SUrlV))? 

 

Zu Frage 7 

Wurde die Institution oder deren Mitarbeiter in dieser und der letzten Wahlperiode mit der 
Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundesregierung 
beauftragt (Vgl. Drucksache 19/4069)? 

 

Durch das BMI ist keine Beauftragung im Sinne der Fragestellung erfolgt.  

 

a) Wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die Bundesregierung für die 
jeweilige Institution als Auftragnehmer? 

 

b) Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen? Wenn nein, warum nicht? 

 

c) Wenn es Ausschreibungen zu etwaigen Auftragsarbeiten gab, welche weiteren 
Mitbewerber gab es und welches konkrete (Auswahl-)Verfahren kam zur 
Anwendung? 

 

Zu Frage 8  

Wurde der Institution jemals die Unterstützung aufgrund unzureichender Verfolgung des 
Förderzwecks entzogen? Wenn ja, wie wurde der Entzug begründet? 

 

Nein.  
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Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 686 43 (neu ab 2021) 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Datenschutz 

Die Stiftung Datenschutz wurde im Jahr 2013 institutionell gefördert und soll ab 2021 
institutionell gefördert werden. 

Zu Frage 1 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): bis zu 700.000, Förderaufnahme derzeit noch in Prüfung 

2020 (SOLL):  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013: 205.000  

(Hinweis: Zahlen für das gesamte Jahr) 

a) Durch die Förderung der Institution wird folgende Zweckerfüllung aus
Bundesinteresse erreicht:

Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen Förderung für die Stiftung
Datenschutz ist noch nicht abgeschlossen.

Die Stiftung Datenschutz strebt die Stärkung der Bildung im Bereich des
Datenschutzes sowie die Verbesserung des Selbstdatenschutzes durch Aufklärung
an. Die Erfüllung dieser Ziele liegen im erheblichen Bundesinteresse.

b) Welchen Zweck hatte bzw. hat diese Institutionen im Einzelnen und wieso konnte
bzw. kann dieser Zweck nicht durch andere Stellen wie die Bundesverwaltung
erfüllt werden?

Die Stiftung Datenschutz ist eine von der Bundesrepublik Deutschland gestiftete
rechtsfähige Stiftung bürgerlichen Rechts. Sie hat die Förderung der Belange des
Datenschutzes, insbesondere durch die Stärkung der Bildung im Bereich des
Datenschutzes, als Aufgabenschwerpunkt.

Eine wichtige Grundlage für die Wirksamkeit der Stiftung Datenschutz in der
Datendebatte ist ihre Unabhängigkeit, die es ihr ermöglicht, sich in einer neutralen
Mittelstellung zwischen den übrigen Akteuren im Datenschutz zu positionieren.
Dies ist einer Behörde der Bundesverwaltung nicht in gleicher Weise möglich.
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c) Wann wurde die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung gegründet?

2013

d) Wo hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung ihren Sitz? Im Fall von
weiteren Niederlassungen, wo haben diese ihren Sitz?

Leipzig

e) Welche Personalzahlen und -kosten hat diese Institution nach Kenntnis der
Bundesregierung jeweils pro Jahr insgesamt zu tragen?

Personalzahlen 

2021: Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor. 

keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 
2020, daher keine Angaben  

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 3 

IST in EURO 

Personalkosten 

2021 (SOLL): Bisher liegt der endgültige Wirtschafts- und 
Stellenplan noch nicht vor, daher können hierzu keine 
Angaben gemacht werden. 

2020 (SOLL): keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 
2020, daher keine Angaben 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 142.290  
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f) Welche weiteren Kosten aufgeschlüsselt nach Liegenschaftskosten und sonstigen 
Sachkosten hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils pro 
Jahr insgesamt zu tragen? 

 

 IST in EURO 

 Liegenschaftskosten sonstige Sachkosten 

2021 (SOLL): Bisher liegt der endgültige 
Wirtschaftsplan noch nicht 
vor, daher können hierzu 
keine Angaben gemacht 
werden. 

Bisher liegt der 
endgültige 
Wirtschaftsplan noch 
nicht vor, daher können 
hierzu keine Angaben 
gemacht werden. 

2020 (SOLL): keine institutionelle 
Förderung zwischen 2014 
und 2020, daher keine 
Angaben 

keine institutionelle 
Förderung zwischen 
2014 und 2020, daher 
keine Angaben 

2019:   

2018:   

2017:   

2016:   

2015:   

2014:   

2013: 9.408  151.596  

 

g) Welche Rechtsform hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung und 
warum wurde diese Rechtsform gewählt? 

 

Die Stiftung Datenschutz ist eine rechtsfähige Stiftung bürgerlichen Rechts. Diese 
Rechtsform ist gewählt worden, um die Unabhängigkeit bei der Verfolgung der 
Stiftungszwecke zu gewährleisten. 

 

h) Wie viele Mitglieder hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung? 

 

Keine. 

 

Zu Frage 2 

Betätigt sich die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung als Herausgeber von 
Publikationen? 

 

Ja. 
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Zu Frage 3 

Ist es der Institution nach Kenntnis der Bundesregierung möglich, selbstständig politische 
Empfehlungen zu erarbeiten? 

Ja. 

a) Wer ist gemeinhin der Adressat dieser Empfehlungen und zählt die
Bundesregierung im Besonderen dazu?

Die Öffentlichkeit.

b) Kann aus dieser Empfehlung eine politische Handlung beispielsweise der
Bundesregierung oder einzelner Ressorts erwachsen (bitte begründen)?

Die Bundesregierung und einzelne Ressorts können Anregungen der Stiftung
Datenschutz aufnehmen, sofern hierfür ein Anlass besteht.

c) Wenn ja, welche drei Beispiele können genannt werden?

Konkrete Beispiele sind nicht bekannt.

Zu Frage 4 

Würde die Bundesregierung diese Institution als „zivilgesellschaftliche Verbände und 
Organisationen, die sich für Gemeinwohlinteressen einsetzen, ein wichtiges Element einer 
lebendigen Zivilgesellschaft und einer funktionierenden Demokratie sind“ bewerten (bitte 
begründen) (Vgl. Drucksache 19/2320)? Wenn nein, wie würde die Bundesregierung diese 
Institution sinngemäß sonst bewerten? 

Die Bundesregierung hat eine derartige Bewertung im Hinblick auf die Stiftung 
Datenschutz nicht vorgenommen. 

Zu Frage 5 

Entsendet die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung Vertreter in Ausschüsse, 
Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. (bitte begründen) (Vgl. 
Drucksache 19/2320)?  

a) Wenn ja, in welche (bitte aufschlüsseln nach Ressorts und Vertretungsbereichen im
Rahmen dieser und der vorherigen Legislaturperiode)?

Ressort Vertretungsbereich 

b) Wenn ja, auf welcher rechtlichen Grundlage entscheiden die Ressorts über die
Besetzung der Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke
etc. (bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Institution)?
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Die Fragen 5 a und b werden gemeinsam beantwortet: 

 

Eine Entsendung von Mitarbeiterinnen oder Mitarbeitern der Stiftung Datenschutz in 
Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. der 
Bundesregierung ist nicht bekannt. 

 

Zu Frage 6 

Fand oder findet in den letzten beiden Wahlperioden ein Mitarbeiteraustausch, etwa in 
Form der Überlassung oder Leihe, zwischen Bundesministerien und nachgeordneten 
Behörden auf der einen und der Institution auf der anderen Seite statt? 

Nein. 

 

a) Wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich? 

 

b) Wenn ja, auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen 
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten 
Aufgaben? 

 

c) Wenn ja, wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe? 

 

d) Welche rechtlichen Vorgaben fanden jeweilig Anwendung (wie zum Beispiel die 
Sonderurlaubsverordnung (SUrlV))? 

 

Zu Frage 7 

Wurde die Institution oder deren Mitarbeiter in dieser und der letzten Wahlperiode mit der 
Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundesregierung 
beauftragt (Vgl. Drucksache 19/4069)? 

 

Durch das BMI ist keine Beauftragung im Sinne der Fragestellung erfolgt. 

 

a) Wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die Bundesregierung für die 
jeweilige Institution als Auftragnehmer? 

 

b) Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen? Wenn nein, warum nicht? 

 

c) Wenn es Ausschreibungen zu etwaigen Auftragsarbeiten gab, welche weiteren 
Mitbewerber gab es und welches konkrete (Auswahl-)Verfahren kam zur 
Anwendung? 

 

Zu Frage 8  

Wurde der Institution jemals die Unterstützung aufgrund unzureichender Verfolgung des 
Förderzwecks entzogen? Wenn ja, wie wurde der Entzug begründet? 

 

Nein. 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Fragen 1 

Ressort: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 21 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verband alleinerziehender Mütter und Väter- 
Bundesverband e.V. (VAMV) 

Zu Frage 1 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): 380.900 

2020 (SOLL): 377.000 

2019: 361.700 

2018: 354.000 

2017: 348.000 

2016: 333.000 

2015: 332.000 

2014: 313.000 

2013: 299.000 

(Hinweis: Zahlen für das gesamte Jahr) 

a) Durch die Förderung der Institution wird folgende Zweckerfüllung aus
Bundesinteresse erreicht:

Förderung und Weiterentwicklung der Interessen von Familien im „politischen
Raum“, Gestaltung einer kinder- und familienfreundlichen Politik in unserem
Land mit dem Ziel, die wirtschaftliche und soziale Lage der Familien insgesamt
nachhaltig zu verbessern und die betreuenden Netze durch strukturelle
Maßnahmen auszubauen und zu sichern.

b) Welchen Zweck hatte bzw. hat diese Institutionen im Einzelnen und wieso konnte
bzw. kann dieser Zweck nicht durch andere Stellen wie die Bundesverwaltung
erfüllt werden?

Der Verband alleinerziehender Mütter und Väter e.V. (VAMV) ist als
bundeszentraler Familienverband ein wichtiger familienpolitischer Akteur und
Partner zur Umsetzung von familienpolitischen Vorhaben.
- Er vertritt Alleinerziehende auf Bundesebene, setzt sich für ihre Interessen und

Rechte in Politik und Gesellschaft ein, fördert den Dialog zwischen den
Verbänden und Interessenvertretungen der Familien und bringen die
Interessen der alleinerziehenden Familien in die Parlamentsarbeit ein.

- Durch die Teilnahme an parlamentarischen Anhörungen, durch
familienpolitische Stellungnahmen und Veröffentlichungen ihrer Positionen zu
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aktuellen familienpolitischen Entwicklungen und Gesetzesvorhaben trägt der 
VAMV aktiv zur Gestaltung von Familienpolitik bei.  

- Er wirkt als wichtiger Ansprechpartner und Verbindungsbrücke zwischen
Politik, Familien, Wissenschaft, zivilgesellschaftlichen Organisationen und
Medien für die familienpolitische Arbeit.

- Er weist mit seiner Öffentlichkeitsarbeit auf die besondere Situation
Alleinerziehender und ihrer Kinder hin.

- Er fordert die Anerkennung und Wertschätzung von Einelternfamilien als
gleichberechtigte Familienform und entsprechende gesellschaftliche
Rahmenbedingungen.

- Der VAMV e.V. verfügt über eine vielfältige Mitgliederstruktur aus
bundeszentralen und bundesweiten Trägern der Familienverbände und hat
über die Beratungen und Arbeit der Landesverbände direkten Zugang zu den
Bedarfen der Gruppe der Alleinerziehenden und deren besonderen
Problemstellungen. Dies ist innerhalb der Bundesverwaltung nicht möglich.

c) Wann wurde die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung gegründet?

1967

d) Wo hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung ihren Sitz? Im Fall von
weiteren Niederlassungen, wo haben diese ihren Sitz?

Der VAMV Bundesverband hat seinen Sitz in Berlin.

e) Welche Personalzahlen und -kosten hat diese Institution nach Kenntnis der
Bundesregierung jeweils pro Jahr insgesamt zu tragen? 

Personalzahlen 

2021: 4 

2020: 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 
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IST in EURO 

Personalkosten 

2021 (SOLL):  300.900 

2020 (SOLL):  297.000 

2019:  283.300 

2018:  276.500 

2017:  268.100 

2016:  259.400 

2015:  253.800 

2014:  247.800 

2013:  231.100 

f) Welche weiteren Kosten aufgeschlüsselt nach Liegenschaftskosten und sonstigen
Sachkosten hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils pro
Jahr insgesamt zu tragen?

IST in EURO 

Liegenschaftskosten sonstige Sachkosten 

2021 (SOLL): 34.800 57.200 

2020 (SOLL): 34.800 57.200 

2019: 32.800 57.900 

2018: 33.900 56.600 

2017: 32.800 59.300 

2016: 31.700 55.300 

2015: 31.900 67.100 

2014: 31.500 46.300 

2013: 32.100 53.400 

g) Welche Rechtsform hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung und
warum wurde diese Rechtsform gewählt?

Der Verband alleinerziehender Mütter und Väter hat die Rechtsform
eingetragener Verein. Zu den Gründen der Wahl der Rechtsform bei Gründung
liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor. Die Rechtsform eines
eingetragenen Vereins entspricht dem Charakter des Verbands alleinerziehender
Mütter und Väter e.V. als Non-Profit-Organisation.
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h) Wie viele Mitglieder hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung?

Der Bundesverband VAMV besteht aus dem Vorstand, der Geschäftsstelle und 12
Landesverbänden als Mitgliedsorganisationen. Darüber hinaus hat er aktuell 76
Einzelmitglieder.

Zu Frage 2 

Betätigt sich die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung als Herausgeber von 
Publikationen? 

Ja (Insbesondere der „Ratgeber für Alleinerziehende“) 

Zu Frage 3 

Ist es der Institution nach Kenntnis der Bundesregierung möglich, selbstständig politische 
Empfehlungen zu erarbeiten? 

Ja, der VAMV erarbeitet und veröffentlicht Pressemitteilungen, Stellungnahmen zu 
familienpolitischen Themen sowie Fach- und Hintergrundinformationen. 

a) Wer ist gemeinhin der Adressat dieser Empfehlungen und zählt die
Bundesregierung im Besonderen dazu?

Die o. g. Veröffentlichungen wenden sich an die Öffentlichkeit, an Familien- und
Sozialverbände sowie an Politik und Verwaltung, darunter auch das
Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend.

b) Kann aus dieser Empfehlung eine politische Handlung beispielsweise der
Bundesregierung oder einzelner Ressorts erwachsen (bitte begründen)?

Die Veröffentlichungen des VAMV e.V. werden neben den Papieren weiterer
Akteure in der Familienpolitik in fachliche Überlegungen des
Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend zur
Weiterentwicklung der Familienpolitik einbezogen.

c) Wenn ja, welche drei Beispiele können genannt werden?

Eine konkrete politische Handlung kann einzelnen Diskussionspapieren und /oder
Stellungnahmen nicht zugeordnet werden.
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Zu Frage 4 

Würde die Bundesregierung diese Institution als „zivilgesellschaftliche Verbände und 
Organisationen, die sich für Gemeinwohlinteressen einsetzen, ein wichtiges Element 
einer lebendigen Zivilgesellschaft und einer funktionierenden Demokratie sind“ bewerten 
(bitte begründen) (Vgl. Drucksache 19/2320)? Wenn nein, wie würde die 
Bundesregierung diese Institution sinngemäß sonst bewerten? 

Ja. Der VAMV e.V. ist ein bundeszentraler Familienverband, der aktiv für die Interessen 
von Alleinerziehenden einsetzt. 

Zu Frage 5 

Entsendet die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung Vertreter in Ausschüsse, 
Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. (bitte begründen) (Vgl. 
Drucksache 19/2320)?  

Ja. 

a) Wenn ja, in welche (bitte aufschlüsseln nach Ressorts und Vertretungsbereichen im
Rahmen dieser und der vorherigen Legislaturperiode)?

Der VAMV e.V. ist in den Gremien folgender Organisationen tätig:

Ressort Vertretungsbereich 

BMFSFJ  Arbeitsgemeinschaft der
deutschen
Familienorganisationen(AGF)

 Deutscher Frauenrat
 Deutsches Jugendinstitut
 Beraterkreis für den 6. Armuts- und

Reichtumsbericht der Bundesregierung
 Deutscher Verein für

öffentliche und private
Fürsorge

 Paritätischer
Wohlfahrtsverband

 Nationale Armutskonferenz (nak)
 Katholischer Deutscher Frauenbund
 Europäisches Netzwerk für

Einelternfamilien (ENoS)
 EAPN (European Anti Poverty Network)

Diese Gremien sind nicht der Bundesregierung zugehörig. 
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b) Wenn ja, auf welcher rechtlichen Grundlage entscheiden die Ressorts über die 
Besetzung der Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke 
etc. (bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Institution)? 

 
Die oben aufgelisteten Organisationen entscheiden selbständig über die Besetzung 
ihrer Ausschüsse und Gremien.  

 

Zu Frage 6 

Fand oder findet in den letzten beiden Wahlperioden ein Mitarbeiteraustausch, etwa in 
Form der Überlassung oder Leihe, zwischen Bundesministerien und nachgeordneten 
Behörden auf der einen und der Institution auf der anderen Seite statt? 

 

Nein 

 

a) Wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich? 

 

b) Wenn ja, auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen 
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten 
Aufgaben? 

 

c) Wenn ja, wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe? 

 

d) Welche rechtlichen Vorgaben fanden jeweilig Anwendung (wie zum Beispiel die 
Sonderurlaubsverordnung (SUrlV))? 

 

Zu Frage 7 

Wurde die Institution oder deren Mitarbeiter in dieser und der letzten Wahlperiode mit der 
Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundesregierung 
beauftragt (Vgl. Drucksache 19/4069)? 

 

Nein 

 

a) Wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die Bundesregierung für die 
jeweilige Institution als Auftragnehmer? 

 

b) Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen? Wenn nein, warum nicht? 

 

c) Wenn es Ausschreibungen zu etwaigen Auftragsarbeiten gab, welche weiteren 
Mitbewerber gab es und welches konkrete (Auswahl-)Verfahren kam zur 
Anwendung? 

 

Zu Frage 8  

Wurde der Institution jemals die Unterstützung aufgrund unzureichender Verfolgung des 
Förderzwecks entzogen? Wenn ja, wie wurde der Entzug begründet? 

 

Nein  
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Fragen 1 

Ressort: BMBF 

Einzelplan: 30 
Kapitel:3003 
Titel:685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Haus der kleinen Forscher 

Zu Frage 1 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): 11.900T 

(Hinweis: Zahlen für das gesamte Jahr) 

a) Durch die Förderung der Institution wird folgende Zweckerfüllung aus
Bundesinteresse erreicht:

Eine frühe MINT-Bildung trägt zum wissenschaftlich orientierten faktischen
Verständnis der Welt bei und eröffnet Räume für neue Technologien und
zukünftige wissenschaftliche Karrierewege. Es ist das Bundesinteresse, für die
berufliche als auch die akademische Bildung MINT Themen zu stärken, um dem
Fachkräftemangel entgegenzuwirken. Deutschland als Innovationsland ist auf diese
Fachkräfte angewiesen.

b) Welchen Zweck hatte bzw. hat diese Institution im Einzelnen und wieso konnte
bzw. kann dieser Zweck nicht durch andere Stellen wie die Bundesverwaltung
erfüllt werden?

Zweck der Stiftung ist die Förderung von Bildung und Erziehung zur langfristigen
Nachwuchssicherung in den Natur- und Ingenieurswissenschaften in Deutschland.
Die Stiftung fördert dazu die alltägliche Begegnung mit Naturwissenschaften und
Technik, insbesondere für Kinder im Elementar- und Primarbereich.

Dafür bietet die Stiftung ein wissenschaftlich fundiertes Bildungsprogramm zur
Qualifizierung und Professionalisierung von pädagogischen Fachkräften an.

Die Tätigkeiten, die zur Erfüllung der Aufgaben notwendig sind, können vom
BMBF nicht abgebildet werden. Die Stiftung wurde bereits in den vergangenen
Jahren im Rahmen der Projektförderung vom BMBF unterstützt und verfügt über
die notwendigen Kompetenzen und fachlichen Expertisen.

c) Wann wurde die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung gegründet?

Die Stiftung wurde im Jahr 2008 gegründet.
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d) Wo hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung ihren Sitz? Im Fall von 
weiteren Niederlassungen, wo haben diese ihren Sitz? 

 

Der Sitz der Stiftung ist in Bonn, eine weitere Niederlassung befindet sich in Berlin.  

 

e) Welche Personalzahlen und -kosten hat diese Institution nach Kenntnis der 
Bundesregierung jeweils pro Jahr insgesamt zu tragen? 

 

 Personalzahlen 

2021: 

 

136 

 

 IST in EURO 

 Personalkosten 

2021 (SOLL): 11.713 

 

f) Welche weiteren Kosten aufgeschlüsselt nach Liegenschaftskosten und sonstigen 
Sachkosten hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils pro 
Jahr insgesamt zu tragen? 

 

 IST in EURO 

 Liegenschaftskosten sonstige Sachkosten 

2021 (SOLL): 753.000 2.940.000 

 

g) Welche Rechtsform hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung und 
warum wurde diese Rechtsform gewählt? 

Die Rechtsform der Stiftung HdkF ist eine Stiftung. Die bestehende Struktur wurde 
übernommen. 

 

h) Wie viele Mitglieder hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung? 

 

Zu Frage 2 

Betätigt sich die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung als Herausgeber von 
Publikationen? 

 

Ja. 
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Zu Frage 3 

Ist es der Institution nach Kenntnis der Bundesregierung möglich, selbstständig politische 
Empfehlungen zu erarbeiten? 

Darüber liegen der Bundesregierung keine Kenntnisse vor.  

a) Wer ist gemeinhin der Adressat dieser Empfehlungen und zählt die
Bundesregierung im Besonderen dazu?

b) Kann aus dieser Empfehlung eine politische Handlung beispielsweise der
Bundesregierung oder einzelner Ressorts erwachsen (bitte begründen)?

c) Wenn ja, welche drei Beispiele können genannt werden?

Zu Frage 4 

Würde die Bundesregierung diese Institution als „zivilgesellschaftliche Verbände und 
Organisationen, die sich für Gemeinwohlinteressen einsetzen, ein wichtiges Element einer 
lebendigen Zivilgesellschaft und einer funktionierenden Demokratie sind“ bewerten (bitte 
begründen) (Vgl. Drucksache 19/2320)? Wenn nein, wie würde die Bundesregierung diese 
Institution sinngemäß sonst bewerten? 

Die Stiftung Haus der kleinen Forscher ist eine Bildungsinitiative, die wissenschaftlich 
fundierte Fortbildungsangebote für Pädagoginnen und Pädagogen erstellt und anbietet. 

Zu Frage 5 

Entsendet die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung Vertreter in Ausschüsse, 
Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. (bitte begründen) (Vgl. 
Drucksache 19/2320)?  

Die Stiftung entsendet keine Vertreter in bestehende Beratungsgremien, Arbeitsgruppen 
etc. des Bundesministeriums für Bildung und Forschung.  

a) Wenn ja, in welche (bitte aufschlüsseln nach Ressorts und Vertretungsbereichen im
Rahmen dieser und der vorherigen Legislaturperiode)?

Ressort Vertretungsbereich 

b) Wenn ja, auf welcher rechtlichen Grundlage entscheiden die Ressorts über die
Besetzung der Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke
etc. (bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Institution)?
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Zu Frage 6 

Fand oder findet in den letzten beiden Wahlperioden ein Mitarbeiteraustausch, etwa in 
Form der Überlassung oder Leihe, zwischen Bundesministerien und nachgeordneten 
Behörden auf der einen und der Institution auf der anderen Seite statt? 

Nein.  

a) Wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich?

b) Wenn ja, auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten
Aufgaben?

c) Wenn ja, wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe?

d) Welche rechtlichen Vorgaben fanden jeweilig Anwendung (wie zum Beispiel die
Sonderurlaubsverordnung (SUrlV))?

Zu Frage 7 

Wurde die Institution oder deren Mitarbeiter in dieser und der letzten Wahlperiode mit 
der Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundesregierung 
beauftragt (Vgl. Drucksache 19/4069)? 

Nein.  

a) Wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die Bundesregierung für die
jeweilige Institution als Auftragnehmer?

b) Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen? Wenn nein, warum nicht?

c) Wenn es Ausschreibungen zu etwaigen Auftragsarbeiten gab, welche weiteren
Mitbewerber gab es und welches konkrete (Auswahl-)Verfahren kam zur
Anwendung?

Zu Frage 8  

Wurde der Institution jemals die Unterstützung aufgrund unzureichender Verfolgung des 
Förderzwecks entzogen? Wenn ja, wie wurde der Entzug begründet? 

Nein.  
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Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 90 und 894 90 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Innovation in der Lehre vertr. d. Toepfer 
Stiftung gGMBH (Stiftung IdL) 

Zu Frage 1 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): 150.000.000 

2020 (SOLL):  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

(Hinweis: Zahlen für das gesamte Jahr) 

a) Durch die Förderung der Institution wird folgende Zweckerfüllung aus
Bundesinteresse erreicht:

Siehe Antwort zu 1 b).

b) Welchen Zweck hatte bzw. hat diese Institutionen im Einzelnen und wieso konnte
bzw. kann dieser Zweck nicht durch andere Stellen wie die Bundesverwaltung
erfüllt werden?

Die Fragen 1 a) und 1 b) werden zusammenhängend beantwortet.

Zweck der Stiftung Innovation in der Lehre ist die Förderung von Wissenschaft und
Forschung. Insbesondere soll die Hochschullehre gefördert werden. Der
Satzungszweck wird verwirklicht insbesondere durch die Koordination
wissenschaftsgeleiteter Projektförderung und die Organisation des bundesweiten
Austauschs und Wissenstransfers in der Hochschullehre mit dem Ziel einer
dauerhaften Unterstützung der qualitätsorientierten Weiterentwicklung von
Studium und Lehre. Die Erfüllung des Satzungszwecks dient somit der Umsetzung
der Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Ländern gemäß Artikel 91b
Absatz 1 des Grundgesetzes über Innovation in der Hochschullehre vom 06. Juni
2019.

c) Wann wurde die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung gegründet?

Die Stiftung Innovation in der Lehre wurde am 9. November 2020 gegründet.

– 24 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



22 

d) Wo hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung ihren Sitz? Im Fall von 
weiteren Niederlassungen, wo haben diese ihren Sitz? 

 

Die Stiftung hat gemäß § 1 Nr. 1.3 der Satzung ihren Sitz in Hamburg.  

 

e) Welche Personalzahlen und -kosten hat diese Institution nach Kenntnis der 
Bundesregierung jeweils pro Jahr insgesamt zu tragen? 

 

 Personalzahlen 

2021: 36 

2020:  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

 

 IST in EURO 

 Personalkosten 

2021 (SOLL): 2.378.000 

2020 (SOLL):  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

 

f) Welche weiteren Kosten aufgeschlüsselt nach Liegenschaftskosten und sonstigen 
Sachkosten hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils pro 
Jahr insgesamt zu tragen? 

 

 IST in EURO 

 Liegenschaftskosten sonstige Sachkosten 

2021 (SOLL): 184.000 als Mietkosten 1.063.000 (einschl. 
Investitionen und IT) 
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2020 (SOLL): 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

g) Welche Rechtsform hat diese Institution nach Kenntnis der Bundesregierung und
warum wurde diese Rechtsform gewählt?

Die Stiftung Innovation in der Lehre ist eine nichtrechtsfähige, unselbstständige
Stiftung des bürgerlichen Rechts in Trägerschaft der Toepfer Stiftung gGmbH.

Die Einrichtung einer nicht rechtsfähigen unselbständigen Organisationseinheit
unter dem Dach eines geeigneten Trägers erfolgte in Umsetzung von § 6 Absatz 1
der Bund-Länder-Vereinbarung vom 06. Juni 2019. Die Trägerinstitution für die
Organisationseinheit sollte auf Grundlage des § 7 Absatz 1 der Bund-Länder-
Vereinbarung im Rahmen eines Interessensbekundungsverfahren gefunden
werden. Die rechtlich-organisatorischen sowie die finanziell-strukturellen
Voraussetzungen einer Trägerinstitution waren im Interessenbekundungsverfahren
zwingender Bestandteil der einzureichenden Konzepte, um eine neue rechtlich
nicht selbständige, aber weitgehend unabhängige Organisationseinheit unter dem
Dach einer geeigneten Trägerinstitution anzusiedeln. Mit Beschluss der
Gemeinsamen Wissenschaftskonferenz vom 06. Dezember 2019 wurde die Toepfer
Stiftung gGmbH als Trägerinstitution für die Ansiedlung der Organisationseinheit
„Innovation in der Lehre“ ausgewählt.

h) Wie viele Mitglieder hat die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung?

Zu Frage 2 

Betätigt sich die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung als Herausgeber von 
Publikationen? 

Gemäß Stiftungszweck sind Ergebnisse zeitnah zu veröffentlichen. 

Zu Frage 3 

Ist es der Institution nach Kenntnis der Bundesregierung möglich, selbstständig politische 
Empfehlungen zu erarbeiten? 

Nein 
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a) Wer ist gemeinhin der Adressat dieser Empfehlungen und zählt die
Bundesregierung im Besonderen dazu?

b) Kann aus dieser Empfehlung eine politische Handlung beispielsweise der
Bundesregierung oder einzelner Ressorts erwachsen (bitte begründen)?

c) Wenn ja, welche drei Beispiele können genannt werden?

Zu Frage 4 

Würde die Bundesregierung diese Institution als „zivilgesellschaftliche Verbände und 
Organisationen, die sich für Gemeinwohlinteressen einsetzen, ein wichtiges Element einer 
lebendigen Zivilgesellschaft und einer funktionierenden Demokratie sind“ bewerten (bitte 
begründen) (Vgl. Drucksache 19/2320)? Wenn nein, wie würde die Bundesregierung diese 
Institution sinngemäß sonst bewerten? 

Die Stiftung Innovation in der Lehre dient der Förderung von Wissenschaft und Forschung, 
insb. der Hochschullehre. Sie ist kein zivilgesellschaftlicher Verband oder Organisation. 

Zu Frage 5 

Entsendet die Institution nach Kenntnis der Bundesregierung Vertreter in Ausschüsse, 
Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke etc. (bitte begründen) (Vgl. 
Drucksache 19/2320)?  

Nein 

a) Wenn ja, in welche (bitte aufschlüsseln nach Ressorts und Vertretungsbereichen im
Rahmen dieser und der vorherigen Legislaturperiode)?

Ressort Vertretungsbereich 

b) Wenn ja, auf welcher rechtlichen Grundlage entscheiden die Ressorts über die
Besetzung der Ausschüsse, Beratungsgremien, Arbeitsgruppen, Beiräte, Netzwerke
etc. (bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Institution)?

Zu Frage 6 

Fand oder findet in den letzten beiden Wahlperioden ein Mitarbeiteraustausch, etwa in 
Form der Überlassung oder Leihe, zwischen Bundesministerien und nachgeordneten 
Behörden auf der einen und der Institution auf der anderen Seite statt? 

Nein 

a) Wenn ja, um wie viele Personen handelt es sich?
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b) Wenn ja, auf welchen Positionen werden oder wurden die entsprechenden Personen
in der Bundesverwaltung eingesetzt, und was sind oder waren ihre konkreten
Aufgaben?

c) Wenn ja, wer trägt bzw. trug hierfür die Personalkosten in welcher Höhe?

d) Welche rechtlichen Vorgaben fanden jeweilig Anwendung (wie zum Beispiel die
Sonderurlaubsverordnung (SUrlV))?

Zu Frage 7 

Wurde die Institution oder deren Mitarbeiter in dieser und der letzten Wahlperiode mit der 
Erstellung von Gutachten, Analysen oder Ähnlichem durch die Bundesregierung 
beauftragt (Vgl. Drucksache 19/4069)? 

Nein 

a) Wenn ja, auf welcher Grundlage entschied sich die Bundesregierung für die
jeweilige Institution als Auftragnehmer?

b) Gab es bei etwaigen Auftragsarbeiten Ausschreibungen? Wenn nein, warum nicht?

c) Wenn es Ausschreibungen zu etwaigen Auftragsarbeiten gab, welche weiteren
Mitbewerber gab es und welches konkrete (Auswahl-)Verfahren kam zur
Anwendung?

Zu Frage 8  

Wurde der Institution jemals die Unterstützung aufgrund unzureichender Verfolgung des 
Förderzwecks entzogen? Wenn ja, wie wurde der Entzug begründet? 

Nein 
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Anlage 2  

Deutscher Bundestag 

Einzelplan: 02 
Kapitel: 0212 
Titel: 685 02 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Institut für Menschenrechte e.V. (DIMR)  

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 26,5 

2020 (PLAN): 26,5 

2019: 24,5 

2018: 24,5 

2017: 24,5 

2016: 24 

Erst seit dem Haushaltsjahr 2016 erfolgt eine Finanzierung aus dem Einzelplan 02. 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.950.000 

2020 (PLAN): 3.551.000 

2019: 3.797.000 

2018: 3.869.700 

2017: 3.819.200 

2016: 3.459.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 20,5 

2020 (SOLL): 20,5 

2019: 20,5 

2018: 16,5 

2017: 16,5 

2016: 16 
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Erst seit dem Haushaltsjahr 2016 erfolgt eine Finanzierung aus dem Einzelplan 02. 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.115.000 

2020 (PLAN): 3.085.000 

2019: 3.068.000 

2018: 2.693.000 

2017: 2.657.000 

2016: 2.510.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 02 
Kapitel: 0212 
Titel: 685 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Parlamentarische Gesellschaft e.V. (DPG) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 50,5 

2020 (PLAN): 50,5 

2019: 50,5 

2018: 47 

2017: 47 

2016: 43,5 

2015: 43,5 

2014: 41,5 

2013: 41,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.826.000 

2020 (PLAN): 2.626.000 

2019: 2.525.000 

2018: 2.393.000 

2017: 2.275.000 

2016: 2.111.000 

2015: 1.972.000 

2014: 1.849.000 

2013: 1.839.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 50,5 

2020 (PLAN): 50,5 

2019: 50,5 

2018: 47 

2017: 47 

2016: 43,5 

2015: 43,5 

2014: 41,5 

2013: 41,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.472.000 

2020 (SOLL): 2.087.000 

2019: 1.999.000  

2018: 1.904.000 

2017: 1.629.000 

2016: 1.691.000 

2015: 1.531.000 

2014: 1.517.000 

2013: 1.323.000 

 

 

Einzelplan: 02 
Kapitel: 0212 
Titel: 685 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Vereinigung für Parlamentsfragen e.V. 
(DVParl) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 203.000 

2020 (PLAN): 197.000 

2019: 127.000 

2018: 129.000 

2017: 129.000 

2016: 125.000 

2015: 125.000 

2014: 126.000 

2013: 120.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 173.000 

2020 (SOLL): 166.000 

2019 (SOLL): 97.000 

2018: 97.000 

2017: 94.000 

2016: 85.000 

2015: 87.000 

2014: 90.000 

2013: 92.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 02 
Kapitel: 0212 
Titel: 685 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kommission für Geschichte des Parlamentarismus 
und der politischen Parteien e.V. (KGParl) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

2021 (SOLL): 13,5 

2020 (SOLL): 13,5 

2019: 13,5 

2018: 13,5 

2017: 13,5 

2016: 13,5 

2015: 14 

2014: 13 

2013: 13 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.443.000 

2020 (PLAN): 1.401.000 

2019: 1.303.000 

2018: 1.210.000 

2017: 1.176.000 

2016: 1.126.000 

2015: 1.098.000 

2014: 921.000 

2013: 856.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 13,5 

2020 (SOLL): 13,5 

2019: 13,5 

2018: 13,5 

2017: 13,5 

2016: 13,5 

2015: 14 

2014: 13 

2013: 13 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.402.000 

2020 (SOLL): 1.360.000 

2019: 1.262.000 

2018: 1.169.000 

2017: 1.095.000 

2016: 1.041.000 

2015: 1.013.000 

2014: 837.000 

2013: 705.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 02 
Kapitel: 0212 
Titel: 685 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Vereinigung ehemaliger Mitglieder des Deutschen 
Bundestages und des Europäischen Parlaments e. V. (VEMDB) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2 

2020 (PLAN): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2 

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 220.000 

2020 (PLAN): 213.300 

2019: 179.000 

2018: 196.000 

2017: 237.000 

2016: 198.000 

2015: 189.000 

2014: 170.000 

2013: 155.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2 

2020 (PLAN): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2 

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 155.000 

2020 (SOLL): 143.000 

2019: 125.000 

2018: 131.000 

2017: 147.000 

2016: 116.000 

2015: 116.000 

2014: 96.000 

2013: 92.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundeskanzleramt 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 10 
Titel: 685 11 (ab 2021 neu 685 02) 
 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Wissenschaft und Politik (SWP) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 151,2 

2020 (PLAN): 151,2 

2019: 120,60 

2018: 121,40 

2017: 126,85 

2016: 122,32 

2015: 120,52 

2014: 125,69 

2013: 124,84 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 17.592.000 

2020 (PLAN): 17.580.000 

2019: 19.196.748 

2018: 16.880.006 

2017: 17.095.819 

2016: 14.286.745 

2015: 15.901.756 

2014: 15.029.226 

2013: 14.774.450 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 11 (ab 2021 neu 685 02) 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt  

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 151,2 

2020 (SOLL): 151,2 

2019: 120,60 

2018: 121,40 

2017: 126,85 

2016: 122,32 

2015: 120,52 

2014: 125,69 

2013: 124,84 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 15.772.000 

2020 (SOLL): 14.760.000 

2019: 15.452.000 

2018: 13.417.000 

2017: 13.836.000 

2016: 11.006.684 

2015: 12.525.000 

2014: 11.723.000 

2013: 11.694.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort/Oberste Bundesbehörde: Presse- und Informationsamt der Bundesregierung 
 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 685 06 
 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Europa-Union Deutschland e.V. (EUD) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 7,7 

2020 (PLAN): 7,1 

2019: 7,25 

2018: 7,25 

2017: 6,1 

2016: 5,75 

2015: 6,15 

2014: 5,3 

2013: 5,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 789.000 

2020 (PLAN): 722.000 

2019: 755.000 

2018: 668.000 

2017: 598.000 

2016: 562.000 

2015: 559.000 

2014: 481.000 

2013: 482.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 06 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,5 

2020 (SOLL): 3,5 

2019: 3,5 

2018: 3,5 

2017: 3,5 

2016: 3,5 

2015: 3,5 

2014: 3,5 

2013: 3,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 500.000 

2020 (SOLL): 404.000  

2019: 404.000  

2018: 404.000  

2017: 304.000  

2016: 300.000  

2015: 300.000  

2014: 230.000  

2013: 180.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 685 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Gesellschaft für Sicherheitspolitik e.V. (GSP) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3,75 

2020 (PLAN): 2,75 

2019: 2,5 

2018: 2,25 

2017: 2,25 

2016: 2,25 

2015: 2,25 

2014: 2,25 

2013: 2,25 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 671.000 € 

2020 (PLAN): 468.000 € 

2019: 478.040  

2018: 469.543  

2017: 374.772  

2016: 390.015  

2015: 368.126  

2014: 355.714  

2013: 290.897  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 06 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3 

2020 (SOLL): 3 

2019: 3 

2018: 1,5 

2017: 1,5 

2016: 1,5 

2015: 1,5 

2014: 1,5 

2013: 1,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 600.000  

2020 (SOLL): 402.000  

2019: 402.000  

2018: 402.000  

2017: 302.000  

2016: 300.000 

2015: 292.966  

2014: 248.714 

2013: 200.000  

 
 
 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 685 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentrum für die liberale Moderne gGmbH 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 26 

2020 (PLAN): 26 (Vollzeitäquivalent: 25,8) 

2019: 24 (Vollzeitäquivalent: 24,7) 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.649.000 

2020 (PLAN): 1.969.000 

2019: 1.368.000 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 06 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 13 

2020 (SOLL): 13 

2019: 13 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 500.000 

2020 (SOLL): 300.000 

2019: 300.000 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 685 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Atlantische Gesellschaft e.V. (DAG) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6 

2020 (PLAN): 5 

2019: 5 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 800.000 

2020 (PLAN): 608.000 

2019: 608.000 

2018: 573.000 

2017: 473.000 

2016: 470.000 

2015: 465.000 

2014: 434.000 

2013: 395.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 68506 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6 

2020 (SOLL): 5 

2019: 5 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

  

– 44 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



17 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 700.000 

2020 (SOLL): 503.000 

2019: 503.000 

2018: 503.000 

2017: 403.000 

2016: 400.000 

2015: 400.000 

2014: 369.000 

2013: 319.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 685 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Das Progressive Zentrum e.V. 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 14 

2020 (PLAN): 13 

2019: 14 

2018: -  

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.361.000 

2020 (PLAN): 1.465.000 

2019: 1.418.161 

2018: -  

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 06 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8 

2020 (SOLL): 8 

2019: 8 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 500.000 

2020 (SOLL): 300.000 

2019: 300.000 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0432 
Titel: 68506 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Aspen Institute Deutschland e. V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12,2 

2020 (PLAN): 11,6 

2019: 11,8 

2018: 11,4 

2017: 13,1 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.652.000 

2020 (PLAN): 1.591.000 

2019: 1.502.000 

2018: 1.486.000 

2017: 1.448.000 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 68506 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 12,2 

2020 (SOLL): 11,6 

2019: 11,8 

2018: 11,4 

2017: 13,1 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 500.000 

2020 (SOLL): 400.000 

2019: 400.000 

2018: 400.000 

2017: 300.000 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Beauftrage der Bundesregierung für Kultur und Medien 
 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 683 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Deutsche Kinemathek (SDK) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 61,4 

2020 (PLAN): 54 

2019: 54 

2018: 54 

2017: 54 

2016: 54 

2015: 54 

2014: 54 

2013: 54 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 9.804.000 

2020 (PLAN): 9.659.000 

2019: 10.105.000 

2018: 9.793.000 

2017: 9.352.000 

2016: 9.679.000 

2015: 9.382.000 

2014: 10.134.000 

2013: 9.767.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 61,4 

2020 (SOLL): 54 
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2019: 54 

2018: 54 

2017: 54 

2016: 54 

2015: 54 

2014: 54 

2013: 54 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 8.948.000 

2020 (SOLL): 8.848.000 

2019: 8.780.000 

2018: 8.564.000 

2017: 8.324.000 

2016: 8.259.000 

2015: 7.961.000 

2014: 7.502.000 

2013: 8.736.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Dokumentations- und Kulturzentrum Deutscher Sinti 
und Roma 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente):  

2021 (PLAN): 19,0 

2020 (PLAN): 18,5 

2019: 18,5 

2018: 18,5 

2017: 18,5 

2016: 18,5 

2015: 18,5 

2014: 18,5 

2013: 18,5 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.715.600 

2020 (PLAN): 1.715.600 

2019: 1.697.000  

2018: 1.636.000 

2017: 1.575.000 

2016: 1.575.000 

2015: 1.574.000 

2014: 1.509.000 

2013: 1.491.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 19,00 

2020 (SOLL): 18,5 

2019: 18,5 

2018: 18,5 

2017: 18,5 

2016: 18,5 

2015: 18,5 

2014: 18,5 

2013: 18,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.511.000  

2020 (SOLL): 1.511.000  

2019: 1.493.000  

2018: 1.438.000  

2017: 1.385.000  

2016: 1.385.000  

2015: 1.385.000  

2014: 1.385.000  

2013: 1.316.000  
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Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentralrat Deutscher Sinti und Roma 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente):  

2021 (PLAN): 7,0 

2020 (PLAN): 7,0 

2019: 7,0 

2018: 7,0 

2017: 6,0 

2016: 6,0 

2015: 6,0 

2014: 6,0 

2013: 6,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 683.000 

2020 (PLAN): 683.000 

2019: 675.000 

2018: 579.000 

2017: 552.000 

2016: 552.000 

2015: 552.000 

2014: 532.000 

2013: 526.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 7,0 

2020 (SOLL): 7,0 

2019: 7,0 

2018: 7,0 

2017: 6,0 

2016: 6,0 

2015: 6,0 

2014: 6,0 

2013: 6,0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 683.000 

2020 (SOLL): 683.000 

2019: 675.000 

2018: 579.000 

2017: 552.000 

2016: 552.000 

2015: 552.000 

2014: 532.000 

2013: 526.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Bach-Archiv Leipzig 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 26,3 

2020 (PLAN): 26,3 

2019: 25,1 

2018: 25,1 

2017: 24,8 

2016:25,0 

2015: 24,1 

2014: 26,8 

2013: 26,8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.947.000 

2020 (PLAN): 2.943.000 

2019: 2.920.000 

2018: 2.949.000 

2017: 2.856.000 

2016: 3.561.000 

2015: 3.322.000 

2014: 2.698.700 

2013: 2.548.200 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 26,3 

2020 (SOLL): 26,3 

2019: 25,1 

2018: 25,1 

2017: 24,8 

2016:25,0 

2015: 24,1 

2014: 26,8 

2013: 26,8 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 801.000 

2020 (SOLL): 801.000 

2019: 787.000 

2018: 742.000 

2017: 716.000 

2016: 696.000 

2015: 661.000 

2014: 661.000 

2013: 661.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Barenboim-Said Akademie gGmbH, Berlin (BSA) 
 
Hinweis: Die Barenboim-Said Akademie wurde zum 01.01.2017 in die institutionelle 
Förderung der BKM aufgenommen.  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 52,0 

2020 (PLAN): 46,0 

2019: 42,0 

2018: 42,0 

2017: 35,0 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 9.742.000 

2020 (PLAN): 9.924.000 

2019: 9.058.000 

2018: 8.074.000 

2017: 7.966.000 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt bei Titel 684 21: 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 52,0 

2020 (PLAN): 46,0 

2019: 42,0 

2018: 42,0 

2017: 35,0 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 7.316.000 

2020 (PLAN): 7.316.000 

2019: 7.277.000 

2018: 6.888.000 

2017: 5.500.000 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bayreuther Festspiele GmbH  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 63,5 

2020 (PLAN): 63,5 

2019: 57,3 

2018: 58,5 

2017: 58,5 

2016: 58,5 

2015: 58,5 

2014: 58,5 

2013: 58,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 35.114.824 

2020 (PLAN): 28.709.090 

2019: 30.834.525 

2018: 26.637.597 

2017: 24.264.783 

2016: 21.328.700  

2015: 19.880.610 

2014: 17.422.340 

2013: 23.097.828 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 63,5 

2020 (SOLL): 63,5 

2019: 57,3 

2018: 58,5 

2017: 58,5 

2016: 58,5 

2015: 58,5 

2014: 58,5 

2013: 58,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 4.142.000 

2020 (SOLL): 2.834.000 

2019: 2.834.000 

2018: 2.834.000 

2017: 2.484.000 

2016: 2.467.000 

2015: 2.229.000 

2014: 2.229.000 

2013: 2.229.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Beethoven-Haus Bonn e.V. 
 
  

– 58 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



31 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 24,5 

2020 (PLAN): 23,5 

2019: 23,0 

2018: 21,48 

2017: 21,48 

2016: 20,48 

2015: 21,08 

2014: 22,0 

2013: 21,48 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.956.000 

2020 (PLAN): 2.845.000 

2019: 2.759.600 

2018: 2.662.400 

2017: 2.497.800 

2016: 2.413.000 

2015: 2.339.000 

2014: 2.124.000 

2013: 2.044.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt  

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 24,5 

2020 (PLAN): 23,5 

2019: 23,0 

2018: 21,48 

2017: 21,48 

2016: 20,48 

2015: 21,08 

2014: 22,0 

2013: 21,48 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 755.000 

2020 (SOLL): 755.000 

2019: 755.000 

2018: 625.000 

2017: 559.000 

2016: 559.000 

2015: 525.000 

2014: 525.000 

2013: 525.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: ab 1.1.2019 Stiftung „Kleist-Museum“ (zuvor Kleist-
Gedenk- und Forschungsstätte e. V.) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 13,0 

2020 (PLAN): 9,0 

2019: 9,0  

2018: 9,0 

2017: 9,0 

2016: 9,0 

2015: 9,0 

2014: 9,0 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.284.000 

2020 (PLAN): 1.210.000 

2019: 937.000 

2018: 636.000 

2017: 606.000 

2016: 596.000 

2015: 567.000 

2014: 532.000 

2013: keine institutionelle Förderung 

– 60 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



33 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 13,0 

2020 (SOLL): 9,0 

2019: 9,0 

2018: 9,0 

2017: 9,0 

2016: 9,0 

2015: 9,0 

2014: 9,0 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 530.000 

2020 (SOLL): 530.000 

2019: 357.000 

2018: 261.000 

2017: 253.000 

2016: 247.000 

2015: 237.000 

2014: 229.000 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Internationaler Suchdienst  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 195,7 

2020 (PLAN): 198,7 

2019: 188,6 

2018: 187,7 

2017: 190,2 

2016: 200,2 

2015: 207,2 

2014: 211,2 

2013: 219,2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 15.922.000 

2020 (PLAN): 15.507.000 

2019: 14.932.000 

2018: 14.349.000 

2017: 14.128.000 

2016: 14.291.000 

2015: 13.814.000 

2014: 13.930.000 

2013: 14.379.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 195,7 

2020 (SOLL): 198,7 

2019: 188,6 

2018: 187,7 

2017: 190,2 

2016: 200,2 

2015: 207,2 

2014: 211,2 

2013: 219,2 

 

  

– 62 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



35 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 15.821.000 

2020 (PLAN): 15.401.000 

2019: 14.171.000 

2018: 14.150.000 

2017: 13.957.000 

2016: 14.190.000 

2015: 13.736.000 

2014: 13.813.000 

2013: 14.294.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Adalbert Stifter Verein e. V., München 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6,0  

2020 (SOLL): 6,0  

2019: 6,0  

2018: 6,0  

2017: 6,0  

2016: 6,0  

2015: 6,0  

2014: 6,1  

2013: 6,1  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 653.000 € 

2020 (PLAN): 653.000 € 

2019: 652.000 € 

2018: 648.000 € 

2017: 640.000 € 

2016: 600.000 € 

2015: 573.000 € 

2014: 550.000 € 

2013: 574.000 € 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6  

2020 (SOLL): 6  

2019: 6  

2018: 6  

2017: 6  

2016: 6,0  

2015: 6,0  

2014: 6,1  

2013: 6,1  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 639.000 € 

2020 (SOLL): 639.000 € 

2019: 671.000 € 

2018: 646.000 € 

2017: 617.000 € 

2016: 577.000 € 

2015: 570.000 € 

2014: 548.000 € 

2013: 542.000 € 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 Erl. 1.20 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Kulturforum östliches Europa 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 15 

2020 (PLAN): 14 

2019: 14 

2018: 14 

2017: 14 

2016: 13 

2015: 13 

2014: 13 

2013: 13 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.451.000 

2020 (PLAN): 1.451.000 

2019: 1.434.000 

2018: 1.422.000 

2017: 1.330.000 

2016: 1.292.000 

2015: 1.271.000 

2014: 1.229.000 

2013: 1.217.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 15 

2020 (SOLL): 14 

2019: 14 

2018: 14 

2017: 14 

2016: 13 

2015: 13 

2014: 13 

2013: 13 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.451.000 

2020 (SOLL): 1.451.000 

2019: 1.434.000 

2018: 1.422.000 

2017: 1.330.000 

2016: 1.292.000 

2015: 1.271.000 

2014: 1.229.000 

2013: 1.217.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Donauschwäbisches Zentralmuseum 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8  

2020 (PLAN): 8  

2019: 8  

2018: 8  

2017: 8  

2016: 8  

2015: 8  

2014: 8  

2013: 8  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 988.000  

2020 (PLAN): 994.000  

2019: 1.003.000  

2018: 969.000  

2017: 989.000  

2016: 964.000  

2015: 910.000  

2014: 989.000  

2013: 890.000  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8  

2020 (SOLL): 8  

2019: 8  

2018: 8  

2017: 8  

2016: 8  

2015: 8  

2014: 8  

2013: 8  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 564.000  

2020 (SOLL): 564.000  

2019: 598.000  

2018: 577.500  

2017: 557.000  

2016: 517.000  

2015: 517.000  

2014: 502.000  

2013: 498.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Kultur und Geschichte der Deutschen in 
Nordosteuropa 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 19 

2020 (PLAN): 19 

2019: 19 

2018: 19 

2017: 19 

2016: 19 

2015: 19 

2014: 19 

2013: 20 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.810.000 

2020 (PLAN): 1.810.000 

2019: 1.791.000 

2018: 1.732.000 

2017: 1.456.000 

2016: 1.431.000 

2015: 1.329.000 

2014: 1.274.000 

2013: 1.259.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 19 

2020 (SOLL): 19 

2019: 19 

2018: 19 

2017: 19 

2016: 19 

2015: 19 

2014: 19 

2013: 20 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.810.000 

2020 (SOLL): 1.810.000 

2019: 1.791.000 

2018: 1.732.000 

2017: 1.456.000 

2016: 1.431.000 

2015: 1.329.000 

2014: 1.274.000 

2013: 1.259.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 Erl. 1.15 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für deutsche Kultur und Geschichte 
Südosteuropas 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8 

2020 (PLAN): 8 

2019: 8 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 8 

2015: 7 

2014: 7 

2013: 7 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 852.000 

2020 (PLAN): 849.000 

2019: 844.000 

2018: 822.000 

2017: 800.000 

2016: 779.000 

2015: 736.000 

2014: 737.000 

2013: 713.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8 

2020 (SOLL): 8 

2019: 8 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 8 

2015: 7 

2014: 7 

2013: 7 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 852.000 

2020 (SOLL): 849.000 

2019: 844.000 

2018: 822.000 

2017: 800.000 

2016: 779.000 

2015: 736.000 

2014: 737.000 

2013: 713.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Martin-Opitz-Bibliothek 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 11,5 

2020 (PLAN): 11,5 

2019: 11,5 

2018: 11,5 

2017: 11,5 

2016: 10 

2015: 10 

2014: 10 

2013: 10 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.497.000 

2020 (PLAN): 1.187.000 

2019: 1.175.000 

2018: 1.137.000 

2017: 1.311.000 

2016: 1.010.000 

2015: 987.000 

2014: 954.000 

2013: 945.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 11,5 

2020 (SOLL): 11,5 

2019: 11,5 

2018: 11,5 

2017: 11,5 

2016: 10 

2015: 10 

2014: 10 

2013: 10 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.022.000 

2020 (SOLL): 810.000 

2019: 802.000 

2018: 776.000 

2017: 895.000 

2016: 689.000 

2015: 673.000 

2014: 650.000 

2013: 644.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Ostpreußisches Landesmuseum 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 13,0  

2020 (PLAN): 13,0  

2019: 12,25  

2018: 11,5  

2017: 11,5  

2016: 10,5  

2015: 11,5  

2014: 11,5  

2013: 11,5  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.549.000 

2020 (PLAN): 1.457.000 

2019: 1.455.000 

2018: 1.307.000 

2017: 1.153.000 

2016: 1.194.000 

2015: 1.006.000 

2014: 1.141.000 

2013: 1.108.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 13,0  

2020 (PLAN): 13,0  

2019: 12,25  

2018: 11,5  

2017: 11,5  

2016: 10,5  

2015: 11,5  

2014: 11,5  

2013: 11,5  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 905.000  

2020 (SOLL): 1.036.000  

2019: 895.000  

2018: 855.500  

2017: 824.000  

2016: 784.000  

2015: 734.000  

2014: 705.000  

2013: 693.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Pommersches Landesmuseum, Greifswald 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12  

2020 (PLAN): 12  

2019: 12  

2018: 12  

2017: 12  

2016: 12  

2015: 12  

2014: 12  

2013: 12  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.787.000  

2020 (PLAN): 1.752.000  

2019: 1.750.000  

2018: 1.754.000  

2017: 1.673.000  

2016: 1.674.000  

2015: 1.692.000  

2014: 1.657.000  

2013: 1.661.000  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12  

2020 (PLAN): 12  

2019: 12  

2018: 12  

2017: 12  

2016: 12  

2015: 12  

2014: 12  

2013: 12  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 800.000  

2020 (SOLL): 800.000  

2019: 807.000  

2018: 783.000  

2017: 780.000  

2016: 740.000  

2015: 758.000  

2014: 700.000  

2013: 696.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Schlesisches Museum zu Görlitz 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 10  

2020 (PLAN): 10  

2019: 10  

2018: 10  

2017: 10  

2016: 10  

2015: 10  

2014: 10  

2013: 10  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.598.000  

2020 (PLAN): 1.484.000  

2019: 1.420.000  

2018: 1.382.000  

2017: 1.385.000  

2016: 1.274.000  

2015: 1.217.000  

2014: 1.247.000  

2013: 1.230.000  

 

– 75 –Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/27557



48 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10  

2020 (SOLL): 10  

2019: 10  

2018: 10  

2017: 10  

2016: 10  

2015: 10  

2014: 10  

2013: 10 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 760.000  

2020 (SOLL): 760.000  

2019: 719.000  

2018: 698.000  

2017: 682.000  

2016: 622.000  

2015: 622.000  

2014: 600.000  

2013: 595.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Kunstforum Ostdeutsche Galerie 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 15,5  

2020 (PLAN): 15,5  

2019: 15,5  

2018: 15,5  

2017: 15,5  

2016: 15,5  

2015: 15,5  

2014: 15,5  

2013: 15,5  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.594.000 

2020 (PLAN): 1.594.000 

2019: 1.577.000 

2018: 1.552.000 

2017: 1.460.000 

2016: 1.431.000 

2015: 1.416.000 

2014: 1.378.000 

2013: 1.374.000  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 15,5  

2020 (SOLL): 15,5  

2019: 15,5  

2018: 15,5  

2017: 15,5  

2016: 15,5  

2015: 15,5  

2014: 15,5  

2013: 15,5  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 756.000  

2020 (SOLL): 756.000  

2019: 746.000  

2018: 709.000  

2017: 686.000  

2016: 647.000  

2015: 647.000  

2014: 620.000  

2013: 614.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Westpreußisches Landesmuseum 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 9,7  

2020 (PLAN): 9,7  

2019: 7,0  

2018: 7,0  

2017: 7,0  

2016: 8,0  

2015: 8,0  

2014: 8,0  

2013: 8,0  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 861.000 

2020 (PLAN): 871.000 

2019: 802.000 

2018: 813.000 

2017: 816.000 

2016: 820.000 

2015: 763.000 

2014: 714.000 

2013: 713.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 9,7  

2020 (SOLL): 9,7  

2019: 7,0  

2018: 7,0  

2017: 7,0  

2016: 8,0  

2015: 8,0  

2014: 8,0  

2013: 8,0  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 719.000  

2020 (SOLL): 719.000  

2019: 721.000  

2018: 706.000  

2017: 698.000  

2016: 652.000  

2015: 652.000  

2014: 636.000  

2013: 622.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 72 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Dokumentationsstelle zur Kultur und Geschichte 
der Polen in Deutschland  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2,5 

2020 (PLAN): 2,5 

2019: 2,5 

2018: 2,5 

2017: 2,5 

2016: 2,5 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 2,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 418.000 

2020 (PLAN): 320.000 

2019: 318.000 

2018: 306.000 

2017: 306.000 

2016: 306.000 

2015: 299.000 

2014: 291.000 

2013: 198.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2,5 

2020 (SOLL): 2,5 

2019: 2,5 

2018: 2,5 

2017: 2,5 

2016: 2,5 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 2,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 418.000 

2020 (SOLL): 320.000 

2019: 318.000 

2018: 306.000 

2017: 306.000 

2016: 306.000 

2015: 299.000 

2014: 291.000 

2013: 198.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 684 72, Erl.-Ziff. 1.5 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Tolstoi Hilfs- und Kulturwerk 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3,8 

2020 (PLAN): 3,8 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 399.000 

2020 (PLAN): 304.000 

2019: 302.000 

2018: 286.000 

2017: 275.000 

2016: 255.000 

2015: 271.000 

2014: 285.000 

2013: 285.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,8 

2020 (SOLL): 3,8 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 366.000 

2020 (SOLL): 269.000 

2019: 266.000 

2018: 256.000 

2017: 248.000 

2016: 231.000 

2015: 243.000 

2014: 254.000 

2013: 252.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Deutsches Zentrum Kulturgutverluste 
(DZK), errichtet 2015 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 35 

2020 (PLAN): 34 

2019: 32 

2018: 28 

2017: 23 

2016: 21 

2015: 20 

2014:  

2013:  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.280.000 

2020 (PLAN): 9.718.000 

2019: 8.094.000 

2018: 6.217.000 

2017: 5.726.000 

2016: 5.140.000 

2015: 5.918.000 

2014:  

2013:  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 35 

2020 (SOLL): 34 

2019: 32 

2018: 28 

2017: 23 

2016: 21 

2015: 20 

2014:  

2013:  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 11.218.000 

2020 (SOLL): 9.657.000 

2019: 8.032.000 

2018: 6.155.000 

2017: 5.660.000 

2016: 4.484.000 

2015: 5.300.000 

2014:  

2013:  

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 15 und 894 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kulturveranstaltungen des Bundes in Berlin GmbH 
(KBB) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 277,7 

2020 (SOLL): 239,7 

2019: 236,7  

2018: 218,7  

2017: 218,7  

2016: 219,0  

2015: 195,0  

2014: 195,0  

2013: 139,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (SOLL): 57.578.000 Euro 

2020 (SOLL): 55.628.000 Euro 

2019: 51.652.000 Euro  

2018: 54.023.000 Euro 

2017: 46.444.000 Euro 

2016: 44.995.000 Euro  

2015: 43.119.000 Euro 

2014: 43.972.000 Euro  

2013: 39.241.000 Euro  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 277,7 

2020 (SOLL): 239,7 

2019: 236,7  

2018: 218,7  

2017: 218,7  

2016: 219,0  

2015: 195,0  

2014: 195,0  

2013: 139,0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 47.436.000 

2020 (PLAN): 44.346.000 

2019: 42.373.000  

2018: 40.519.000 

2017: 37.478.000 

2016: 29.905.000 

2015: 31.962.000 

2014: 41.969.000 

2013: 24 020.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 17 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kulturstiftung des Bundes 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente)  

2021 (PLAN): 49 

2020 (PLAN): 49 

2019: 30 

2018: 28 

2017: 28 

2016: 28 

2015: 28 

2014: 28 

2013: 27 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 36.396.000 

2020 (PLAN): 38.896.000 

2019: 44.703.000 

2018: 38.964.000 

2017: 38.537.000 

2016: 32.648.000 

2015: 34.526.000 

2014: 32.734.000 

2013: 31.969.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b:  

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt  

 

2021 (PLAN): 49 

2020 (PLAN): 49 

2019: 30 

2018: 28 

2017: 28 

2016: 28 

2015: 28 

2014: 28 

2013: 27 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 36.396.000 

2020 (PLAN): 38.896.000 

2019: 44.703.000 

2018: 38.964.000 

2017: 38.537.000 

2016: 32.648.000 

2015: 34.526.000 

2014: 32.734.000 

2013: 31.969.000 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21, 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Arbeitskreis selbstständiger Kultur-Institute e.V. 
(einschl. Goethe-Museum, Rom) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 7,8 

2020 (PLAN): 7,6 

2019: 7,6 

2018: 6,5 

2017: 6,5 

2016: 6,5 

2015: 6,5 

2014: 6,5 

2013: 6,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.129.000 

2020 (PLAN): 1.051.000 

2019: 1.176.000 

2018: 959.000 

2017: 1.028.000 

2016: 1.051.000 

2015: 938.000 

2014: 899.000 

2013: 829.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 7,8 

2020 (SOLL): 7,6 

2019: 7,6 

2018: 6,5 

2017: 6,5 

2016: 6,5 

2015: 6,5 

2014: 6,5 

2013: 6,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.051.000 

2020 (SOLL): 973.000 

2019: 929.000 

2018: 905.000 

2017: 905.000 

2016: 905.000 

2015: 905.000  

2014: 894.000 

2013: 762.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Fürst-Pückler-Park, Bad Muskau 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 56,0 

2020 (PLAN): 51,0 

2019: 46,5 

2018: 48,0 

2017: 48,0 

2016: 45,1 

2015: 47,1 

2014: 47,1 

2013: 47,6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.603.800 

2020 (PLAN): 7.777.500  

2019: 5.052.900  

2018: 6.032.300  

2017: 6.809.700  

2016: 5.211.000  

2015: 4.985.200  

2014: 4.950.400  

2013: 6.340.800  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 21,5 

2020 (SOLL): 19,5 

2019: 19,5 

2018: 19,5 

2017: 19,5 

2016: 19,5 

2015: 19,5 

2014: 20,5 

2013: 20,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.085.000 

2020 (SOLL): 3.085.000 

2019: 1.085.000 

2018: 1.085.000 

2017: 1.063.000 

2016: 1.063.000 

2015: 1.013.000 

2014: 1.013.000 

2013: 1.013.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21, 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Schillergesellschaft e. V.  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 122,5 

2020 (PLAN): 122,5 

2019: 103,5 

2018: 103,5 

2017: 103,5 

2016: 103,5 

2015: 103,5 

2014: 103,5 

2013: 103,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 17.608.000 

2020 (PLAN): 15.262.000 

2019: 11.327.000 

2018: 11.774.000 

2017: 10.298.000 

2016: 9.998.000 

2015: 9.969.000 

2014: 10.591.000 

2013: 9.820.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 103,5 

2020 (SOLL): 103,5 

2019: 103,5 

2018: 103,5 

2017: 103,5 

2016: 103,5 

2015: 103,5 

2014: 103,5 

2013: 103,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 5.908.000 

2020 (SOLL): 5.908.000 

2019: 5.416.000 

2018: 5.742.000 

2017: 4.792.000 

2016: 4.742.000 

2015: 4.129.000 

2014: 4.129.000 

2013: 4.444.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452  
Titel: 685 21 und 894 21  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Franckesche Stiftungen, Halle 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 115 

2020 (PLAN): 115 

2019: 112 

2018: 108 

2017: 108 

2016: 108 

2015: 108 

2014: 108 

2013: 107 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.926.000 

2020 (PLAN): 10.970.800 

2019: 14.785.684 

2018: 11.354.219 

2017: 10.638.943 

2016: 11.259.375 

2015: 10.101.803 

2014: 10.116.161 

2013: 11.286.119 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10 

2020 (SOLL): 10 

2019: 10 

2018: 10 

2017: 10 

2016: 10 

2015: 10 

2014: 10 

2013: 10 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 862.000 

2020 (SOLL): 862.000 

2019: 862.000 

2018: 862.000 

2017: 845.000 

2016: 845.000 

2015: 822.000 

2014: 822.000 

2013: 822.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Freies Deutsches Hochstift, Frankfurt/M. 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 43,4 

2020 (PLAN): 43 

2019: 41,2 

2018: 41,0 

2017: 38,2 

2016: 39,1 

2015: 39,5 

2014: 35,6 

2013: 43,7 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.992.900 

2020 (PLAN): 3.806.820 

2019: 4.064.319 

2018: 4.642.865 

2017: 4.217.231 

2016: 3.772.644 

2015: 3.655.745 

2014: 3.614.305 

2013: 3.953.144 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 1* 

2020 (SOLL): 1* 

2019: 1* 

2018: 1* 

2017: 1* 

2016: 1* 

2015: 1* 

2014: 1* 

2013: 1* 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 811.000 

2020 (SOLL): 739.000 

2019: 759.000 

2018: 739.000 

2017: 685.000 

2016: 665.000 

2015: 625.000 

2014: 625.000 

2013: 565.000 

 

* Der Stellenplan des Freien Deutschen Hochstifts ist durch ein Programmbudget 
flexibilisiert; nur die Stelle Direktion ist im Bundeshaushalt angegeben. 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Gesellschaft für Deutsche Sprache e. V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8,0 

2020 (PLAN): 8,0 

2019: 6,75 

2018: 7,0 

2017: 7,0 

2016: 6,5 

2015: 7,5 

2014: 7,0 

2013: 6,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 740.000 

2020 (PLAN): 727.000 

2019: 667.000 

2018: 665.000 

2017: 659.000 

2016: 659.000 

2015: 670.000 

2014: 644.000 

2013: 742.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8,0 

2020 (SOLL): 8,0 

2019: 6,75 

2018: 7,0 

2017: 7,0 

2016: 6,5 

2015: 7,5 

2014: 7,0 

2013: 6,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 301.000 

2020 (SOLL): 301.000 

2019: 270.000 

2018: 270.000 

2017: 263.000 

2016: 259.000 

2015: 255.000 

2014: 255.000 

2013: 255.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21, 894 21  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Klassik Stiftung Weimar 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 266 

2020 (PLAN): 266 

2019: 266 

2018: 256 

2017: 256 

2016: 256 

2015: 257 

2014: 257 

2013: 257 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 32.500.000 

2020 (PLAN): 31.526.000 

2019: 30.365.000 

2018: 28.810.000 

2017: 28.696.000 

2016: 28.413.000 

2015: 27.197.000 

2014: 27.186.000 

2013: 28.415.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 266 

2020 (SOLL): 266 

2019: 257 

2018: 256 

2017: 256 

2016: 256 

2015: 257 

2014: 257 

2013: 257 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 13.090.000 

2020 (SOLL): 12.590.000 

2019: 12.090.000 

2018: 11.590.000  

2017: 12.020.000 

2016: 10.473.000 

2015: 10.340.000 

2014: 10.340.000 

2013: 9.840.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 
Titel: 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik 
Deutschland GmbH (KAH) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 91,0 

2020 (PLAN): 91,0 

2019: 92,5 

2018: 90,5 

2017: 95,0 

2016: 99,0 

2015: 95,0 

2014: 96,0 

2013: 96,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 22.654 

2020 (PLAN): 24.407 

2019: 24.296 

2018: 24.700 

2017: 29.831 

2016: 25.908 

2015: 26.627 

2014: 27.326 

2013: 20.165 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 91,0 

2020 (SOLL): 91,0 

2019: 92,5 

2018: 90,5 

2017: 95,0 

2016: 99,0 

2015: 95,0 

2014: 96,0 

2013: 96,0 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 22.654 

2020 (SOLL): 24.407 

2019: 19.493 

2018: 11.808 

2017: 12.026 

2016: 514* 

2015: 19.140 

2014: 19.150 

2013: 16.566 

 

* Aufgrund der Steuerrückerstattungen einschl. Verzinsung aus den Jahren 2003-2015 
wurden für 2016 weniger Mittel gezahlt (Fehlbedarfsfinanzierung) 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 und 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Bauhaus Dessau 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente):  

2021 (PLAN): 65,0 

2020 (PLAN): 65,0 

2019: 53,0 

2018: 48,2 

2017: 51,7 

2016: 54,5 

2015: 51,4 

2014: 53,8 

2013: 54,0 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.698.800 

2020 (PLAN): 15.086.409 

2019: 26.348.811 

2018: 25.819.418 

2017: 14.313.007 

2016: 10.409.467 

2015: 9.232.999 

2014: 8.880.486 

2013: 7.233.875 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente):  

2021 (SOLL): 52,0 

2020 (SOLL): 51,0 

2019: 40,4 

2018: 41,2 

2017: 41,1 

2016: 42,7 

2015: 42,5 

2014: 41,0 

2013: 44,0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.122.000 

2020 (SOLL): 2.622.000 

2019: 3.472.000 

2018: 4.588.000 

2017: 4.469.000 

2016: 4.969.000 

2015: 3.914.000 

2014: 1.914.000 

2013: 1.324.000 
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Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 Erl. 1.2.11 und 894 21 Erl. 1.2.11 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Deutsches Meeresmuseum 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente):  

2021 (PLAN): 116,0 

2020 (PLAN): 115,5 

2019: 115,5 

2018: 115,5 

2017: 55,5 

2016: 55,5 

2015: 55,5 

2014: 55,5 

2013: 55,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 34.130.100 

2020 (PLAN): 20.390.900 

2019: 19.871.153 

2018: 7.744.766 

2017: 6.665.227 

2016: 6.340.631 

2015: 6.459.867 

2014: 6.394.000 

2013: 7.105.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 116,0 

2020 (SOLL): 115,5 

2019: 115,5 

2018: 115,5 

2017: 55,5 

2016: 55,5 

2015: 55,5 

2014: 55,5 

2013: 55,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.580.000 

2020 (SOLL): 1.580.000 

2019: 1.580.000 

2018: 1.127.000 

2017: 1.103.000 

2016: 992.000 

2015: 1.103.000 

2014: 992.000 

2013: 850.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Berlin-Brandenburgische Institut für die 
Zusammenarbeit von Deutschland, Frankreich und Polen in Europa (Stiftung Genshagen) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 20 

2020 (PLAN): 22 

2019: 20 

2018: 20 

2017: -* 

2016: -* 

2015: -* 

2014: -* 

2013: -* 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.842.000 € 

2020 (PLAN): 2.261.000 € 

2019: 2.199.000 € 

2018:1.697.000 € 

2017: -* 

2016: -* 

2015: -* 

2014: -* 

2013: -* 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 19 

2020 (SOLL): 19 

2019: 17 

2018: 17 

2017: -* 

2016: -* 

2015: -* 

2014: -* 

2013: -* 
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Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 1.113.000 € 

2020 (SOLL): 1.113.000 € 

2019: 1.101.000 € 

2018: 935.000 €  

2017: -* 

2016: -* 

2015: -* 

2014: -* 

2013: -* 

 

* Die Stiftung Genshagen wurde 2018 in die institutionelle Förderung aufgenommen. 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 21 und Titel 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Luthergedenkstätten  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 66 

2020 (PLAN): 63 

2019: 57 

2018: 57 

2017: 57 

2016: 57 

2015: 57 

2014: 57 

2013: 57 

 
  

– 104 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



77 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 5.348.500 

2020 (PLAN): 5.491.500 

2019: 4.683.486 

2018: 6.397.273 

2017: 9.858.717 

2016: 6.642.753 

2015: 8.425.299 

2014: 7.171.352 

2013: 6.705.585 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 41 

2020 (SOLL): 41 

2019: 41 

2018: 41 

2017: 41 

2016: 41 

2015: 41 

2014: 41 

2013: 41 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.366.000 

2020 (SOLL): 1.366.000 

2019: 1.148.796 

2018: 1.092.800 

2017: 1.346.230 

2016: 1.246.230 

2015: 942.360 

2014: 1.112.230 

2013: 912.230 
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Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel:  685 21 Erl. Ziff. 1.2.5 
 894 21 Erl. Ziff. 1.2.5 und 3 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Preußische Schlösser und Gärten Berlin-
Brandenburg (SPSG) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 538,9 

2020 (PLAN): 450,6 

2019: 467,4 

2018: 446,2 

2017: 458,9 

2016: 455,9 

2015: 449,9 

2014: 456,6 

2013: 456,7 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 64.451.000 

2020 (PLAN): 62.060.000 

2019: 60.227.000 

2018: 58.772.000 

2017: 55.574.000 

2016: 55.574.000 

2015: 55.736.000 

2014: 56.238.000 

2013: 59.142.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 538,9 

2020 (PLAN): 450,6 

2019: 467,4 

2018: 446,2 

2017: 458,9 

2016: 455,9 

2015: 449,9 

2014: 456,6 

2013: 456,7 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 7.058.000 

2020 (SOLL): 31.923.000 

2019: 29.021.000 

2018: 27.521.000 

2017: 15.638.000 

2016: 17.649.000 

2015: 15.328.000 

2014: 14.528.000 

2013: 14.528.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 24 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Humboldt Forum im Berliner Schloss 
 
Die Stiftung wird seit 2018 aus dem Haushalt der BKM institutionell gefördert. Davor 
erfolgte die institutionelle Förderung aus dem Haushalt des damaligen BMUB bzw. BMVBS. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 223 

2020 (PLAN): 213,5 

2019: 103,5 

2018: 23 

2017: 23 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 15 

2013: 14 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 44.302.000 

2020 (PLAN): 63.250.000 

2019: 63.255.000 

2018: 34.183.000 

2017: 3.161.000 

2016: 3.114.000 

2015: 3.048.000 

2014: 2.070.000 

2013: 1.952.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 223 

2020 (SOLL): 213,5 

2019: 103,5 

2018: 23 

2017: 23 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 15 

2013: 14 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 39.721.000 

2020 (SOLL): 55.521.000 

2019: 63.255.000 

2018: 34.030.000 

2017: 3.050.000 

2016: 3.088.000 

2015: 3.001.000 

2014: 2.039.000 

2013: 1.816.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Sächsische Gedenkstätten  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 26 

2020 (PLAN): 26 

2019: 26 

2018: 22,13 

2017: 22,13 

2016: 23,13 

2015: 22,13 

2014: 22 

2013: 21,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.069.500 

2020 (PLAN): 4.150.000 

2019: 4.235.900 

2018: 3.646.700 

2017: 3.675.700 

2016: 3.519.700 

2015: 3.386.700 

2014: 3.088.800 

2013: 2.987.400 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 23 

2020 (SOLL): 21 

2019: 20,5 

2018: 19,5 

2017: 20,5 

2016: 18,13 

2015: 18,5 

2014: 19,5 

2013: 19,5 

 

Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 1.026.000 

2020 (SOLL): 1.026.000 

2019: 1.026.000 

2018: 990.000 

2017: 946.000 

2016: 979.000 

2015: 1.009.000 

2014: 1.009.000 

2013: 924.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Hambacher Schloss 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12 

2020 (PLAN): 12 

2019: 11 

2018: 11 

2017: 11 

2016: 10,77 

2015: 10 

2014: 8,52 

2013: 9 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.446.000  

2020 (PLAN): 1.370.000  

2019: 1.157.168  

2018: 1.124.528  

2017: 1.095.893  

2016: 1.105.275  

2015: 1.039.502  

2014: 937.070  

2013: 990.076  

 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 12 

2020 (SOLL): 12 

2019: 11 

2018: 11 

2017: 11 

2016: 10,77 

2015: 10 

2014: 8,52 

2013: 9 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 200.000 

2020 (SOLL): 200.000 

2019: 100.000  

2018: 100.000  

2017: 100.000  

2016: 100.000  

2015: 100.000  

2014: 100.000  

2013: 100.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 und 894 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: AlliiertenMuseum e.V. 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8 

2020 (PLAN): 6 

2019: 6 

2018: 6 

2017: 6 

2016: 6 

2015: 6 

2014: 6 

2013: 6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.055.000  

2020 (PLAN): 1.855.000  

2019: 1.846.000  

2018: 1.798.000  

2017: 1.720.000  

2016: 1.602.000  

2015: 1.665.000  

2014: 1.759.000  

2013: 1.287.000  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8 

2020 (SOLL): 6 

2019: 6 

2018: 6 

2017: 6 

2016: 6 

2015: 6 

2014: 6 

2013: 6 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.035.000  

2020 (SOLL): 1.835.000 

2019: 1.826.000  

2018: 1.818.000  

2017: 1.692.000  

2016: 1.573.000  

2015: 1.631.000  

2014: 1.734.000  

2013: 1.272.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsch-Deutsches Museum Mödlareuth  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5 

2020 (PLAN): 5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 547.260 

2020 (PLAN): 547.260 

2019: 604.441 

2018: 524.512 

2017: 453.807 

2016: 470.114 

2015: 419.330 

2014: 419.330 

2013: 380.803 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Förderung der Vollzeitäquivalente gemäß Finanzierungsanteil des Bundeshaushaltes 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 5 

2020 (SOLL): 5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 153.000 

2020 (SOLL): 153.000 

2019: 149.829 

2018: 107.515 

2017: 104.000 

2016: 104.000 

2015: 84.000 

2014: 84.000 

2013: 84.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Gedenkstätte Deutsche Teilung Marienborn 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8,5 

2020 (PLAN): 8,5 

2019: 8,5 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 8 

2015: 8 

2014: 8 

2013: 8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 940.815 

2020 (PLAN): 934.466 

2019: 991.423 

2018: 867.061 

2017: 847.393 

2016: 792.786 

2015: 770.180 

2014: 778.008 

2013: 762.910 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Förderung der Vollzeitäquivalente gemäß Finanzierungsanteil des Bundeshaushaltes 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8,5 

2020 (SOLL): 8,5 

2019: 8,5 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 8 

2015: 8 

2014: 8 

2013: 8 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 168.000 

2020 (SOLL): 168.000 

2019: 157.000 

2018: 157.000 

2017: 154.000 

2016: 154.000 

2015: 150.000 

2014: 150.000 

2013: 150.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Gedenkstätte Geschlossener Jugendwerkhof Torgau 
(Förderung erst ab dem Haushaltsjahr 2014) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4,5 

2020 (PLAN): 4,5 

2019: 4,5 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 377.000 

2020 (PLAN): 366.300 

2019: 359.070 

2018: 245.300 

2017: 205.811 

2016: 207.024 

2015: 194.892 

2014: 86.945 

2013: - 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Förderung der Vollzeitäquivalente gemäß Finanzierungsanteil des Bundeshaushaltes 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 4,5 

2020 (SOLL): 4,5 

2019: 4,5 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: - 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 125.000 

2020 (SOLL): 115.000 

2019: 115.000 

2018: 97.000 

2017: 88.000 

2016: 88.000 

2015: 85.000 

2014: 41.588 

2013: - 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verein „Erinnern für die Zukunft“ - Trägerverein des 
Hauses der Wannsee-Konferenz e. V. (HdWK) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 20,5 

2020 (PLAN): 19,5 

2019: 19,5 

2018: 16 

2017: 16 

2016: 16 

2015: 16 

2014: 16 

2013: 16 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.066.000 

2020 (PLAN): 3.102.000 

2019: 2.531.000 

2018: 2.048.000 

2017: 2.007.000 

2016: 1.910.000 

2015: 1.801.000 

2014: 1.758.000 

2013: 1.630.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 20,5 

2020 (PLAN): 19,5 

2019: 19,5 

2018: 16 

2017: 16 

2016: 16 

2015: 16 

2014: 16 

2013: 16 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.064.000 

2020 (SOLL): 1.014.000 

2019: 1.006.000 

2018: 801.000 

2017: 832.000 

2016: 799.000 

2015: 769.000 

2014: 770.000 

2013: 770.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Museum Berlin-Karlshorst e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6,0 

2020 (PLAN): 6,0 

2019: 5,6 

2018: 5,0 

2017: 5,0 

2016: 5,0 

2015: 5,0 

2014: 5,0 

2013: 5,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.565.000 

2020 (PLAN): 1.565.000 

2019: 1.387.000 

2018: 1.370.000 

2017: 1.461.000 

2016: 1.414.000 

2015: 1.823.000 

2014: 1.378.000 

2013: 2.105.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6,0 

2020 (SOLL): 6,0 

2019: 5,6 

2018: 5,0 

2017: 5,0 

2016: 5,0 

2015: 5,0 

2014: 5,0 

2013: 5,0 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.540.000 

2020 (SOLL): 1.540.000 

2019: 1.362.000 

2018: 1.337.000 

2017: 1.320.000 

2016: 1.320.000 

2015: 1.309.000 

2014: 1.292.000 

2013: 896.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 Erl. Ziffer 1.3.13 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Bayerische Gedenkstätten - KZ 
Gedenkstätten Dachau und Flossenbürg 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 60,5 

2020 (PLAN): 48 

2019: 42,3 

2018: 42,3 

2017: 43 

2016: 40,5 

2015: 40,5 

2014: 40,5 

2013: 40,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.071.000 

2020 (PLAN): 6.906.000 

2019: 6.803.000 

2018: 6.161.000 

2017: 5.927.000 

2016: 5.463.000 

2015: 5.404.000 

2014: 5.206.000 

2013: 4.817.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 60,5 

2020 (PLAN): 48 

2019: 42,3 

2018: 42,3 

2017: 43 

2016: 40,5 

2015: 40,5 

2014: 40,5 

2013: 40,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.536.000 

2020 (SOLL): 1.536.000 

2019: 1.536.000 

2018: 1.443.000 

2017: 1.456.000 

2016: 1.229.000 

2015: 1.213.000 

2014: 1.197.000 

2013: 1.182.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Berliner Mauer (SBM) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 31,5 

2020 (PLAN): 29 

2019: 25,5 

2018: 22 

2017: 21 

2016: 21 

2015: 21 

2014: 21 

2013: 21 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.522.000 

2020 (PLAN): 4.341.000 

2019: 3.823.000 

2018: 3.143.000 

2017: 2.795.000 

2016: 2.682.000 

2015: 2.351.000 

2014: 2.200.000 

2013: 2.091.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Förderung der Vollzeitäquivalente gemäß Finanzierungsanteil des Bundeshaushaltes 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 31,5 

2020 (SOLL): 29 

2019: 25,5 

2018: 22 

2017: 21 

2016: 21 

2015: 21 

2014: 21 

2013: 21 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.901.000 

2020 (SOLL): 1.781.000 

2019: 1.543.000 

2018: 1.483.000 

2017: 1.264.000 

2016: 1.264.000 

2015: 1.071.000 

2014: 931.000 

2013: 916.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Brandenburgische Gedenkstätten und 
Leistikowstraße 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 66,1 

2020 (SOLL): 66,1 

2019: 65,5 

2018: 61,7 

2017: 59 

2016: 56 

2015: 58 

2014: 60 

2013: 60 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 6.834.000 

2020 (PLAN): 6.720.000 

2019: 6.609.000 

2018: 6.035.000 

2017: 5.704.000 

2016: 5.435.000 

2015: 6.862.000 

2014: 5.106.500 

2013: 4.991.600 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 66,1 

2020 (SOLL): 66,1 

2019: 65,5 

2018: 61,7 

2017: 59 

2016: 56 

2015: 58 

2014: 60 

2013: 60 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2909.000 

2020 (SOLL): 2.897.000 

2019: 2.794.000  

2018: 2.593.000 

2017: 2.593.000 

2016: 2.394.000 

2015: 2.280.000 

2014: 2.250.000 

2013: 2.250.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen 
(HSH)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 21 

2020 (PLAN): 20 

2019: 20 

2018: 19 

2017: 17 

2016: 17 

2015: 15 

2014: 15 

2013: 13 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 7.446.000 

2020 (PLAN): 6.992.000 

2019: 6.187.000 

2018: 5.497.000 

2017: 5.530.000 

2016: 4.749.000 

2015: 4.380.000 

2014: 4.540.000 

2013: 5.936.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Förderung der Vollzeitäquivalente gemäß Finanzierungsanteil des Bundeshaushaltes 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 21 

2020 (SOLL): 20 

2019: 20 

2018: 19 

2017: 17 

2016: 17 

2015: 15 

2014: 15 

2013: 13 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.705.000 

2020 (SOLL): 1.705.000 

2019: 1.633.000 

2018: 1.278.000 

2017: 1.264.000 

2016: 1.049.000 

2015: 805.000 

2014: 750.000 

2013: 750.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 Erl. Ziffer 1.3.4 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Gedenkstätte Deutscher Widerstand (GDW) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 42 

2020 (PLAN): 42 

2019: 37,5 

2018: 31 

2017: 30,5 

2016: 25,5 

2015: 22,5 

2014: 22 

2013: 22,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 5.341.000 

2020 (PLAN): 4.879.000 

2019: 5.279.000 

2018: 4.780.000 

2017: 4.390.000 

2016: 2.620.000 

2015: 2.593.000 

2014: 2.562.000 

2013: 2.532.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 42 

2020 (PLAN): 42 

2019: 37,5 

2018: 31 

2017: 30,5 

2016: 25,5 

2015: 22,5 

2014: 22 

2013: 22,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 4.984.000 

2020 (SOLL): 4.434.000 

2019: 4.139.000 

2018: 3.889.000 

2017: 3.555.000 

2016: 1.796.000 

2015: 1.760.000 

2014: 1.753.000 

2013: 1.747.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Gedenkstätten Buchenwald und Mittelbau-
Dora 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 52 

2020 (SOLL): 52 

2019: 50 

2018: 50 

2017: 48 

2016: 48 

2015: 48 

2014: 48 

2013: 48 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 7.481.000 

2020 (PLAN): 7.287.000 

2019: 7.328.000 

2018: 6.568.000 

2017: 6.533.800 

2016: 6.115.900 

2015: 5.930.000 

2014: 5.935.000 

2013: 5.908.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 52 

2020 (SOLL): 52 

2019: 50 

2018: 50 

2017: 48 

2016: 48 

2015: 48 

2014: 48 

2013: 48 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.340.000 

2020 (SOLL): 3.340.000 

2019: 3.418.000  

2018: 3.662.000 

2017: 3.662.000 

2016: 3.463.000 

2015: 3.381.000 

2014: 3.381.000 

2013: 3.381.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Hamburger Gedenkstätten (KZ-Gedenkstätte 
Neuengamme) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 34,8 

2020 (SOLL):31,8 

2019: 28,6 

2018: 26 

2017: 26,5 

2016: 26,6 

2015: 26,6 

2014: 26,8 

2013: 26,8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.122.000 

2020 (PLAN): 3.897.000 

2019: 3.188.000 

2018: 3.455.000 

2017: 3.312.000 

2016: 3.066.000 

2015: 3.034.000 

2014: 3.015.000 

2013: 3.054.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 31,8 

2020 (SOLL):28,8 

2019: 28,6 

2018: 26 

2017: 26,5 

2016: 26,6 

2015: 26,6 

2014: 26,8 

2013: 26,8 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.458.000 

2020 (SOLL): 1.458.000 

2019: 870.000  

2018: 827.000 

2017: 771.000 

2016: 738.000 

2015: 725.000 

2014: 725.000 

2013: 725.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 685 61 Erl. Ziffer 1.3.14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung niedersächsische Gedenkstätten 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 41 

2020 (SOLL): 41  

2019: 27,7 

2018: 25,45 

2017: 35 

2016: 34 

2015: 33 

2014: 32 

2013: 32 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.761.000 

2020 (PLAN): 3.706.000 

2019: 3.096.854 

2018: 2.906.651 

2017: 2.841.404 

2016: 2.760.191 

2015: 2.663.515 

2014: 2.544.000 

2013: 2.506.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 61 Erl. Ziffer 1.3.14 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 41 

2020 (SOLL): 41 

2019: 27,7 

2018: 25,45 

2017: 35 

2016: 34 

2015: 33 

2014: 32 

2013: 32 
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Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 1.541.000 

2020 (SOLL): 1.413.000 

2019: 1.217.000 

2018: 1.129.000 

2017: 1.098.000 

2016: 1.035.000 

2015: 1.000.000 

2014: 1.000.000 

2013: 1.000.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel:685 61 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Topographie des Terrors 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 33 

2020 (PLAN): 25 

2019: 24 

2018: 22 

2017: 20 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 17 

2013: 17 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 6.399.200 

2020 (PLAN): 6.374.200 

2019: 5.230.954 

2018: 5.148.770 

2017: 4.638.287 

2016: 4.007.249 

2015: 3.827.312 

2014: 3.793.717 

2013: 3.728.200 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 31 

2020 (SOLL): 25 

2019: 24 

2018: 22 

2017: 20 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 17 

2013: 17 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.536.000 

2020 (SOLL): 2.491.000 

2019: 2.115.000 

2018: 2.018.000 

2017: 1.951.000 

2016: 1.452.000 

2015: 1.419.000 

2014: 1.419.000 

2013: 1.419.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 04 
Kapitel: 0452 
Titel: 687 51 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Studienzentrum in Venedig e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5.5 

2020 (PLAN): 5.5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 4,6 

2014: 4,6 

2013: 4,6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 654 

2020 (PLAN): 654 

2019: 681 

2018: 624 

2017: 585 

2016: 595 

2015: 578 

2014: 548 

2013: 531 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente)   

2021 (SOLL): 5.5 

2020 (SOLL): 5.5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 4,6 

2014: 4,6 

2013: 4,6 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 644 

2020 (SOLL): 644 

2019: 667 

2018: 611 

2017: 566 

2016: 581 

2015: 568 

2014: 538 

2013: 515 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Auswärtiges Amt 
 
 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0501 
Titel: 685 30 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Berliner Zentrum für Internationale Friedenseinsätze 
gGmbH (ZIF) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 80 

2020 (SOLL): 72 

2019: 68 

2018: 75 

2017: 68 

2016: 59 

2015: 43,5 

2014: 46,5 

2013: 38 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.656.000 

2020 (PLAN): 4.626.00 

2019: 4.676.000 

2018: 4.520.000 

2017: 4.394.000 

2016: 3.958.000 

2015: 2.879.000 

2014: 2.856.000 

2013: 2.269.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt (Auswärtiges Amt) 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 80 

2020 (SOLL): 72 

2019: 68 

2018: 75 

2017: 68 

2016: 59 

2015: 43,5 

2014: 46,5 

2013: 38 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 4.556.000 

2020 (SOLL): 4.556.000  

2019: 4.511.000 

2018: 4.409.000 

2017: 4.308.000 

2016: 3.476.000 

2015: 2.785.000 

2014: 2.700.000 

2013: 2.243.000 

 
 
 
 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 EN 1.4 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Gesellschaft für die Vereinten Nationen 
e.V. (DGVN) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 9 

2020 (SOLL): 9 

2019: 9 

2018: 9 

2017: 9 

2016: 9  

2015: 9  

2014: 8  

2013: 8  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.703.300 

2020 (PLAN): 1.660.400 

2019: 1.355.000 

2018: 1.301.800 

2017: 1.260.900 

2016: 1.282.900 

2015: 911.200 

2014: 895.300  

2013: 871.500 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt (Auswärtiges Amt) 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 9 

2020 (SOLL): 9 

2019: 9 

2018: 9 

2017: 9 

2016: 9  

2015: 9  

2014: 8  

2013: 8  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.334.000 

2020 (SOLL): 1.334.000  

2019: 1.034.000  

2018: 996.000  

2017: 987.000  

2016: 980.000  

2015: 642.000  

2014: 618.000  

2013: 614.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 68520 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Gesellschaft für Osteuropakunde e.V. 
(DGO) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6  

2020 (PLAN): 6  

2019: 6  

2018: 6  

2017: 6  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 613.000 

2020 (PLAN): 613.000 

2019: 606.000 

2018: 589.771  

2017: 570,978 

2016: 564.946 

2015: 474.905 

2014: 464.739 

2013: 461.934 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (Soll): 6  

2020 (Soll): 6  

2019: 6  

2018: 6  

2017: 6  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 613.000 

2020 (SOLL): 613.000 

2019: 606.000 

2018: 589.771 

2017: 570,978 

2016: 564.946 

2015: 474.905 

2014: 464.739 

2013: 461.934 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Polen-Institut Darmstadt e.V. (DPI)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 11 

2020 (PLAN): 11 

2019: 11 

2018: 10,75 

2017: 11,25 

2016: 10,25 

2015: 10,25 

2014: 10 

2013: 10,25 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.651.850 

2020 (PLAN): 1.696.400 

2019: 1.490.400 

2018: 1.684.324 

2017: 1.773.251 

2016: 1.440.032 

2015: 1.383.562 

2014: 1.065.697 

2013: 1.402.592 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 11 

2020 (PLAN): 11 

2019: 11 

2018: 10,75 

2017: 11,25 

2016: 10,25 

2015: 10,25 

2014: 10 

2013: 10,25 

 

  

– 142 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



115 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 358.000 

2020 (SOLL): 358.000 

2019: 358.000 

2018: 338.000 

2017: 307.365 

2016: 307.365 

2015: 307.365 

2014: 182.110 

2013: 182.110 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsch-Französisches Institut (dfi) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 15,375 

2020 (PLAN): 16,075 

2019: 16,075 

2018: 16,075 

2017: 16,075 

2016: 16,075 

2015: 16,075 

2014: 16,075 

2013: 16,075 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.965.693 

2020 (PLAN): 1.993.764 

2019: 1.914.843 

2018: 1.911.774 

2017: 2.087.525 

2016: 1.963.585 

2015: 1.910.865 

2014: 2.057.693 

2013: 1.960.075 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 15,375 

2020 (PLAN): 16,075 

2019: 16,075 

2018: 16,075 

2017: 16,075 

2016: 16,075 

2015: 16,075 

2014: 16,075 

2013: 16,075 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 813.000 

2020 (SOLL): 813.000 

2019: 813.000 

2018: 791.000 

2017: 681.000 

2016: 686.556 

2015: 675.000 

2014: 642.000 

2013: 651.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05  
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 EN 1.7 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsch-Israelische Gesellschaft e.V. (DIG)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 2,5 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 896.200  

2020 (PLAN): 896.200 

2019: 783.256 

2018: 655.681 

2017: 653.600 

2016: 857.389 

2015: 690.100 

2014: 724.092 

2013: 606.610 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 4 

2020 (SOLL): 4 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 2,5 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 717.000 

2020 (SOLL): 717.000  

2019: 600.000 

2018: 471.000 

2017: 510.000 

2016: 474.000 

2015: 1.878.000 

2014: 504.000 

2013: 328.000  

 

 

 

 
Einzelplan:05 
Kapitel:0502 
Titel:685 20 EN 1.3 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Gesellschaft für Außenpolitik e.V. (GfA)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 0,7 

2020 (PLAN): 0,7 

2019: 0,7 

2018: 0,7 

2017: 0,7 

2016: 0,7 

2015: 0,7 

2014: 0,7 

2013: 0,7 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 129.000 

2020 (PLAN): 129.000 

2019: 108.137 

2018: 127.267 

2017: 109.973 

2016: 117.837  

2015: 98.863 

2014: 94.014 

2013: 95.556 

 

– 146 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



119 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 0,7. 

2020 (SOLL): 0,7 

2019: 0,7 

2018: 0,7 

2017: 0,7 

2016: 0,7 

2015: 0,7 

2014: 0,7 

2013: 0,7 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 37.000 

2020 (SOLL): 37.000 

2019: 36.000 

2018: 32.900 

2017: 32.900 

2016: 32.000 

2015: 26.400 

2014: 26.000 

2013: 26.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 EN 1.8 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Afrika Stiftung e.V. (DAS) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 579.000 

2020 (PLAN): 582.000 

2019: 388.725 

2018: 407.342 

2017: 368.015 

2016: 319.942 

2015: 305.351 

2014: 295.675 

2013: 284.981 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente)  

2021 (SOLL): 5 

2020 (SOLL): 4 

2019: 4 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 550.000 

2020 (SOLL): 550.000 

2019: 367.000 

2018: 389.000 

2017: 352.00 

2016: 292.000 

2015: 292.000 

2014: 280.000 

2013: 258.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 20 EN 1.9 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Internationale Akademie Nürnberger Prinzipien 
(IANP) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8 

2020 (PLAN): 9 

2019: 9 

2018: 9 

2017: 9 

2016: 9 

2015: 9 

2014: 5 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.011.000 

2020 (PLAN): 2.011.000 

2019: 1.869.744 

2018: 1.733.899 

2017: 1.743.878 

2016: 1.916.871 

2015: 1.486.421 

2014: 148.750 

2013: - 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8 

2020 (SOLL): 9 

2019: 9 

2018: 9 

2017: 9   

2016: 9 

2015: 9 

2014: 5 

2013: -  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.991.000 

2020 (SOLL): 1.991.000 

2019: 1.862.905 

2018: 1.675.499 

2017: 1.736.000  

2016: 1.910.871  

2015: 1.485.378 

2014: 143.100 

2013: -  

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502  
Titel: 685 20 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Südosteuropa-Gesellschaft e.V. (SOG) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5 

2020 (PLAN): 5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 5 

2014: 5 

2013: 5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 718.500 

2020 (PLAN): 718.500 

2019: 683.953 

2018: 640.881 

2017: 630.338 

2016: 623.634 

2015: 619.882 

2014: 607.387 

2013: 605.323 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 5 

2020 (SOLL): 5 

2019: 5 

2018: 5 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 5 

2014: 5 

2013: 5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 640.000 

2020 (SOLL): 640.000 

2019: 640.000  

2018: 573.000  

2017: 567.000 

2016: 562.000 

2015: 562.000 

2014: 550.000 

2013: 548.000 

 

 

 

 
Einzelplan:05 
Kapitel:0502 
Titel:685 21 EN 1.1 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik e.V. 
(DGAP)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 73 

2020 (PLAN): 73 

2019: 65 

2018: 63 

2017: 60 

2016: 61 

2015: 60 

2014: 52 

2013: 58  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.118.225 

2020 (PLAN): 2.944.623 

2019: 2.931.233 

2018: 2.490.084 

2017: 2.289.983 

2016: 2.277.168 

2015: 2.229.384 

2014: 2.172.014 

2013: 2.126.160 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 32,3 

2020 (SOLL): 32,3. 

2019: 32,3 

2018: 29,3 

2017: 29,3 

2016: 29,3. 

2015: 29,3 

2014: 29,3 

2013: 29,3 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.564.000 

2020 (SOLL): 1.564.000 

2019: 1.533.102 

2018: 1.169.875 

2017: 875.908 

2016: 855.286 

2015: 844.574 

2014: 748.000 

2013: 746.957 

 

 

 

 

Einzelplan:05 
Kapitel:0502 
Titel:685 21 EN 1.2 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentrum für Osteuropa- und internationale Studien 
gGmbH (ZOiS)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 30,45 

2020 (PLAN): 30,05 

2019: 30,7 

2018: 23,9 

2017: 19,7 

2016: 8 

2015:  

2014:  

2013:  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 3.078.000 

2020 (PLAN): 3.113.000 

2019: 2.680.390 

2018: 2.415.535 

2017: 2.251.630 

2016: 2.128.530 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 22 

2020 (SOLL): 22 

2019: 18.  

2018: 5. 

2017: 5. 

2016: 5 

2015: 

2014:  

2013:  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.078.000 

2020 (SOLL): 3.078.000 

2019: 2.680.390 

2018: 2.415.535 

2017: 2.251.630 

2016: 2.128.530 

2015: 

2014: 

2013: 

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0502 
Titel: 685 25 EN 1.1 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Europäische Bewegung Deutschland e.V. (EBD)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 7  

2020 (PLAN): 7  

2019: 6  

2018: 6  

2017: 6  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 909.300 

2020 (PLAN): 882.240 

2019: 826.285 

2018: 793.257 

2017: 681.956 

2016: 658.514 

2015: 581.902 

2014: 555.846 

2013: 551.100  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 7  

2020 (PLAN): 7  

2019: 6  

2018: 6  

2017: 6  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 750.000 

2020 (SOLL): 728.000 

2019: 652.418 

2018: 628.664 

2017: 516.504 

2016: 510.616 

2015: 420.495 

2014: 409.556 

2013: 407.965 

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 40  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Goethe-Institut e.V. (GI)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3.014,44 

2020 (PLAN): 3.014,44    

2019: 2.962,26    

2018: 2.858,92    

2017: 2.732,80    

2016: 2.636,90    

2015: 2.547,34    

2014: 2.461,13    

2013: 2.339,22    

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 374.750.000 

2020 (PLAN): 377.330.000 

2019: 425.514.000 

2018: 379.599.000 

2017: 373.275.000 

2016: 352.080.000 

2015: 339.841.000 

2014: 311.451.000 

2013: 303.725.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 652,20 

2020 (SOLL): 544,70  

2019: 571,29 

2018: 562,56 

2017: 555,29 

2016: 532,47 

2015: 521,52 

2014: 536,97 

2013: 541,67  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 252.290.000 

2020 (SOLL): 318.784.000  

2019: 248.717.000  

2018: 237.566.947  

2017: 223.198.705  

2016: 224.412.040  

2015: 218.652.255  

2014: 200.563.914  

2013: 195.888.086  

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 46 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Alexander von Humboldt-Stiftung (AvH) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 201 

2020 (PLAN): 191 

2019: 186 

2018: 188 

2017: 188 

2016: 179 

2015: 185 

2014: 183 

2013: 185 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 148.634.000  

2020 (PLAN): 145.537.000  

2019: 140.624.509  

2018: 140.387.452  

2017: 135.326.662  

2016: 120.258.534  

2015: 119.190.955  

2014: 115.040.077  

2013: 114.862.020  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 99 

2020 (PLAN): 95 

2019: 83 

2018: 78 

2017: 78 

2016: 59 

2015: 60 

2014: 61 

2013: 61 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 54.500.000  

2020 (SOLL): 53.714.000  

2019: 52.268.831  

2018: 44.276.188  

2017: 53.906.000  

2016: 38.814.853  

2015: 36.368.823  

2014: 33.427.174  

2013: 29.630.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 47 EN 1.9 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Auslandsgesellschaft e.V. (DAG e.V.) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3 

2020 (PLAN): 3 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 474.000 

2020 (PLAN): 471.000 

2019: 446.000 

2018: 435.800 

2017: 405.400 

2016: 399.900 

2015: 402.700 

2014: 404.000 

2013: 384.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL):3 

2020 (SOLL):3 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 400.000 

2020 (SOLL): 388.000 

2019: 385.000 

2018: 378.000 

2017: 347.000 

2016: 348.000 

2015: 345.000 

2014: 340.000 

2013: 324.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 47 EN 1.4 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche UNESCO-Kommission e.V. (DUK)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 34 

2020 (PLAN): 30 

2019: 23 

2018: 19 

2017: 17 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 17 

2013: 16 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.800.000  

2020 (PLAN): 4.231.000  

2019: 3.534.205  

2018: 2.337.681 

2017: 1.801.000  

2016: 1.761.064  

2015: 1.748.000  

2014: 1.760.000  

2013: 1.696.141 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 34 

2020 (SOLL): 30 

2019: 23 

2018: 19 

2017: 17 

2016: 17 

2015: 17 

2014: 17 

2013: 16 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.570.000  

2020 (PLAN): 4.001.000  

2019: 3.340.223  

2018: 2.152.000  

2017: 1.648.000  

2016: 1.633.000  

2015: 1.633.000  

2014: 1.607.000  

2013: 1.607.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel:  0504 
Titel: 687 47 EN 1.8 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: The Wiener Holocaust Library  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 18,6 

2020 (PLAN): 18,4 

2019: 17  

2018: 17,4  

2017: 18,6 

2016: 15,5 

2015: 13,5 

2014: 13,5 

2013: 13,5  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 823.450 

2020 (PLAN): 839.122 

2019: 903.773 

2018: 722.536 

2017: 781.828 

2016: 596.021 

2015: 575.308 

2014: 500.217 

2013: 474.861 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 4 

2020 (SOLL): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 
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Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 140.000 

2020 (SOLL): 102.000 

2019: 102.000 

2018: 102.000 

2017: 102.000 

2016: 102.000 

2015: 102.000 

2014: 102.000 

2013: 102.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 47 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Auslandsbeziehungen e.V. (ifa) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 80,5 

2020 (PLAN): 80,5 

2019: 78 

2018: 78 

2017: 78 

2016: 75 

2015: 71,5 

2014: 72 

2013: 72,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 13.673.000 

2020 (PLAN): 13.506.000 

2019: 12.632.000 

2018: 11.351.000 

2017: 10.228.000 

2016: 10.090.000 

2015: 9.849.000 

2014: 9.003.000 

2013: 9.778.000  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 80,5 

2020 (SOLL): 80,5 

2019: 78 

2018: 78 

2017: 78 

2016: 75 

2015: 71,5 

2014: 72 

2013: 72,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 11.000.000 

2020 (SOLL): 10.821.000 

2019: 10.184.000 

2018: 9.003.000 

2017: 8.031.000 

2016: 7.980.000 

2015: 7.305.000 

2014: 7.418.000  

2013: 7.418.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 47 EN 1.11  
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Villa Aurora & Thomas Mann House e.V. (VATMH)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3 

2020 (PLAN): 3 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.230.000 

2020 (PLAN): 920.000 

2019: 890.000 

2018: 881.740 

2017: 890.000 

2016: 390.000 

2015: 351.000 

2014: 351.000 

2013: 351.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3 

2020 (SOLL): 3 

2019: 3 

2018: 3 

2017: 3 

2016: 3 

2015: 3 

2014: 3 

2013: 3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL):1.200.000 

2020 (SOLL): 890.000 

2019: 890.000 

2018: 853.591 

2017: 890.000 

2016: 390.000 

2015: 351.000 

2014: 351.000 

2013: 351.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 05 
Kapitel: 0504 
Titel: 687 48 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Akademischer Austauschdienst e.V. 
(DAAD) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1.087,5 

2020 (PLAN): 1.041,3 

2019: 917,5 

2018: 896,1  

2017: 857,9  

2016: 856,4  

2015: 830,9  

2014: 793,7  

2013: 785,7  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 642.053.000 

2020 (PLAN): 632.358.000 

2019: 594.417.080 

2018: 558.357.068 

2017: 522.034.740 

2016: 500.325.102 

2015: 471.459.968 

2014: 440.649.274 

2013: 429.802.069 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.  

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 447,2 

2020 (SOLL): 430,9 

2019: 393,5 

2018: 388,5 

2017: 416,4 

2016: 401,87 

2015: 398,37 

2014: 398,37 

2013: 396,37 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 201.500.000 

2020 (SOLL): 192.141.000 

2019: 182.547.000 

2018: 182.599.000 

2017: 183.509.000 

2016: 167.633.000 

2015: 170.377.000 

2014: 162.629.000 

2013: 169.653.008 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium des Innern, für Bau und Heimat 
 
 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 684 13 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bund Heimat und Umwelt in Deutschland (BHU), 
Bundesverband für Kultur, Natur und Heimat e.V.  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 494.000  

2020 (PLAN): 414.000  

2019:  410.000  

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 4 

2020 (SOLL): 4 

2019: 4 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 450.000  

2020 (SOLL): 370.000  

2019: 370.000  

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 685 14, Erl. 4 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Abraham Geiger Kolleg (AGK) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8,9 

2020 (PLAN): 8,9 

2019: 7,4 

2018: 7,4 

2017: 7,25 

2016: 7,25 

2015: 6,25 

2014: 6,25 

2013: 6,25 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.669.100 

2020 (PLAN): 1.642.500 

2019: 1.406.000 

2018: 1.563.575 

2017: 1.337.000 

2016: 1.305.000 

2015: 1.137.000 

2014: 1.115.700 

2013: 1.104.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8,9 

2020 (SOLL): 8,9 

2019: 7,4 

2018: 7,4 

2017: 7,25 

2016: 7,25 

2015: 6,25 

2014: 6,25 

2013: 6,25 

 

  

– 171 –Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/27557



144 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 388.000  

2020 (SOLL): 388.000  

2019: 380.000  

2018: 350.000  

2017: 350.000  

2016: 350.000  

2015: 310.000  

2014: 310.000  

2013: 310.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 685 14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Koordinierungsrat der Gesellschaften für 
christlich‑jüdische Zusammenarbeit e. V. (DKR) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6 

2020 (SOLL): 6 

2019: 6 

2018: 6 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 5 

2014: 4,5 

2013: 5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 753.800 

2020 (PLAN): 696.300 

2019: 876.250 

2018: 753.100 

2017: 557.148 

2016: 554.500 

2015: 551.127 

2014: 429.319 

2013: 509.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6 

2020 (SOLL): 6 

2019: 6 

2018: 6 

2017: 5 

2016: 5 

2015: 5 

2014: 4,5 

2013: 5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 585.000  

2020 (SOLL): 545.000  

2019: 590.000  

2018: 551.000  

2017: 389.000  

2016: 383.500  

2015: 377.000  

2014: 355.000  

2013: 357.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 685 14, Erl. 2 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Internationales Auschwitz Komitee (IAK) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2 

2020 (PLAN): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2  

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 207.500 

2020 (PLAN): 207.500 

2019: 202.500 

2018: 187.500 

2017: 181.500 

2016: 181.500 

2015: 181.500 

2014: 173.500 

2013: 173.500 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2 

2020 (SOLL): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2 

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 202.000  

2020 (SOLL): 202.000  

2019: 197.000  

2018: 182.000  

2017: 176.000  

2016: 176.000  

2015: 176.000  

2014: 170.000  

2013: 170.500  

 

 

 

 
Einzelplan: 06  
Kapitel: 0601 
Titel: 685 14 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: WerteInitiative e.V.  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Die WerteInitiative soll im Haushaltsjahr 2021 erstmals in die institutionelle Förderung 
aufgenommen werden. Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen Förderung ist noch 
nicht abgeschlossen. 

 
Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor. 

2020 (PLAN): nicht bekannt 

2019: nicht bekannt 

2018: nicht bekannt 

2017: nicht bekannt 

2016: nicht bekannt 

2015: nicht bekannt 

2014: nicht bekannt 

2013: nicht bekannt 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): Bisher liegt der endgültige Wirtschafts- und Stellenplan noch nicht vor, 
daher können hierzu keine Angaben gemacht werden 

2020 (PLAN): nicht bekannt. 

2019: nicht bekannt 

2018: nicht bekannt 

2017: nicht bekannt 

2016: nicht bekannt 

2015: nicht bekannt 

2014: nicht bekannt 

2013: nicht bekannt 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Die WerteInitiative soll im Haushaltsjahr 2021 erstmals in die institutionelle Förderung 
aufgenommen werden. Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen Förderung ist 
noch nicht abgeschlossen. 

 
Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor. 

2020 (SOLL): -  

2019: -  

2018: -  

2017: -  

2016: -  

2015: - 

2014: -  

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): bis zu 500.000, Förderung bisher nicht begonnen 

2020 (SOLL): - 

2019: -  

2018: -  

2017: - 

2016: -  

2015: -  

2014: -  

2013: -  
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Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 685 14, Erl. 1 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentralarchiv zur Erforschung der Geschichte der 
Juden in Deutschland 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5,8 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 915.100 

2020 (PLAN): 975.100 

2019: 484.144 

2018: 380.000 

2017: 384.000 

2016: 384.000 

2015: 366.050 

2014: 353.800 

2013: 348.450 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL):5,8 

2020 (SOLL):4 

2019:4 

2018:4 

2017:4 

2016:4 

2015:4 

2014:4 

2013:4 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 914.000  

2020 (SOLL): 966.000  

2019: 475.000  

2018: 380.000  

2017: 380.000  

2016: 380.000  

2015: 361.000  

2014: 345.000  

2013: 345.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 686 23 (Erl. 1) 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Nationale Anti-Doping-Agentur Deutschland 
 
  

– 178 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



151 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 42,3 

2020 (PLAN): 41,3 

2019: Institutionelle Förderung erst seit 2020, daher keine Angaben. 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.843.200 

2020 (PLAN): 11.642.200 

2019: Institutionelle Förderung erst seit 2020, daher keine Angaben. 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 37,5 

2020 (SOLL): 37,5 

2019: Institutionelle Förderung erst seit 2020, daher keine Angaben. 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.491.700 

2020 (SOLL): 4.260.700 

2019: Institutionelle Förderung erst seit 2020, daher keine Angaben. 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0601 
Titel: 686 43 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Datenschutz 
 
Zu Frage 2a  
 
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Die Stiftung Datenschutz wurde im Jahr 2013 institutionell gefördert und soll ab 2021 
institutionell gefördert werden. Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen Förderung 
ist noch nicht abgeschlossen. 

 
Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor. 

2020 (PLAN): keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 2020, daher keine 
Angaben 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013: 3 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): bis zu 793.000; noch in Prüfung 

2020 (PLAN): keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 2020, daher keine 
Angaben 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013: 303.294 € 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Die Stiftung Datenschutz wurde im Jahr 2013 institutionell gefördert und soll ab 2021 
institutionell gefördert werden. Das Verfahren zur Bewilligung der institutionellen 
Förderung ist noch nicht abgeschlossen. 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): Der endgültige Stellenplan liegt noch nicht vor. 

2020 (SOLL): keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 2020, daher keine 
Angaben 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013: 3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): bis zu 700.000, Förderaufnahme derzeit noch in Prüfung  

2020 (SOLL): keine institutionelle Förderung zwischen 2014 und 2020, daher keine 
Angaben  

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 205.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0603 
Titel: 684 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Suchdienst des Deutschen Roten Kreuzes (DRK-
Suchdienst) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 102 

2020 (PLAN): 102 

2019: 108 

2018: 110 

2017: 132 

2016: 137 

2015: 149 

2014: 160 

2013: 180 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.642.000 

2020 (PLAN): 11.176.000  

2019: 10.721.000 

2018: 11.102.000 

2017: 11.047.000  

2016: 11.012.000  

2015: 11.483.000  

2014: 11.260.000  

2013: 12.135.000  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 102 

2020 (SOLL): 102 

2019: 108  

2018: 110 

2017: 132 

2016: 137 

2015: 149 

2014: 160 

2013: 180 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 11.637.000  

2020 (SOLL): 11.118.000  

2019: 10.664.000  

2018: 11.002.000  

2017: 11.032.000  

2016: 10.994.000  

2015: 11.466.000  

2014: 11.250.000  

2013: 12.123.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0603 
Titel:685 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bund der Vertriebenen - Vereinigte 
Landsmannschaften und Landesverbände e.V. (BdV)  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente)  

2021 (PLAN): 15 

2020 (PLAN): 15 

2019: 15 

2018: 15 

2017: 17,45 

2016: 17,45 

2015: 17,45 

2014: 17,45 

2013: 17,45 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.181.000 

2020 (PLAN): 1.171.000 

2019: 1.162.000 

2018: 1.110.000 

2017: 1.090.000 

2016: 1.087.000 

2015: 1.087.000 

2014: 1.087.000 

2013: 1.081.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 15 

2020 (SOLL): 15 

2019: 15 

2018: 15 

2017: 17,45 

2016: 17,45 

2015: 17,45 

2014: 17,45 

2013: 17,45 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.070.000  

2020 (SOLL): 1.060.000  

2019: 1.051.000  

2018: 999.000  

2017: 979.000  

2016: 969.000  

2015: 969.000  

2014: 969.000  

2013: 963.000  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 03 
Titel: 685 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Europäisches Zentrum für Minderheitenfragen 
(ECMI) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12,4 

2020 (PLAN): 13,8 

2019: 15,5  

2018: 14  

2017: 15  

2016: 15  

2015:15  

2014:15  

2013:15  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.246.000  

2020 (PLAN): 1.056.940  

2019: 1.564.765 

2018: 1.205.000 

2017: 1.054.025 

2016: 1.503.397 

2015: 1.288.041 

2014: 1.301.232 

2013: 1.208.046 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,35 

2020 (SOLL): 3,73 

2019: 4,185  

2018: 3,78  

2017: 4,05  

2016: 4,05  

2015: 4,05  

2014: 4,05  

2013: 4,05  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 372.000  

2020 (PLAN): 250.000  

2019: 250.000  

2018: 250.000  

2017: 250.000  

2016: 241.000  

2015: 249.000  

2014: 241.000  

2013: 241.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 06 
Kapitel: 0603 
Titel: 686 10 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Sachverständigenrat für Integration und Migration 
(SVR) gGmbH 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 15,0 

2020 (PLAN): 15,0 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.000.000 

2020 (PLAN): 910.000 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 15,0 

2020 (SOLL): 15,0 

2019: -  

2018: -  

2017: -  

2016: -  

2015: -  

2014: -  

2013: -  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.000.000  

2020 (SOLL): 910.000  

2019: -  

2018: -  

2017: -  

2016: -  

2015: -  

2014: -  

2013: -  

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 03 
Titel: 687 50 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bund Deutscher Nordschleswiger (BDN) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 327,14 

2020 (PLAN): 327,14 

2019: 327,6 

2018: 327,6 

2017: 327,6 

2016: 327,6 

2015: 327,6 

2014: 327,6 

2013: 321,6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 46.466.400 

2020 (PLAN): 46.349.200 

2019: 49.524.200 

2018: 48.174.600 

2017: 46.558.600 

2016: 45.123.500 

2015: 44.470.000 

2014: 43.861.000 

2013: 43.489.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: 

 

Einzelplan: 06 

Kapitel: 03 

Titel: 687 50 

 

und 

 

Einzelplan: 06 

Kapitel: 03 

Titel: 896 50 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 72,30  

2020 (SOLL): 71,32  

2019: 66,50  

2018: 68,47  

2017: 70,11  

2016: 71,74  

2015: 76,33  

2014: 75,02  

2013: 74,93  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 11.064.000 

2020 (SOLL): 10.934.000 

2019: 11.604.000 

2018: 10.504.000 

2017: 10.196.000 

2016: 10.196.000 

2015: 10.456.900 

2014: 9.830.000 

2013: 9.830.000 
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Einzelplan: 06 
Kapitel: 0604 
Titel: 685 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesstiftung Baukultur 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 19,91  

2020 (PLAN): 19,91  

2019: 18,70 

2018: 17,00  

2017: 17,00 

2016: 16,00 

2015: 10,00 

2014: 9,00 

2013: 9,00 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.591.000 

2020 (PLAN): 2.458.000 

2019: 2.388.821 

2018: 1.955.844 

2017: 1.830.571 

2016: 1.714.870 

2015: 1.483.515 

2014: 1.927.064 

2013: 1.071.229 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 17,96  

2020 (SOLL): 18,66  

2019: 17,11  

2018: 16,50  

2017: 16,50  

2016: 15,50  

2015: 9,50  

2014: 8,50  

2013: 9,00  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.917.000  

2020 (SOLL): 1.917.000  

2019: 1.902.000  

2018: 1.506.000  

2017: 1.496.543  

2016: 1.448.000  

2015: 1.319.967  

2014: 1.254.723  

2013: 1.016.231 

 

 

 

 

Einzelplan: 06 
Kapitel: 0604 
Titel: 686 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Institut für Urbanistik gGmbH (Difu) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 140,00 

2020 (PLAN): 135,00 

2019: 139,90 

2018: 141,43 

2017: 141,27 

2016: 137,77 

2015: 126,04 

2014: 117,47 

2013: 110,54 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 13.717.930 

2020 (PLAN): 12.184.932 

2019: 13.046.609 

2018: 13.303.239 

2017: 12.449.521 

2016: 11.873.259 

2015: 11.402.573 

2014: 10.549.878 

2013: 9.668.004 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 52 

2020 (SOLL): 52 

2019: 52 

2018: 52 

2017: 52 

2016: 52 

2015: 52 

2014: 52 

2013: 52 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 701.800 

2020 (SOLL): 680.476 

2019: 664.426 

2018: 638.932 

2017: 608.728 

2016: 583.900 

2015: 570.612 

2014: 559.160 

2013: 550.270 

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0604 
Titel: 686 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Städtebau und Wohnungswesen (ISW)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,8 

2020 (SOLL): 3,8  

2019: 3,2 

2018: 3,2 

2017: 3,2 

2016: 2,7 

2015: 2,7 

2014: 3,2 

2013: 3,7  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 582.000 

2020 (PLAN): 604.000 

2019: 649.652 

2018: 661.636 

2017: 589.306 

2016: 551.055 

2015: 498.127 

2014: 465.638 

2013: 454.076 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,8 

2020 (SOLL): 3,8  

2019: 3,2 

2018: 3,2 

2017: 3,2 

2016: 2,7 

2015: 2,7 

2014: 3,2 

2013: 3,7  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 162.000 

2020 (SOLL): 162.000 

2019: 160.289 

2018: 146.758 

2017: 157.382 

2016: 159.046 

2015: 136.170 

2014: 142.116 

2013: 122.440 

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0604 
Titel: 686 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Städtebau (ISB) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10 

2020 (SOLL): 10 

2019: 9 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 7 

2015: 7 

2014: 6 

2013: 6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.301.000 

2020 (PLAN): 1.060.000 

2019: 1.237.806 

2018: 1.165.850 

2017: 1.062.849 

2016: 1.038.813 

2015: 947.015 

2014: 886.226 

2013: 838.975 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel:  s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10 

2020 (SOLL): 10 

2019: 9 

2018: 8 

2017: 8 

2016: 7 

2015: 7 

2014: 6 

2013: 6 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 147.000 

2020 (SOLL): 382.000 

2019: 155.000 

2018: 120.000 

2017: 120.000 

2016: 110.000 

2015: 100.000 

2014: 100.000 

2013: 100.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 0604 
Titel: 686 71 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentralinstitut für Raumplanung an der Universität 
Münster (ZIR) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6,5 

2020 (PLAN): 6,5  

2019: 5 

2018: 4,58 

2017: 4,58 

2016: 4,93  

2015: 4,5 

2014: 5,2 

2013: 4,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 454.000 

2020 (PLAN): 411.000 

2019: 488.000 

2018: 485.000 

2017: 452.000 

2016: 463.000 

2015: 438.000 

2014: 407.000 

2013: 401.000 

– 196 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



169 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6,5 

2020 (SOLL): 6,5 

2019: 5 

2018: 4,58 

2017: 4,58 

2016: 4,93  

2015: 4,5  

2014: 5,2  

2013: 4,5  

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 227.000 

2020 (SOLL): 204.000 

2019: 204.000 

2018: 204.000 

2017: 189.000 

2016: 189.000 

2015: 189.000 

2014: 180.000 

2013: 180.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 06 
Kapitel: 05 
Titel: 685 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesstiftung Bauakademie 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 13 

2020 (PLAN): 13 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.500.000  

2020 (PLAN): 1.500.000 

2019: 127.923 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 13 

2020 (SOLL): 13 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.500.000 

2020 (SOLL): 1.500.000 

2019: 127.923 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 

 

Einzelplan: 06 
Kapitel: 0629 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesvereinigung der Helfer und Förderer des 
Technischen Hilfswerkes e. V. (THW-Bundesvereinigung e. V.) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6,3 

2020 (PLAN): 6,3 

2019: 5,0 

2018: 5,5 

2017: 5,5 

2016: 5,5 

2015: 5,5 

2014: 5,5 

2013: 5,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.230.000  

2020 (PLAN): 1.230.000  

2019: 737.000  

2018: 673.000  

2017: 559.000  

2016: 482.000  

2015: 529.000 

2014: 497.000 

2013: 540.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 6,3 

2020 (SOLL): 6,3 

2019: 5,0 

2018: 5,5 

2017: 5,5 

2016: 5,5 

2015: 5,5 

2014: 5,5 

2013: 5,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.160.000  

2020 (SOLL): 1.160.000  

2019: 600.000  

2018: 600.000  

2017: 400.000 (SOLL 450.000) 

2016: 400.000  

2015: 320.000  

2014: 400.000  

2013: 400.000  
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministeriums der Justiz und für Verbraucherschutz 
 
 
Einzelplan: 07 
Kapitel: 0701 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verbraucherzentrale Bundesverband e.V.  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 211,0 

2020 (PLAN): 248,0 

2019: 223,4 

2018: 199,4 

2017: 194,4 

2016: 134,5 

2015: 101,9 

2014: 103,8 

2013: 86,6 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 23.588.000 

2020 (PLAN): 24.202.000 

2019: 13.682.000 

2018: 12.436.000  

2017: 11.837.000  

2016: 10.952.000  

2015: 10.852.000  

2014: 9.814.000  

2013: 10.639.000   

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 684 01 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 162,7 

2020 (PLAN): 162,7 

2019: 95,6 

2018: 86,7 

2017: 96,2 

2016: 96,2 

2015: 80,6 

2014: 78,1 

2013: 78,1 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 23.371.000 

2020 (PLAN): 23.985.000 

2019: 13.471.000 

2018: 11.645.000  

2017: 11.523.000  

2016: 10.570.000  

2015: 10.779.000  

2014: 9.524.000  

2013: 9.444.000   

 

 

 
 
Einzelplan: 07 
Kapitel: 0710 
Titel: 685 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesstiftung Magnus Hirschfeld (BMH) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 6,8 

2020 (PLAN): 6,8 

2019: 5,3 

2018: 5,0 

2017: 4,5 

2016: Einrichtung der institutionellen Förderung ab dem Jahr 2017 

2015:  

2014:  

2013:  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 936.000 

2020 (PLAN): 967.000 

2019: 959.000 

2018: 986.000 

2017: 986.000 

2016: Einrichtung der institutionellen Förderung ab dem Jahr 2017 

2015:  

2014:  

2013:  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o.    

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5,8 

2020 (PLAN): 5,8 

2019: 5,3 

2018: 4,5 

2017: 4,5 

2016: Einrichtung der institutionellen Förderung ab dem Jahr 2017 

2015:  

2014:  

2013:  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 705.000 

2020 (PLAN): 615.000 

2019: 395.000 

2018: 419.000  

2017: 324.000  

2016: Einrichtung der institutionellen Förderung ab dem Jahr 2017 

2015:  

2014:  

2013:  

 

 

 
 
Einzelplan: 07 
Kapitel: 0710 
Titel: 685 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Sektion der Internationalen 
Juristenkommission e. V. (DSIJK) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 0,8  

2020 (PLAN): 0,8  

2019: 0,8  

2018: 0,8 

2017: 0,8 

2016: 0,8 

2015: 0,7 

2014: 0,7 

2013: 0,7  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 87.000 

2020 (PLAN): 87.000 

2019: 86.306 

2018: 91.514 

2017: 83.300 

2016: 76.043 

2015: 79.320 

2014: 72.741 

2013: 79.327 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 0,8 

2020 (SOLL): 0,8 

2019: 0,8 

2018: 0,8 

2017: 0,8 

2016: 0,8 

2015: 0,7 

2014: 0,7 

2013: 0,7 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 55.000 

2020 (SOLL): 55.000 

2019: 48.000 

2018: 52.000 

2017: 46.000 

2016: 43.000 

2015: 46.000 

2014: 43.000 

2013: 48.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 07 
Kapitel: 0710 
Titel: 685 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Ostrecht München e. V. (IOR) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8,0  

2020 (PLAN): 8,0  

2019: 8,0  

2018: 8,0 

2017: 8,0 

2016: 8,0 

2015: 8,0 

2014: 7,5 

2013: 7,5  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 845.635 

2020 (PLAN): 845.635 

2019: 824.886 

2018: 870.781 

2017: 755.609 

2016: 774.162 

2015: 765.576 

2014: 713.920 

2013: 725.614 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 8,0 

2020 (SOLL): 8,0 

2019: 8,0 

2018: 8,0 

2017: 8,0 

2016: 8,0 

2015: 8,0 

2014: 7,5 

2013: 7,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 597.000 

2020 (SOLL): 610.000 

2019: 556.000 

2018: 579.000 

2017: 508.000 

2016: 516.000 

2015: 508.000 

2014: 471.000 

2013: 512.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 07 
Kapitel: 0710 
Titel: 687 88 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Stiftung für internationale rechtliche 
Zusammenarbeit e.V. (IRZ) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 70 

2020 (PLAN): 68 

2019: 56 

2018: 58,9 

2017: 63 

2016: 58,5 

2015: 58 

2014: 53 

2013: 53,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 7.826.417 

2020 (PLAN): 8.708.000 

2019: 16.458.796 

2018: 13.019.750 

2017: 13.046.928 

2016: 16.156.310 

2015: 11.184.856 

2014: 13.830.037 

2013: 15.799.121 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 51 

2020 (SOLL): 49 

2019: 45 

2018: 42,1 

2017: 42,7 

2016: 39,4 

2015: 38 

2014: 15,8 

2013: 17 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.744.000 

2020 (SOLL): 6.714.000 

2019: 6.233.000 

2018: 5.956.000 

2017: 5.603.000 

2016: 5.501.000 

2015: 4.264.000 

2014: 4.522.000 

2013: 4.308.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium der Finanzen 
 
 
Einzelplan: 08 
Kapitel: 0802 
Titel: 682 21 und 891 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: EWN Entsorgungswerk für Nuklearanlagen GmbH 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 977 

2020 (PLAN): 976 

2019: 936 

2018: 897 

2017: 868 

2016: 847 

2015: 811 

2014: 798 

2013: 848 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 241.176.000 

2020 (PLAN): 180.807.000  

2019: 182.973.000 

2018: 167.578.000 

2017: 161.324.000 

2016: 152.024.000 

2015: 139.583.000 

2014: 133.721.000 

2013: 126.354.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 977 

2020 (SOLL): 949  

2019: 936 

2018: 897 

2017: 868 

2016: 847 

2015: 811 

2014: 798 

2013: 848 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 213.700.000 

2020 (SOLL): 156.900.000  

2019: 157.900.000 

2018: 134.755.000 

2017: 136.500.000 

2016: 130.150.000 

2015: 118.100.000 

2014: 102.025.000 

2013: 87.451.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 08 
Kapitel: 0803 
Titel: 682 31, 891 31 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Lausitzer und Mitteldeutsche Bergbau-
Verwaltungsgesellschaft mbH (LMBV) 
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Zu Frage 2a 
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Drittmittel  
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 687 

2020 (PLAN): 687 

2019: 668 

2018: 667 

2017: 687 

2016: 687 

2015: 689 

2014: 688 

2013: 586 

 

Geldmittel in EURO 

Ausstattung einschließlich Fremd- und Drittmittel in EURO 

2021 (PLAN): 294.786.000 

2020 (PLAN): 302.805.000 

2019: 298.313.000 

2018: 273.749.000 

2017: 255.394.000 

2016: 278.387.000 

2015: 292.980.000 

2014: 290.050.000 

2013: 262.657.000 

 

Zuwendungen des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b 

Förderung der Institution aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 687 

2020 (SOLL): 687 

2019: 668 

2018: 667 

2017: 687 

2016: 687 

2015: 689 

2014: 688 

2013: 586 
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Finanzielle Mittel in EURO 

Zuwendungsbetrag IST in EURO 

2021 (SOLL): 193.926.000 

2020 (SOLL): 203.776.000 

2019: 204.900.000 

2018: 192.441.000 

2017: 179.251.000 

2016: 190.023.000 

2015: 195.359.000 

2014: 188.566.000 

2013: 183.424.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 
 
 
Einzelplan: 09   14 
Kapitel: 0901    1404 
Titel: 685 31, 894 31   685 11, 894 11 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Luft- und Raumfahrt e. V. 
(DLR) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8.330 

2020 (PLAN): 8.040 

2019: 7.508 

2018: 7.212 

2017: 7.005 

2016: 6.938 

2015: 6.904 

2014: 6.798 

2013: 6.591 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.233.996.000 

2020 (PLAN): 1.244.792.000 

2019: 998.825.000 

2018: 934.417.000 

2017: 891.395.000 

2016: 867.205.000 

2015: 895.905.000 

2014: 926.332.000 

2013: 838.857.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3.750 

2020 (PLAN): 3.620 

2019: 3.380 

2018: 3.250 

2017: 3.160 

2016: 3.130 

2015: 3.110 

2014: 3.060 

2013: 2.970 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 715.261.000 

2020 (SOLL): 687.767.000 

2019: 558.473.000 

2018: 479.951.000 

2017: 465.085.000 

2016: 404.337.000 

2015: 392.739.000 

2014: 376.777.000 

2013: 360.986.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Arbeitsgemeinschaft für wirtschaftliche Verwaltung 
e.V. (AWV) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 17,0 

2020 (PLAN): 17,0 

2019: 16,5 

2018: 16,3 

2017: 16,4 

2016: 16,2 

2015: 16,2 

2014: 16,0 

2013: 16,2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.857 

2020 (PLAN): 1.854 

2019: 1.542 

2018: 1.552 

2017: 1.489 

2016: 1.487 

2015: 1.526 

2014: 1.523 

2013: 1.383 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 17,0 

2020 (SOLL): 17,0 

2019: 16,5 

2018: 16,3 

2017: 16,4 

2016: 16,2 

2015: 16,2 

2014: 16,0 

2013: 16,2 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.600 

2020 (SOLL): 1.597 

2019: 1.555.000 

2018: 1.483.000 

2017: 1.439.000 

2016: 1.367.000 

2015: 1.439000 

2014: 1.395.000 

2013: 1.192.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Handwerksinstitut e. V. (DHI) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 62,45 

2020 (PLAN): 72,5 

2019: 65,3 

2018: 63,5 

2017: 66,3 

2016: 64,5 

2015: 66,4 

2014: 64,7 

2013: 63,2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 5.304.397 

2020 (PLAN): 5.270.530 

2019: 4.723.337 

2018: 4.684.525 

2017: 4.720.195 

2016: 4.318.379 

2015: 4.286.674 

2014: 4.363.736 

2013: 4.311.271 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 48,5 

2020 (SOLL): 48,5 

2019: 41,3 

2018: 39,5 

2017: 42,3 

2016: 40,5 

2015: 42,4 

2014: 40,7 

2013: 39,2 

 

Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 1.344.000 

2020 (SOLL): 1.341.000 

2019: 1.265.171 

2018: 1.241.779 

2017: 1.218.253 

2016: 1.169.698 

2015: 1.170.484 

2014: 1.121.433 

2013: 1.087.265 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Rationalisierungs- und Innovationszentrum der 
Deutschen Wirtschaft e.V. (RKW Kompetenzzentrum) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 66,0 

2020 (PLAN): 66,0 

2019: 67,0 

2018: 67,0 

2017: 67,5 

2016: 67,5 

2015: 67,5 

2014: 82,5 

2013: 82,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.146 

2020 (PLAN): 8.137 

2019: 7.873.000 

2018: 7.532.000 

2017: 7.453.000 

2016: 8.441.000 

2015: 7.398.000 

2014: 11.729.000 

2013: 12.495.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 63,0 

2020 (SOLL): 63,0 

2019: 64,0 

2018: 64,0 

2017: 64,5 

2016: 64,5 

2015: 64,5 

2014: 64,5 

2013: 64,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 7.061.000 

2020 (SOLL): 7.052.000 

2019: 6.969.000 

2018: 6.692.000 

2017: 6.674.000 

2016: 6.597.000 

2015: 6.297.000 

2014: 6.051.000 

2013: 6.012.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Mittelstandsforschung Bonn (IfM Bonn) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 27,7 

2020 (PLAN): 28 

2019: 25,3 

2018: 25,3 

2017: 26,0 

2016: 25,7  

2015: 24,7  

2014: 24,9  

2013: 21,4  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.891.000 

2020 (PLAN): 2.888.000 

2019: 2.767.762 

2018: 2.565.632 

2017: 2.579.049 

2016: 2.512.446 

2015: 2.409.354 

2014: 2.261.823 

2013: 2.127.628 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 22,7 

2020 (SOLL): 23,0 

2019: 21,3 

2018: 21,7 

2017: 22,0 

2016: 21,7 

2015: 20,7 

2014: 20,9 

2013: 19,4 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.638.000 

2020 (SOLL): 1.636.000 

2019: 1.582.768 

2018: 1.496.290 

2017: 1.429.641 

2016: 1.382.239 

2015: 1.358.071 

2014: 1.265.574 

2013: 1.196.478 

 

 

 

 

Einzelplan: 09 
Kapitel: 0903 
Titel: 682 11 (Wismut-Betrieb), 686 11 (Wismut-Beitrag zur Berufsgenossenschaft),  
891 11 (Wismut-Investitionen), 686 12 (Wismut-Erbe) 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Wismut GmbH 
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Es wird die Frage 2a) beantwortet. Die Wismut GmbH als 100%-ige Bundesbeteiligung wird 
aus Zuwendungen des Bundes finanziert. 

 

Zuwendung der Institution aus dem Bundeshaushalt in EURO 

2021 (SOLL): 142.000.000 

2020: 132.510.000 

2019: 141.463.000 

2018: 150.257.000 

2017: 218.600.000 

2016: 142.400.000 

2015: 130.511.000 

2014: 139.650.000 

2013: 140.000.000 

 

Personalbestand zum Jahresende: 

2021 (SOLL): 882 (01.01.2021) 

2020: 896  

2019: 934  

2018: 978 

2017: 1.014 

2016: 1.030 

2015: 1.041 

2014: 1.079 

2013: 1.150 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0904 
Titel: 686 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Zentrale für Tourismus e.V. (DZT) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021: (PLAN): 153,1 

2020: (PLAN): 151,1 (IST: 147,1) 

2019: 149,1 

2018: 149,1  

2017: 148,1 

2016: 148,1 

2015: 142,6 

2014: 141,6 

2013: 141,8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 47.794.000 

2020 (PLAN): 43.448.000 

2019: 43.228.000  

2018: 40.586.000 

2017: 39.599.600 

2016: 38.887.500  

2015: 38.859.000  

2014: 36.443.900 

2013: 36.347.300 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 153,1 

2020 (SOLL): 151,1 (IST: 147,1) 

2019: 149,1 

2018: 149,1 

2017: 148,1 

2016: 148,1 

2015: 142,6 

2014: 141,6 

2013: 141,8 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 44.498.000 

2020 (SOLL): 34.478.000 

2019: 34.286.000 

2018: 32.649.000 

2017: 30.649.000 

2016: 30.574.000 

2015: 30.574.000 

2014: 28.361.000 

2013: 28.275.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 09 
Kapitel: 0904 
Titel: 687 02 UT 2 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Germany Trade and Invest – Gesellschaft für 
Außenwirtschaft und Standortmarketing mbH (GTAI) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 323,6 

2020 (PLAN): 318,6 

2019: 312,7 

2018: 297,7 

2017: 298,7 

2016: 295,8 

2015: 291,8 

2014: 292,1 

2013: 293,3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 41.228.000 

2020 (PLAN): 39.468.000 

2019: 35.072.000 

2018: 28.198.022 

2017: 25.470.568  

2016: 24.564.033  

2015: 22.356.060  

2014: 21.595.038  

2013: 23.032.020  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institution aus dem Bundeshaushalt 0904 68702 UT 2 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 203,3 

2020 (SOLL): 193,5 

2019: 173,4 

2018: 158,4  

2017: 157,4 

2016: 146,0 

2015: 131,1 

2014: 128,5 

2013: 121 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 40.528.000 

2020 (SOLL): 39.118.000 

2019: 34.809.000 

2018: 27.969.000 

2017: 22.446.000 

2016: 22.195.000 

2015: 20.530.000 

2014: 19.002.000 

2013: 20.178.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) 
 
 
Einzelplan: 10 
Kapitel: 1002 
Titel: 685 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Gesellschaft für Ernährung (DGE) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 55 

2020 (PLAN): 52 

2019: 49 

2018: 47 

2017: 45 

2016: 42 

2015: 43 

2014: 40 

2013: 41 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 6.877.600 

2020 (PLAN): 6.753.800 

2019: 9.264.000 

2018: 8.421.000 

2017: 7.920.000 

2016: 7.060.000 

2015: 7.052.000 

2014: 6.474.000 

2013: 6.141.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 38 

2020 (SOLL): 38 

2019: 37 

2018: 37 

2017: 36 

2016: 36 

2015: 36 

2014: 36 

2013: 36 

 

Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (IST) in EURO 

2021 (SOLL): 5.115.600 

2020 (SOLL): 5.002.800 

2019: 4.617.000 

2018: 4.335.000 

2017: 4.125.000 

2016: 3.635.000 

2015: 3.505.000 

2014: 3.248.000 

2013: 3.188.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 14,7 

2020 (PLAN): 15,9 

2019: 9,8 

2018: 9,4 

2017: 9,0  

2016: 7,4 

2015: 7,0 

2014: 4,3 

2013: 4,3 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 851.000 

2020 (PLAN): 845.000 

2019: 1.033.141 

2018: 1.160.666 

2017: 1.040.387 

2016: 812.390 

2015: 695.733 

2014: 691.285 

2013: 1.059.540 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 5,0 

2020 (SOLL): 5,0 

2019: 5,0 

2018: 5,0 

2017: 5,0 

2016: 4,0 

2015: 3,5 

2014: 3,5 

2013: 3,5 
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Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (IST) in EURO 

2021 (SOLL): 800.000 

2020 (SOLL): 800.000 

2019: 621.000 

2018: 599.262 

2017: 666.906 

2016: 316.316 

2015: 427.622 

2014: 310.498 

2013: 707.736 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 und 893 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Fachagentur Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 143,5 

2020 (PLAN): 96 

2019: 80 

2018: 80 

2017: 80 

2016: 82 

2015: 80 

2014: 81 

2013: 74 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 11.449.000 

2020 (PLAN): 7.166.000 

2019: 7.739.000 

2018: 6.787.000 

2017: 6.045.000 

2016: 5.981.000 

2015: 5.885.000 

2014: 5.131.000 

2013: 5.076.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 76,5 

2020 (SOLL): 46 

2019: 46 

2018: 38 

2017: 30 

2016: 23 

2015: 23 

2014: 23 

2013: 23 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 7.226.000 

2020 (SOLL): 4.166.000 

2019: 3.286.000 

2018: 2.757.000 

2017: 2.491.000 

2016: 1.823.000 

2015: 1.933.000 

2014: 1.873.000 

2013: 1.881.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 und 893 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kuratorium für Technik und Bauwesen in der 
Landwirtschaft e.V. (KTBL) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 53,10 

2020 (PLAN): 53,10 

2019: 53,60 

2018: 53,60 

2017: 53,60 

2016: 53,90 

2015: 55,35 

2014: 55,35 

2013: 55,35 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 6.415.000 

2020 (PLAN): 6.649.000 

2019: 9.098.938 

2018: 7.661.814 

2017: 7.198.384 

2016: 6.927.689 

2015: 6.549.916 

2014: 6.647.316 

2013: 7.206.068 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 52,10 

2020 (SOLL): 52,10 

2019: 52,60 

2018: 52,60 

2017: 52,60 

2016: 52,90 

2015: 52,75 

2014: 52,75 

2013: 52,75 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.415.000 

2020 (SOLL): 6.649.000 

2019: 6.515.672 

2018: 6.144.472 

2017: 6.071.272 

2016: 6.055.172 

2015: 6.009.572 

2014: 5.913.122 

2013: 5.756.872 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentrum für Betriebswirtschaft im Gartenbau e.V. 
(ZBG) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5,5 

2020 (PLAN): 5,5 

2019: 5,5 

2018: 5,5 

2017: 5,5 

2016: 6,0 

2015: 6,0 

2014: 6,0 

2013: 6,0 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 448.500 

2020 (PLAN): 424.500 

2019: 474.670 

2018: 466.288 

2017: 390.708 

2016: 400.703 

2015: 426.743 

2014: 426.743 

2013: 426.743 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4,5 

2020 (PLAN): 4,5 

2019: 4,5 

2018: 4,5 

2017: 4,5 

2016: 5,0 

2015: 5,0 

2014: 5,0 

2013: 5,0 

 

Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (Bundesanteil IST) in EURO 

2021 (SOLL): 219.750 

2020 (SOLL): 207.750 

2019: 201.595 

2018: 196.105 

2017: 159.160 

2016: 164.017 

2015: 177.667 

2014: 169.825 

2013: 177.470 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 und 893 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Kuratorium für Waldarbeit und Forsttechnik e.V. 
(KWF) 
 
  

– 232 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



205 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 33,6 

2020 (PLAN): 32,1 

2019: 30,7 

2018: 29,0 

2017: 29,2 

2016: 30,2 

2015: 28,8 

2014: 28,2 

2013: 28,6 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 2.150.600 

2020 (PLAN): 2.114.300 

2019: 3.324.000 

2018: 3.116.000 

2017: 2.806.000 

2016: 2.806.000 

2015: 3.052.000 

2014: 2.874.000 

2013: 2.737.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 22,5 

2020 (SOLL): 22,5 

2019: 22,5 

2018: 22,5 

2017: 22,5 

2016: 22,5 

2015: 22,5 

2014: 22,5 

2013: 22,5 
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Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (Bundesanteil IST) in EURO 

2021 (SOLL): 774.650 

2020 (SOLL): 774.650 

2019: 769.000 

2018: 771.000 

2017: 771.000 

2016: 771.000 

2015: 744.000 

2014: 672.000 

2013: 674.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesverband der Regionalbewegung e. V. (BRB)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3,8 

2020 (PLAN): 3,8 

2019: 3,8 

2018: keine institutionelle Förderung 

2017: keine institutionelle Förderung 

2016: keine institutionelle Förderung 

2015: keine institutionelle Förderung 

2014: keine institutionelle Förderung 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 401.260 

2020 (PLAN): 293.000 

2019: 375.212 

2018: keine institutionelle Förderung 

2017: keine institutionelle Förderung 

2016: keine institutionelle Förderung 

2015: keine institutionelle Förderung 

2014: keine institutionelle Förderung 

2013: keine institutionelle Förderung 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,8 

2020 (SOLL): 3,8 

2019: 3,8 

2018: keine institutionelle Förderung 

2017: keine institutionelle Förderung 

2016: keine institutionelle Förderung 

2015: keine institutionelle Förderung 

2014: keine institutionelle Förderung 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (IST) in EURO 

2021 (SOLL): 350.00 

2020 (SOLL): 250.000 

2019: 247.257 

2018: keine institutionelle Förderung 

2017: keine institutionelle Förderung 

2016: keine institutionelle Förderung 

2015: keine institutionelle Förderung 

2014: keine institutionelle Förderung 

2013: keine institutionelle Förderung 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1010 
Titel: 684 01 und 893 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Verband für Landschaftspflege e.V. (DVL) 
in Ansbach 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 30,0 

2020 (PLAN): 26,3 

2019: 7,8 

2018: 5,5 

2017: 4,5 

2016: 3,2 

2015: 3,2 

2014: 3,2 

2013: 3,2 

 

Geldmittel (IST) in EURO 

2021 (PLAN): 682.630 

2020 (PLAN): 543.000 

2019: 2.345.305 

2018: 494.517 

2017: 432.303 

2016: 332.339 

2015: 320.072 

2014: 309.733 

2013: 309.718 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 5,5 

2020 (SOLL): 5,5 

2019: 5,0 

2018: 3,2 

2017: 3,2 

2016: 3,2 

2015: 3,2 

2014: 3,2 

2013: 3,2 
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Finanzielle Mittel: Zuwendungsbetrag (IST) in EURO 

2021 (SOLL): 619.520  

2020 (SOLL): 484.940  

2019: 467.128 

2018: 441.139 

2017: 374.317 

2016: 268.117 

2015: 269.115 

2014: 260.814 

2013: 260.634 

 

 

 

 

Einzelplan: 10 
Kapitel: 1005 
Titel: 686 21 und 893 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Biomasseforschungszentrum gGmbH 
(DBFZ) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2 AT, bis zu 72 unbefristete zzgl. befristete Arbeitsverhältnisse 

2020 (PLAN): 199,03  

2019: 189,44  

2018: 165,67  

2017: 158,62  

2016: 145,70  

2015: 153,26  

2014: 166,66  

2013: 167,80  

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 20.750.685 

2020 (PLAN): 30.482.029 

2019: 34.146.000 

2018: 28.454.000 

2017: 24.083.000 

2016: 15.675.000 

2015: 15.373.000 

2014: 14.667.000 

2013: 14.101.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2 AT, bis zu 72 unbefristete zzgl. befristete Arbeitsverhältnisse 

2020 (SOLL): 101,19 

2019: 94,69 

2018: 88,32 

2017: 88,46 

2016: 83,58 

2015: 84,79 

2014: 81,54 

2013: 84,09 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 12.750.000 

2020 (SOLL): 19.565.000 

2019: 21.169.000 

2018: 21.338.855 

2017: 18.733.000 

2016: 11.023.000 

2015: 9.945.000 

2014: 8.526.000 

2013: 8.486.001 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 
 
 
Einzelplan: 11 
Kapitel: 1113 
Titel: 684 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Aktion Das Sichere Haus e. V. (DSH) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2,69 

2020 (PLAN): 2,69 

2019: 2,54 

2018: 2,36 

2017: 2,54 

2016: 3,0 

2015: 2,54 

2014: 2,41 

2013: 2,54 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 423.391 

2020 (PLAN): 415.740 

2019: 402.973 

2018: 412.618 

2017: 396.083 

2016: 393.279 

2015: 369.985 

2014: 375.679 

2013: 364.020 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3,0 

2020 (SOLL): 3,0 

2019: 3,0 

2018: 3,0 

2017: 3,0 

2016: 3,0 

2015: 3,0 

2014: 3,0 

2013: 3,0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 75.000  

2020 (SOLL): 75.000  

2019: 75.000  

2018: 75.000  

2017: 75.000  

2016: 75.000  

2015: 55.000  

2014: 55.000  

2013: 55.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 11 
Kapitel: 1105 
Titel: 684 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Vereinigung für Rehabilitation e.V. (DVfR) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 7  

2020 (SOLL): 7  

2019: 7  

2018: 7  

2017: 7  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 759.000  

2020 (SOLL): 680.000  

2019: 679.000  

2018: 707.000  

2017: 603.000  

2016: 649.000  

2015: 525.000  

2014: 606.000  

2013: 501.000  

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 7  

2020 (PLAN): 7  

2019: 7  

2018: 7  

2017: 7  

2016: 6  

2015: 6  

2014: 6  

2013: 6  
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 605.000  

2020 (PLAN): 605.000  

2019: 548.000  

2018: 573.000  

2017: 529.000  

2016: 555.000  

2015: 436.000  

2014: 499.000  

2013: 424.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 11 
Kapitel: 1110 
Titel: 684 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger:  
DSM Unterweser e.V. 
DSM e.V. Bremen 
Bremer Seemannsmission e.V. 
Stella Maris Bremen 
DSM Westküste e.V., Brunsbüttel 
Ostfriesische Evangelische Seemannsmission e.V., Emden 
DSM Hamburg-Altona e.V. 
DSM in Hamburg e.V. 
DSM Hamburg-Harburg e.V. 
Stella Maris Hamburg 
DSM Hannover e.V. Station Bremerhaven 
DSM Hannover e.V. Station Cuxhaven 
DSM Hannover e.V. Station Stade-Bützfleth 
DSM Kiel e.V. 
DSM in Lübeck e.V. 
DSM Rostock e.V. 
DSM Wilhelmshaven e.V. 
Sassnitzer Seemannsmission e.V. 
Ev. Kirchenkreis Duisburg 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

2021 (PLAN): * 

2020 (PLAN): * 

2019: * 

Seemannsmission Personalstellen 
2016 

Personalstellen 
2017 

Personalstellen 
2018 

DSM Unterweser e.V. 1 0,5 0,5 
DSM e.V. Bremen 18 21 21,45 
Bremer Seemannsmission e.V. 9 9 8 
Stella Maris Bremen 2 2 2 
DSM Westküste e.V., Brunsbüttel 2,5 2,5 2,25 
Ostfriesische Evangelische 
Seemannsmission e.V., Emden 

2,5 2,5 2,5 

DSM Hamburg-Altona e.V. 9,5 9,5 9,5 
DSM in Hamburg e.V. 14,5 14,5 14,5 
DSM Hamburg-Harburg e.V. 20 22 14,7 
Stella Maris Hamburg 2 2 2 
DSM Hannover e.V. Station 
Bremerhaven 

9 9 9,12 

DSM Hannover e.V. Station 
Cuxhaven 

2 2 1,78 

DSM Hannover e.V. Station 
Stade-Bützfleth 

2 3 3 

DSM Kiel e.V. 5 5 5 
DSM in Lübeck e.V. 2 2 1,77 
DSM Rostock e.V. 3 3 2,5 
DSM Wilhelmshaven e.V. 1 1 0,8 
Sassnitzer Seemannsmission e.V. -- 2 Minijobs 2 Minijobs 
Ev. Kirchenkreis Duisburg -- -- 1 

2015: * 

2014: * 

2013: * 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): * 

2020 (PLAN): * 

2019: * 

Seemannsmission Finanzielle 
Mittel 2016 

Finanzielle 
Mittel 2017 

Finanzielle 
Mittel 2018 

DSM Unterweser e.V. 98.723  67.676  79.009  
DSM e.V. Bremen 2.572.668  2.555.354  2.323.146  
Bremer Seemannsmission e.V. 688.998 576.137 223.269 
Stella Maris Bremen 142.244 117.031 140.769 
DSM Westküste e.V., Brunsbüttel 358.604 343.946 333.103 
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Ostfriesische Evangelische 
Seemannsmission e.V., Emden 

349.570 297.838 323.538 

DSM Hamburg-Altona e.V. 889.062 895.768 914.002 
DSM in Hamburg e.V. 885.623 868.012 931.029 
DSM Hamburg-Harburg e.V. 1.483.258 1.695.083 1.670.294 
Stella Maris Hamburg 100.454 122.994 94.817 
DSM Hannover e.V. Station 
Bremerhaven 

1.406.097 1.266.634 1.233.902 

DSM Hannover e.V. Station 
Cuxhaven 

176.979 186.498 175.009 

DSM Hannover e.V. Station 
Stade-Bützfleth 

269.744 223.626 219.284 

DSM Kiel e.V. 415.011 448.303 450.675 
DSM in Lübeck e.V. 171.287 166.962 208.702 
DSM Rostock e.V. 230.022 173.879 172.485 
DSM Wilhelmshaven e.V. 113.557 114.160 106.430 
Sassnitzer Seemannsmission e.V. -- 31.244 29.076 
Ev. Kirchenkreis Duisburg -- -- 93.094 

 

2015: * 

2014: * 

2013: * 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): - 

2020 (SOLL): - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Die Förderung war nicht auf Personalstellen, sondern auf Sach- und Betriebsausgaben 
bezogen. 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): -  

2020 (SOLL): -  

2019: -  

2018: 26.315 je Seemannsmission 

2017: 26.315 je Seemannsmission 

2016: 26.164 je Seemannsmission 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

* Hinweis: Eine institutionelle Förderung bestand nur für die Haushaltsjahre 2016 bis 2018. Ab 
2019 erfolgt eine anteilige Finanzierung des Bundes auf Grund eines Leistungsanspruches der 
Sozialeinrichtungen in inländischen Häfen nach § 119 Abs. 4 Seearbeitsgesetz (SeeArbG) 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Verkehr und digitale Infrastruktur 
 
 
Einzelplan: 12  
Kapitel: 1210 
Titel: 686 11 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Verkehrssicherheitsrat (DVR) 
 
zu Frage 2a: 
Ausstattung des DVR einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 44 

2020 (PLAN): 44 

2019: 44 

2018: 44 

2017: 44 

2016: 44 

2015: 44 

2014: 44 

2013: 44 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 14.507.000 

2020 (PLAN):15.168.000 

2019: 15.417.000 

2018: 14.286.000 

2017: 14.179.000 

2016: 13.042.000 

2015: 12.989.000 

2014: 12.260.000 

2013: 11.895.000 

 

Zuwendungen des Bundes aus Titel: s.o. 
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Antwort Frage 2b: 
Förderung des DVR aus dem Bundeshaushalt 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 0 

2020 (SOLL): 0 

2019: 0 

2018: 0 

2017: 0 

2016: 0 

2015: 0 

2014: 0 

2013: 0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 478.000 

2020 (SOLL): 478.000 

2019: 478.000 

2018: 478.000 

2017: 478.000 

2016: 478.000 

2015: 478.000 

2014: 478.000 

2013: 478.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  

Ressort: Bundesministerium der Verteidigung 

Einzelplan: 14 
Kapitel: 1403 
Titel: 685 01 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verband der Reservisten der Deutschen Bundeswehr 
e.V. (VdRBw)

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 236,5 

2020 (PLAN): 234 

2019: 232 

2018: 230 

2017: 230 

2016: 230 

2015: 230 

2014: 227 

2013: 227 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 23.255  

2020 (PLAN): 18.129  

2019: 18.129  

2018: 16.777  

2017: 16.995  

2016: 16.540  

2015: 15.667  

2014: 14.266  

2013: 14.263  

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 235 

2020 (SOLL): 234 

2019: 232 

2018: 230 

2017: 230 

2016: 230 

2015: 230 

2014: 227 

2013: 227 

 

Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 18.900  

2020 (SOLL): 18.129  

2019: 18.129  

2018: 16.777  

2017: 16.995  

2016: 16.540  

2015: 15.667  

2014: 14.266  

2013: 14.263  

 

 

 

 

Einzelplan: 14 
Kapitel: 1403 
Titel: 686 03 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Wissenschaftliches Forum für internationale 
Sicherheit (WIFIS) e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2 

2020 (PLAN): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2 

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 40.000 

2020 (PLAN): 40.000 

2019: 29.000 

2018: 29.000 

2017: 29.000 

2016: 29.000 

2015: 29.000 

2014: 29.000 

2013: 29.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2 

2020 (SOLL): 2 

2019: 2 

2018: 2 

2017: 2 

2016: 2 

2015: 2 

2014: 2 

2013: 2 
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Finanzielle Mittel 

2021 (SOLL): 40.000 

2020 (SOLL): 40.000 

2019: 29.000 

2018: 29.000 

2017: 29.000 

2016: 29.000 

2015: 29.000 

2014: 29.000 

2013: 29.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  

Ressort: Bundesministerium für Gesundheit 

Einzelplan: 15 
Kapitel: 1503 
Titel: 684 11 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Aktion Psychisch Kranke e.V. (APK) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 879.920,00  

2020 (PLAN): 1.262.462 

2019: 1.149.287 

2018: 870.255 

2017: 652.844 

2016: 735.803 

2015: 663.751 

2014: 338.955 

2013: 330.340 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 441.000 

2020 (PLAN): 431.000 

2019: 414.000 

2018: 395.000 

2017: 349.000 

2016: 345.000 

2015: 331.000 

2014: 325.000 

2013: 318.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 15 
Kapitel: 1503 
Titel: 684 12 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Hauptstelle für Suchtfragen (DHS) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12,75 

2020 (PLAN): 12,75 

2019: 12,75 

2018: 12,75 

2017: 12,75 

2016: 12,75 

2015: 12,75 

2014: 12,75 

2013: 12,75 

 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 3.068.730  

2020 (PLAN): 2.895.740  

2019: 3.232.879 

2018: 3.231.290 

2017: 3.182.765 

2016: 2.856.516 

2015: 2.939.904 

2014: 2.725.629 

2013: 2.614.697 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente)  

2021 (PLAN): 12,75 

2020 (PLAN): 12,75 

2019: 12,75 

2018: 12,75 

2017: 12,75 

2016: 12,75 

2015: 12,75 

2014: 12,75 

2013: 12,75 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 831.000 

2020 (PLAN): 831.000 

2019: 763.000 

2018: 783.000 

2017: 701.000 

2016: 720.000 

2015: 693.000 

2014: 664.000 

2013: 656.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 15 
Kapitel: 1503 
Titel: 684 13 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesvereinigung Prävention und 
Gesundheitsförderung e.V. (BPVG) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4,5 

2020 (PLAN): 4,5 

2019: 4,5 

2018: 4,5 

2017: 4,5 

2016: 4,5 

2015: 4,5 

2014: 4,5 

2013: 4,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 636.740 

2020: (PLAN) 622.833 

2019: 669.545 

2018: 665.266 

2017: 550.080 

2016: 587.278 

2015: 540.946 

2014: 570.128 

2013: 588.448 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4,5 

2020 (PLAN): 4,5 

2019: 4,5 

2018: 4,5 

2017: 4,5 

2016: 4,5 

2015: 4,5 

2014: 4,5 

2013: 4,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 460.000 

2020 (PLAN): 460.000 

2019: 441.000 

2018: 427.000 

2017: 396.000 

2016: 392.000 

2015: 392.000 

2014: 395.000 

2013: 378.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 15 
Kapitel: 1504 
Titel: 685 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Georg-Speyer-Haus – Institut für 
Tumorbiologie und experimentelle Therapie (GSH) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal/Beschäftigte (insgesamt) 

2021 (PLAN): 100 

2020 (PLAN): 90 

2019: 96 

2018: 88 

2017: 90 

2016: 90 

2015: 92 

2014: 87 

2013: 84 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 10.840.000 

2020 (PLAN): 9.833.000 

2019: 10.488.000 

2018: 10.520.935 

2017: 8.867.999 

2016: 9.244.224 

2015: 9.083.414 

2014: 7.318.944 

2013: 7.589.871 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) (Förderung des Bundes 50%) 

2021 (PLAN): 39,75 

2020 (PLAN): 36,75 

2019: 34,65 

2018: 42 

2017: 38 

2016: 35 

2015: 35 

2014: 33 

2013: 32,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.814.000 

2020 (PLAN): 2.814.000 

2019: 2.743.000 

2018: 2.516.500 

2017: 2.585.000 

2016: 2.585.000 

2015: 2.545.000 

2014: 2.045.000 

2013: 2.295.000 

 

 

 

 

Einzelplan: 15 
Kapitel: 1504 
Titel: 685 02 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Cochrane Deutschland Stiftung (CDS) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 11,15 

2020 (PLAN): 11 

2019: 9,45 

2018: 7 

2017:7 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.103.000 

2020 (PLAN): 1.103.000 

2019: 899.709  

2018: 593.083 

2017: 160.000 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 11,15 

2020 (PLAN): 11 

2019: 9,45 

2018: 7 

2017: 7 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.063.000 

2020 (PLAN): 1.063.000 

2019: 817.894 

2018: 1.025.000 

2017: 160.000 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) 
 
Einzelplan: 16 
Kapitel: 01 
Titel: 685 04 Erl. Nr. 1 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verein Deutscher Ingenieure e. V. (VDI) für die 
Geschäftsstelle der Kommission „Reinhaltung der Luft im VDI und DIN“ 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 18 

2020 (SOLL): 18 

2019: 18 

2018: 18 

2017: 18 

2016: 18 

2015: 18 

2014: 18 

2013: 18 

 

Geldmittel in EURO  

2021 (SOLL): 2.351.358 

2020 (SOLL): 2.404.000 

2019: 2.260.758 

2018: 2.362.472 

2017: 2.401.251 

2016: 2.362.405 

2015: 2.358.950 

2014: 2.296.226 

2013: 2.231.494 

Hinweise: Die Angaben sind für das gesamte Jahr 2013 angegeben. Für die Jahre 2020 und 
2021 liegen dem BMU Angaben über weitere Fremd- und Eigenmittel noch nicht vor. 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

  

– 260 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



233 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 18 

2020 (SOLL): 18 

2019: 18 

2018: 18 

2017: 18 

2016: 18 

2015: 18 

2014: 18 

2013: 18 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.587.000 

2020 (SOLL): 1.547.000 

2019: 1.547.000 

2018: 1.476.000 

2017: 1.461.000 

2016: 1.444.238 

2015: 1.410.000 

2014: 1.354.000 

2013: 1.326.000 

Hinweise: Die Angaben sind für das gesamte Jahr 2013 angegeben. 

Einzelplan: 16 
Kapitel: 1601  
Titel: 685 04 Erl. 1.3 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Naturschutzring (DNR) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 17,75 

2020 (SOLL): 13,75 

2019: 13,75 

2018: 13,75 

2017: 7,75 

2016: 7,75 

2015: 7,75 

2014: 7,75  

2013: 7,75 

Hinweis: Darüberhinausgehende Angaben liegen dem BMU nicht vor.   

 

Geldmittel in EURO 

2021 (SOLL): 2.546.592 

2020 (SOLL): 2.794.394 

2019: 3.655.136 

2018: 3.511.684 

2017: 2.891.633 

2016: 2.281.962 

2015: 2.069.670 

2014: 1.853.691 

2013: 1.854.557 

Hinweise: Die Angaben sind für das gesamte Jahr 2013 angegeben. Für die Jahre 2020 und 
2021 liegen dem BMU Angaben über weitere Fremd- und Eigenmittel noch nicht vor. 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 17,75 

2020 (SOLL): 13,75 

2019: 13,75 

2018: 13,75 

2017: 7,75 

2016: 7,75 

2015: 7,75 

2014: 7,75  

2013: 7,75 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.963.000 

2020 (SOLL): 1.908.000 

2019: 1.767.172 

2018: 1.851.000 

2017: 1.530.000 

2016: 519.000 

2015: 502.000 

2014: 481.000 

2013: 471.000 

Hinweise: Die Angaben sind für das gesamte Jahr 2013 angegeben. 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  
 
 
Ressort: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 
 
 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Akademie der Kulturellen Bildung des Bundes und 
des Landes NRW e.V. 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 47,6 

2020 (PLAN): 47,6 

2019: 41,3 

2018: 42,5 

2017: 41,5 

2016: 40,5 

2015: 42,5 

2014: 39,5 

2013: 39,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.341.200 

2020 (PLAN): 4.257.475 

2019: 15.201 3.891.300 

2018: 15.201 3.411.000 

2017: 15.201 3.763.185 

2016: 15.201 3.809.000 

2015: 15.201 3.384.400 

2014: 15.201 3.282.780 

2013: 15.201 3.114.200 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 31,25 

2020 (SOLL): 31,25 

2019: 31,25 

2018: 30,5 

2017: 30,5 

2016: 30,5 

2015: 30,5 

2014: 30,5 

2013: 30,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.082.000 

2020 (SOLL): 1.115.799 

2019: 1.062.000 

2018: 1.021.000 

2017: 976.000 

2016: 961.000 

2015: 957.000 

2014: 908.000 

2013: 850.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Bundesakademie für musikalische Jugendbildung 
e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 17,5 

2020 (PLAN): 17,5 

2019: 17,5 

2018: 16,5 

2017: 16,5 

2016: 16,5 

2015: 16,5 

2014: 16,0 

2013: 16,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.367.000 

2020 (PLAN): 1.989.000 

2019: 2.219.000 

2018: 2.115.000 

2017: 2.194.000 

2016: 2.089.000 

2015: 1.804.000 

2014: 1.593.000 

2013: 1.615.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 17,5 

2020 (SOLL): 17,5 

2019: 17,5 

2018: 16,5 

2017: 16,5 

2016: 16,5 

2015: 16,5 

2014: 16,0 

2013: 16,0 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.029.000 

2020 (SOLL): 1.049.000 

2019: 1.020.000 

2018: 990.000 

2017: 990.000 

2016: 980.000 

2015: 727.000 

2014: 659.000 

2013: 618.000 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 684 01 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Fachstelle für Internationale Jugendarbeit der 
Bundesrepublik Deutschland e.V. (IJAB) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 112,2 

2020 (PLAN): 109,6 

2019: 92,8 

2018: 90,2 

2017: 78,5 

2016: 72,2 

2015: 71,9 

2014: 74,6 

2013: 70,5 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 4.678.949 

2020 (PLAN): 5.351.000 

2019: 4.851.447 

2018: 4.194.151 

2017: 4.752.209 

2016: 4.204.364 

2015: 4.512.661 

2014: 4.044.511 

2013: 3.966.860 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 33,7  

2020 (SOLL): 34 

2019: 34 

2018: 34 

2017: 34 

2016: 34  

2015: 34,5 

2014: 34,5 

2013: 34,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.184.000 

2020 (SOLL): 2.937.000 

2019: 2.892.000 

2018: 2.778.000 

2017: 2.630.000 

2016: 2.621.000 

2015: 2.591.000 

2014: 2.337.000 

2013: 2.268.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Internationale Jugendbibliothek 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 22,5  

2020 (PLAN): 22,3 

2019: 22,3 

2018: 21,8 

2017: 21,8 

2016: 21,8 

2015: 22,8 

2014: 22,3 

2013: 22,3 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.281.677 

2020 (PLAN): 2.232.816 

2019: 2.304.806 

2018: 2.139.134 

2017: 2.090.533 

2016: 2.182.596 

2015: 2.043.113 

2014: 1.970.239 

2013: 1.890.145 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 22,5 

2020 (SOLL): 22,3 

2019: 22,3 

2018: 21,8 

2017: 21,8 

2016: 21,8 

2015: 22,8 

2014: 22,3 

2013: 22,3 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.082.040 

2020 (SOLL): 984.139 

2019: 990.500 

2018: 971.900 

2017: 918.000 

2016: 1.057.968 

2015: 897.988 

2014: 874.320 

2013: 825.940 

 

 

 

 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 684 06 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Integrations- und 
Migrationsforschung (DeZIM) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 23,4 

2020 (PLAN): 28,9 

2019: 25,7 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 5.487.543 

2020 (PLAN): 7.117.437 

2019: 3.533.011 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 12 

2020 (SOLL): 12 

2019: 12 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.608.000 

2020 (SOLL): 3.407.000 

2019: 2.863.000 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 

 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702 
Titel: 686 04 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Jugendinstitut e.V., München 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente)* 

2021 (PLAN): 310 

2020 (PLAN): 306 

2019: 281 

2018: 271 

2017: 261  

2016: 254 

2015: 248  

2014: 220 

2013: 246 

* ohne studentische und wissenschaftliche Hilfskräfte

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 33.311.800 

2020 (PLAN): 32.411.800 

2019: 32.220.360 

2018: 27.643.671 

2017: 25.473.388 

2016: 23.460.876 

2015: 22.908.538 

2014: 21.005.536 

2013: 20.876.837 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 126,2 

2020 (SOLL): 126,6 

2019: 126,6 

2018: 104,0 

2017: 107,0 

2016: 107,0 

2015: 107,0 

2014: 107,5 

2013: 106,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 15.101.000 

2020 (SOLL): 15.101.000 

2019: 13.685.000 

2018: 11.744.000 

2017: 11.141.000 

2016: 8.960.000 

2015: 8.805.000 

2014: 8.627.000 

2013: 8.383.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verband alleinerziehender Mütter und Väter- 
Bundesverband e.V. (VAMV) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 4 

2020 (PLAN): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 451.900 

2020 (PLAN): 448.500 

2019: 430.500 

2018: 421.300 

2017: 419.900 

2016: 409.000 

2015: 416.100 

2014: 393.200 

2013: 376.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 4 

2020 (SOLL): 4 

2019: 4 

2018: 4 

2017: 4 

2016: 4 

2015: 4 

2014: 4 

2013: 4 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 380.900 

2020 (SOLL): 377.000 

2019: 361.700 

2018: 354.000 

2017: 348.000 

2016: 333.000 

2015: 332.000 

2014: 313.000 

2013: 299.000 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 21 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Arbeitsgemeinschaft für Jugend- und 
Eheberatung e. V. (DAJEB) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3,4 

2020 (PLAN): 3,4 

2019: 3,4  

2018: 3,0 

2017: 3,0 

2016: 3,0 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 2,5 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 509.700 

2020 (PLAN): 449.100 

2019: 440.100 

2018: 364.000 

2017: 394.393 

2016: 321.600 

2015: 329.700 

2014: 325.300 

2013: 320.200 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 3,4 

2020 (PLAN): 3,4 

2019: 3,4  

2018: 3,0 

2017: 3,0 

2016: 3,0 

2015: 2,5 

2014: 2,5 

2013: 2,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 392.600 

2020 (SOLL): 342.000 

2019: 333.000 

2018: 263.000 

2017: 259.000 

2016: 234.000 

2015: 245.000 

2014: 242.000 

2013: 237.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 (bis 2013: 1702) 
Titel: 684 25 (bis 2019: 684 21) u. 684 73, 684 12, 684 11, 684 01 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Altersfragen (DZA)  
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 45,2 

2020 (PLAN): 44,8 

2019: 42,8 

2018: 38,8 

2017: 32,3 

2016: 34,3 

2015: 34,8 

2014: 34,8 

2013: 37,8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 6.019.733 

2020 (PLAN): 5.507.081 

2019: 6.297.649 

2018: 3.915.483 

2017: 3.589.437 

2016: 3.195.931 

2015: 3.488.074 

2014: 4.803.296 

2013: 3.773.242 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 30,3 

2020 (SOLL): 30,3 

2019: 30,3  

2018: 30,3 

2017: 30,3 

2016: 30,3 

2015: 30,3 

2014: 30,3 

2013: 30,3 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.091.000 

2020 (SOLL): 3.083.000 

2019: 2.895.000 

2018: 2.815.000 

2017: 2.745.000 

2016: 2.715.000 

2015: 2.658.000 

2014: 2.558.000 

2013: 2.631.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 26 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Frauenrat (DF) e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 10,3 

2020 (PLAN): 10,3 

2019: 10,3 

2018: 9,3 

2017: 9,3 

2016: 6,5 

2015: 6,5 

2014: 6,5 

2013: 6,5 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.637.499 
2020 (PLAN): 1.337.670 
2019: 1.142.043 

2018: 897.152 

2017: 1.112.025 

2016: 783.641  

2015: 665.300 

2014: 673,981 

2013: 657.202 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10,3 

2020 (SOLL): 10.3 

2019: 10,3 

2018: 9,3 

2017: 9,3 

2016: 6,5 

2015: 6,5 

2014: 6,5 

2013: 6,5 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.329.000 

2020 (PLAN): 1.229.600 

2019: 1.039.000 

2018: 841.000 

2017: 816.400 

2016: 677.100 

2015: 610.000 

2014: 584.000 

2013: 579.000 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 26 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Digitales Deutsches Frauenarchiv (DDF) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 9,8 

2020 (PLAN): 9,57 

2019: - da noch keine Institutionelle Förderung bestand 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.947.000 

2020 (PLAN): 1.855.700 

2019: (-) keine institutionelle Förderung 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 9,8 

2020 (SOLL): 9,57 

2019: (-) keine institutionelle Förderung 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.947.000 

2020 (SOLL): 1.853.200 

2019: (-) keine institutionelle Förderung 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 

 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1710 
Titel: 684 07 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Verein für öffentliche und private 
Fürsorge e. V. (DV) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 69,9  

2020 (PLAN): 68,3  

2019: 68,3  

2018: - da noch keine Institutionelle Förderung bestand 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.684.796  

2020 (PLAN): 7.208.373  

2019: 7.480.723 

2018: - da noch keine Institutionelle Förderung bestand 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 60,0  

2020 (SOLL): 61,0  

2019: 61,9  

2018: - da noch keine Institutionelle Förderung bestand 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL):4.943.000 

2020 (SOLL): 5.001.000 

2019: 5.145.000 

2018: - da noch keine Institutionelle Förderung bestand 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. und der Fraktion der AfD – Frage 2  

Ressort: Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 

Einzelplan: 23 
Kapitel: 2302 
Titel: 685 01 und 894 01 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Engagement Global gGmbH (EG gGmbH) 

Zu Frage 2a: 
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 570,00 

2020 (PLAN): 603,56 

2019: 565,50 

2018: 402,58 

2017: 369,62 

2016: 322,12 

2015: 275,20 

2014: 208,50 

2013: 147,00 

Geldmittel in EURO (Gesamtbudget) 

2021 (Soll): 435.673.000 

2020 (vorl. Ist): 389.030.000 

2019 (Ist): 388.656.000 

2018 (Ist): 315.566.000 

2017 (Ist): 250.085.000 

2016 (Ist): 187.485.000 

2015 (Ist): 130.603.000 

2014 (Ist): 111.295.000 

2013 (Ist): 96.644.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: 685 01 und 894 01 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 211,40 

2020 (SOLL): 211,40 

2019: 217,30 

2018: 217,30 

2017: 217,30 

2016: 156,50 

2015: 150,50 

2014: 145,00 

2013: 145,00 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 37.331.000 

2020 (SOLL): 35.375.000 

2019: 30.493.000 

2018: 28.141.000 

2017: 25.688.000 

2016: 21.079.000 

2015: 19.379.000 

2014: 16.435.000 

2013: 15.664.000 

Einzelplan: 23 
Kapitel: 2305 
Titel: 685 41 und 894 41 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Evaluierungsinstitut der 
Entwicklungszusammenarbeit (DEval) gGmbH 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 49 

2020 (PLAN): 45 

2019: 45 

2018: 43 

2017: 39 

2016: 39 

2015: 38 

2014: 38 

2013: 38 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 10.657.000 

2020 (PLAN): 9.868.000 

2019: 7.843.000 

2018: 6.860.000 

2017: 6.612.000 

2016: 5.889.000 

2015: 5.143.000 

2014: 5.040.000 

2013: 3.814.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 49 

2020 (PLAN): 45 

2019: 45 

2018: 43 

2017: 39 

2016: 39 

2015: 38 

2014: 38 

2013: 38 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 10.657.000 

2020 (PLAN): 9.868.000 

2019: 7.843.000 

2018: 6.860.000 

2017: 6.612.000 

2016: 5.889.000 

2015: 5.143.000 

2014: 5.040.000 

2013: 3.814.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 23 
Kapitel: 2305 
Titel: 685 41 und 894 41 (DIE) 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Institut für Entwicklungspolitik (DIE) 
gGmbH 
 
Zu Frage 2a  
 
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 54,0 

2020 (PLAN): 51,0 

2019: 51,0 

2018: 50,0 

2017: 44,0 

2016: 44,0 

2015: 44,0 

2014: 44,0 

2013: 44,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.978.000 

2020 (PLAN): 8.791.000 

2019: 6.243.000 

2018: 5.772.000 

2017: 5.620.000 

2016: 5.672.000 

2015: 5.487.000 

2014: 5.264.000 

2013: 5.313.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 54,0 

2020 (SOLL): 51,0 

2019: 51,0 

2018: 50,0 

2017: 44,0 

2016: 44,0 

2015: 44,0 

2014: 44,0 

2013: 44,0 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.680.000 

2020 (SOLL): 6.539.000 

2019: 4.656.000 

2018: 4.142.000 (Korrektur gegenüber bisheriger Nennung) 

2017: 4.149.000 

2016: 4.191.000 

2015: 4.055.000 

2014: 3.873.000 

2013: 3.854.000 
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Kleine Anfrage BT-Drs. 19/25879 
des Abgeordneten Ulrich Oehme u.a. oder der Fraktion der AfD – Frage 2  

Ressort: Bundesministerium für Bildung und Forschung 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 20 oder 894 20 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Max Weber Stiftung – Deutsche 
Geisteswissenschaftliche Institute im Ausland (MWS) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- oder Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 273 

2020 (PLAN): 262 

2019: 321 

2018: 306 

2017: 287 

2016: 289 

2015: 292 

2014: 265 

2013: 256 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 51.505.000 

2020 (PLAN): 49.415.000 

2019: 48.367.000 

2018: 45.986.000 

2017: 43.704.000 

2016: 43.130.000 

2015: 42.718.000 

2014: 42.882.000 

2013: 40.902.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s. o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 273 

2020 (SOLL): 262 

2019: 231 

2018: 226 

2017: 224 

2016: 216 

2015: 211 

2014: 209 

2013: 206 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 46.237.000 

2020 (SOLL): 44.890.000 

2019: 43.783.000 

2018: 42.613.000 

2017: 40.705.000 

2016: 40.487.000 

2015: 40.487.000 

2014: 40.430.000 

2013: 38.255.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 30, 894 30 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Forschungsgemeinschaft e.V. (DFG) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020 (PLAN): 

2019: 650,24 

2018: 625,47 

2017: 599,9 

2016: 556,66 

2015: 574,28 

2014: 584,9 

2013: 573,59 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.930.303.000  

2020 (PLAN): 1.448.280.000 

2019: 1.375.546.000 

2018: 1.317.912.000 

2017: 1.255.560.000 

2016: 1.195.025.000 

2015: 1.137.422.000 

2014: 1.083.259.000 

2013: 1.031.675.000 

Zuwendung des Bundes aus: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 

2020 (SOLL): 

2019: 650,24 

2018: 625,47 

2017: 599,9 

2016: 556,66 

2015: 574,28 

2014: 584,9 

2013: 573,59 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.930.303.000 

2020 (PLAN): 1.879.580.000 

2019: 1.794.480.000 

2018: 1.724.411.000 

2017: 1.650.260.000 

2016: 1.592.925.000 

2015: 1.509.450.000 

2014: 1.437.007.000 

2013: 1.349.425.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 894 40 und 685 40 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der 
Wissenschaften e.V. (MPG) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 21.729 (inkl. Max-Planck-Institut für Plasmaphysik (IPP)) 

2020 (PLAN): 20.658 

2019: 20.761 

2018: 20.752 

2017: 20.524 

2016: 20.184 

2015: 19.911 

2014: 19.626 

2013: 19.544 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.376.758.000 (inkl. IPP) 

2020 (PLAN): 2.168.083.000 

2019: 2.290.507.000 

2018: 2.062.619.000 

2017: 2.011.186.000 

2016: 1.963.760.000 

2015: 1.938.862.000 

2014: 1.493.244.000 

2013: 1.422.137.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 10.864 

2020 (SOLL): 10.329 

2019: 10.380 

2018: 10.376 

2017: 10.262 

2016: 10.092 

2015: 9.555 

2014: 9.813 

2013: 9.772 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 1.169.116.000 

2020 (SOLL): 1.033.684.000 

2019: 980.739.000 

2018: 929.340.000 

2017: 879.438.000 

2016: 830.992.000 

2015: 785.954.000 

2014: 747.623.000 

2013: 716.070.000 

Einzelplan: 30  
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60  

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Futurium gGmbH 

– 292 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



265 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 43 

2020 (PLAN): 35 

2019: 34 

2018: 23 

2017: 19 

2016: 11 

2015: 5 

2014: 0 

2013: 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 21.271.750 

2020 (PLAN): 18.985.000 

2019: 18.326.000 

2018: 17.504.000 

2017: 7.850.000 

2016: 4.309.000 

2015: 941.000 

2014: 184.000 

2013: 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 43 

2020 (SOLL): 35 

2019: 34 

2018: 23 

2017: 19 

2016: 11 

2015: 5 

2014: 0 

2013: 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 17.864.000 

2020 (SOLL): 16.594.000 

2019: 17.346.000 

2018: 15.643.000 

2017: 6.193.000 

2016: 4.309.000 

2015: 0 

2014: 180.000 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Akademie der Naturforscher Leopoldina 
e.V.

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 106 

2020 (PLAN): 105 

2019: 101 

2018: 106 

2017: 101 

2016: 92 

2015: 90 

2014: 84 

2013: 78 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 21.599.000 

2020 (PLAN): 15.447.000 

2019: 17.447.000 

2018: 16.165.000 

2017: 14.951.000 

2016: 13.099.000 

2015: 12.003.000 

2014: 11.730.000 

2013: 11.125.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt  

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 106 

2020 (SOLL): 93 

2019: 89 

2018: 84 

2017: 83 

2016: 74 

2015: 73 

2014: 71 

2013: 71 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 16.411.000 

2020 (SOLL): 10.731.000 

2019: 10.731.000 

2018: 9.790.000 

2017: 9.535.000 

2016: 8.476.000 

2015: 8.376.000 

2014: 8.008.000 

2013: 7.890.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: acatech – Deutsche Akademie der 
Technikwissenschaften e. V.  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 142 

2020 (PLAN): 130 

2019: 121 

2018: 103 

2017: 90 

2016: 89 

2015: 77 

2014: 76 

2013: 69 

Geldmittel in EURO (Gesamteinnahmen) 

2021 (PLAN): 15.334.000 

2020 (PLAN): 14.821.000 

2019: 14.072.000 

2018: 13.175.000 

2017: 11.378.000 

2016: 12.865.000 

2015: 10.236.000 

2014: 9.342.000 

2013: 8.258.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 19 

2020 (SOLL): 20  

2019: 22 

2018: 22 

2017: 23 

2016: 22 

2015: 22 

2014: 24 

2013: 25 
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Finanzielle Mittel (institutionelle Förderung Bund) in EURO 

2021 (SOLL): 1.250.000 

2020 (SOLL): 1.180.000 

2019: 1.250.000 

2018: 1.250.000 

2017: 1.250.000 

2016: 1.250.000 

2015: 1.250.000 

2014: 1.250.000 

2013: 1.250.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60; 894 60 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Hochschul- und 
Wissenschaftsforschung (DZHW) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 173 

2020 (PLAN): 185 

2019: 191 

2018: 192 

2017: 177 

2016: 161 

2015: 130 

2014: 165 

2013: 160 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 18.350.200 

2020 (PLAN): 17.824.895 

2019: 17.457.385 

2018: 17.050.653 

2017: 15.332.985 

2016: 15.301.983 

2015: 10.781.465 

2014: 12.212.732 

2013: 11.627.082 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 59 

2020 (SOLL): 54 

2019: 44 

2018: 43 

2017: 43 

2016: 49 

2015: 30 

2014: 31 

2013: 32 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 6.905.270 

2020 (SOLL): 5.536.000 

2019: 5.391.050 

2018: 4.763.042 

2017: 4.453.901 

2016: 4.681.527 

2015: 3.460.999 

2014: 2.864.250 

2013: 3.101.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Haus der kleinen Forscher 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 136 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN):15.471.000  
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 136 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 11.900.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Wissenschaftskolleg zu Berlin e.V. 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 35 

2020 (PLAN): 35 

2019: 34 

2018: 34 

2017: 34 

2016: 34 

2015: 34 

2014: 32 

2013: 32 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.744.000 

2020 (PLAN): 9.312.000 

2019: 10.078.784 

2018: 10.518.512 

2017: 10.277.838 

2016: 10.462.482 

2015: 9.740.343 

2014: 9.906.830 

2013: 10.519.071 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 35 

2020 (SOLL): 35 

2019: 34 

2018: 34 

2017: 34 

2016: 34 

2015: 34 

2014: 32 

2013: 32 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.704.000 

2020 (SOLL): 3.838.000 

2019: 3.679.000 

2018: 3.567.000 

2017: 3.525.000 

2016: 3.550.000 

2015: 3.396.000 

2014: 3.282.000 

2013: 3.126.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60 und 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Wissenschaftsrat 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 56  

2020 (PLAN): 56  

2019: 52,4  

2018: 53,5  

2017: 56  

2016: 56  

2015: 56  

2014: 56  

2013: 56  

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 8.671.000  

2020 (PLAN): 8.561.000  

2019: 9.500.000  

2018: 8.875.000  

2017: 8.103.000  

2016: 7.899.000  

2015: 5.406.000  

2014: 7.136.000  

2013: 6.975.000  

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 28  

2020 (SOLL): 28  

2019: 26,2 2018: 26,75  

2017: 28  

2016: 28  

2015: 28  

2014: 28  

2013: 28  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 3.150.250  

2020 (SOLL): 3.044.500  

2019: 2.744.500  

2018: 2.775.726  

2017: 2.764.905  

2016: 2.732.000  

2015: 2.651.000  

2014: 2.612.650  

2013: 2.501.910  

Einzelplan: 30  
Kapitel: 3003 
Titel: 685 90 und 894 90 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Stiftung Innovation in der Lehre vertr. d. Toepfer 
Stiftung gGmbH (Stiftung IdL) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 36 

2020 (PLAN): - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: -  

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 150.000.000 

2020 (PLAN): - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 36 

2020 (SOLL): - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 150.000.000 

2020 (SOLL): - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 60 / 894 60 
 
Sowie 
 
Einzelplan: 14 
Kapitel: 1404 
Titel: 685 21 / 894 21 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der 
angewandten Forschung e. V. (FhG) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 21.530 

2020 (PLAN): 20.701 

2019: 19.936 

2018: 18.913 

2017: 17.965 

2016: 17.332 

2015: 17.078 

2014: 16.687 

2013: 16.048 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 2.939.866.000 

2020 (PLAN): 2.666.271.000 

2019: 2.751.497.579 

2018: 2.562.105.304 

2017: 2.293.989.777 

2016: 2.122.461.237 

2015: 2.089.015.118 

2014: 2.095.032.602 

2013: 1.998.344.901 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 
Siehe Frage 2a) 
Die FhG unterscheidet bei der Finanzierung von Personal nicht nach 
Finanzierungsquellen. Daher ist eine Differenzierung nach Personalvollzeitäquivalente, 
die aus den institutionellen Mitteln des Bundes finanziert werden, nicht darstellbar. 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 882.557.000 

2020 (SOLL): 823.360.000 

2019: 784.683.701  

2018: 731.679.482  

2017: 708.313.877  

2016: 629.136.000  

2015: 603.365.025  

2014: 584.238.680  

2013: 557.916.774 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 und 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Krebsforschungszentrum Stiftung des 
öffentlichen Rechts des Landes Baden-Württemberg (DKFZ) 

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2.585,10 (Januar 2021) 

2020 (PLAN): 2.574,50 

2019: 2.545,09 

2018: 2.508,82 

2017: 2.456,15 

2016: 2.344,07 

2015: 2.349,20 

2014: 2.331,34 

2013: 2.254,27 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 320.367.000 

2020 (PLAN): 322.220.000 

2019: 325.840.000 

2018: 289.668.000 

2017: 280.247.000 

2016: 254.395.000 

2015: 242.775.000 

2014: 212.450.000 

2013: 187.632.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 1.816,52 

2020 (SOLL): 2.062,67 

2019: 2.052,73 

2018: 1.951,94 

2017: 1.899,89 

2016: 1.791,77 

2015: 1.728,71 

2014: 1.769,73 

2013: 1.686,82 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 217.435.000 

2020 (SOLL): 214.162.000 

2019: 223.623.000 

2018: 199.028.000 

2017: 196.678.000 

2016: 178.304.000 

2015: 165.816.000 

2014: 161.854.000 

2013: 134.584.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70; 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Neurodegenerative 
Erkrankungen e.V. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 995 

2020 (PLAN): 999 

2019: 1.004,27 

2018: 990,44 

2017: 931,36 

2016: 868,04 

2015: 861,99 

2014: 737,15 

2013: 654,32 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 115.321.000 

2020 (PLAN): 108.167.000 

2019: 118.635.300 

2018: 111.842.200 

2017: 109.401.000 

2016: 114.101.900 

2015: 117.325.800 

2014: 104.384.600 

2013: 81.493.200 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 812 

2020 (SOLL): 815 

2019: 810,45 

2018: 810,01 

2017: 766,27 

2016: 712,38 

2015: 712,80 

2014: 644,68 

2013: 571,85 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 83.415.000 

2020 (SOLL): 80.343.000 

2019: 77.896.000 

2018: 76.140.000 

2017: 76.062.000 

2016: 78.283.000 

2015: 81.968.000 

2014: 74.233.000 

2013: 62.525.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 68570 / 89470 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Elektronen Synchrotron DESY 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2.741,1 

2020 (PLAN): 2.484,0 

2019: 2.367,9 

2018: 2.247,4 

2017: 2.145,2 

2016: 2.120,6 

2015: 2.125,5 

2014: 2.138,0 

2013: 2.108,8 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 498.141.000 

2020 (PLAN): 462.528.000 

2019: 430.522.000 

2018: 476.679.000 

2017: 419.166.000 

2016: 363.716.000 

2015: 379.581.000 

2014: 578.594.000 

2013: 383.783.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2.150,0 

2020 (SOLL): 1.919,4 

2019: 1.838,7 

2018: 1.783,0 

2017: 1.970,9 

2016: 1.932,3 

2015: 1.856,2 

2014: 1903,1 

2013: 1930,4 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 339.382.000 

2020 (SOLL): 320.950.000 

2019: 261.876.000 

2018: 288.740.000 

2017: 227.347.000 

2016: 216.718.000 

2015: 206.839.500 

2014: 216.458.645 

2013: 206.881.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 und 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz Zentrum München, Deutsches 
Forschungszentrum für Gesundheit und Umwelt GmbH (HMGU) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2.063,21  

2020 (PLAN): 2.098,81 

2019: 2.215,26  

2018: 2.156,17  

2017: 2.036,49  

2016: 2.005,56  

2015: 1.963,71  

2014: 1.942,33  

2013: 1.833,12  

 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 316.204.000 

2020 (PLAN): 274.337.000 

2019: 338.844.877 

2018: 286.811.457 

2017: 293.392.977 

2016: 270.523.146 

2015: 274.374.355 

2014: 259.036.029 

2013: 228.305.770 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 1.645,91  

2020 (SOLL): 1.660,88  

2019: 1.783,89  

2018: 1.717,44  

2017: 1.634,80  

2016: 1.618,66  

2015: 1.557,77  

2014: 1.468,17  

2013: 1.342,55  
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 212.943.000 

2020 (SOLL): 193.963.000 

2019: 219.984.610  

2018: 192.541.500  

2017: 199.776.027  

2016: 188.099.800  

2015: 182.690.000  

2014: 159.457.102  

2013: 137.456.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger:  Helmholtz-Zentrum Potsdam, Deutsches 
GeoForschungsZentrum GFZ 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 835 

2020 (PLAN): 835 

2019: 836 

2018: 817 

2017: 813 

2016: 803 

2015: 807 

2014: 811 

2013: 831 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 95.763.000 

2020 (PLAN): 94.630.000 

2019: 106.212.000 

2018: 95.225.000 

2017: 105.911.000 

2016: 100.986.000 

2015: 99.278.000 

2014: 94.633.000 

2013: 93.891.000 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 548 

2020 (SOLL): 548 

2019: 548 

2018: 524 

2017: 534 

2016: 530 

2015: 534 

2014: 515 

2013: 506 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 59.740.000 

2020 (SOLL): 58.831.000 

2019: 56.832.000 

2018: 58.370.000 

2017: 67.071.000 

2016: 53.932.000 

2015: 49.714.000 

2014: 47.870.000 

2013: 46.579.000 

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 und 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Forschungszentrum Jülich GmbH  
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5.910 

2020 (PLAN): 5.629 

2019: 5.372 

2018: 4.991 

2017: 4.986 

2016: 4.985 

2015: 4.845 

2014: 4.932 

2013: 4.745 

Geldmittel in EURO (inkl. Personalkosten) 

2021 (PLAN): 748.210.000 

2020 (PLAN): 716.441.000 

2019: 714.728.000 

2018: 700.390.000 

2017: 614.983.000 

2016: 645.857.000 

2015: 591.951.000 

2014: 583.662.000 

2013: 586.856.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 3.446 

2020 (SOLL): 3.346 

2019: 3.240 

2018: 3.084 

2017: 3.144 

2016: 3.155 

2015: 3.097 

2014: 3.172 

2013: 3.079 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 399.756.000 

2020 (SOLL): 381.156.000 

2019: 376.973.371 

2018: 374.839.000 

2017: 332.578.068 

2016: 330.717.000 

2015: 340.161.674 

2014: 351.632.689 

2013: 334.315.703 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 8940 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum für Infektionsforschung GmbH 
(HZI)  

Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 733,2 

2020 (PLAN): 722,9 

2019: 720,9 

2018: 705,3  

2017: 754,9 

2016: 774,2 

2015: 810,8 

2014: 827,6 

2013: 759,3 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 142.029.000  

2020 (PLAN): 123.893.000  

2019: 132.493.000  

2018: 123.925.000  

2017: 126.603.000  

2016: 117.156.000  

2015: 123.142.000  

2014: 102.995.000  

2013: 93.896.000  

– 314 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



287 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 502,8 

2020 (SOLL): 472,6 

2019: 504,7 

2018: 485,8 

2017: 535,7 

2016: 553,4 

2015: 562,2 

2014: 551,3 

2013: 511,5 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 109.560.000  

2020 (SOLL): 90.755.000 

2019: 99.955.000  

2018: 93.866.000  

2017: 92.694.000  

2016: 85.119.000  

2015: 89.453.000  

2014: 67.793.000  

2013: 61.718.000  

 

 

 
 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 68570 und 89470 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: CISPA – Helmholtz-Zentrum für 
Informationssicherheit gGmbH 
 
CISPA wird seit dem 01.01.2019 institutionell durch den Bund und das Saarland gefördert. 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 335 

2020: 216  

2019: 162  

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 34.411.000  

2020 (PLAN): 23.562.000  

2019: 18.397.000  

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 283 

2020 (SOLL): 163 

2019: 127 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 25.917.000   

2020 (SOLL): 16.584.000  

2019: 14.614.000  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 / 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: GSI Helmholtzzentrum für Schwerionenforschung 
GmbH 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1.371,73 

2020 (PLAN): 1341,78 

2019: 1.332,8 

2018: 1.288,6 

2017: 1.232,3 

2016: 1.200,8 

2015: 1.207,4 

2014: 1.203,7 

2013: 1.116,0 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 197.063.000 

2020 (PLAN): 187.662.000 

2019: 160.544.000 

2018: 194.160.000 

2017: 177.426.000 

2016: 221.103.000 

2015: 213.973.000 

2014: 173.279.000 

2013: 160.713.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 1312,84 

2020 (SOLL): 1.281,66 

2019: 1.271,72 

2018: 1.238,00 

2017: 1.187,03 

2016: 1.153,62 

2015: 1.166,53 

2014: 1.159,83 

2013: 1.069,51 

 

Bei der KA BT-Drs.19/10481 wurden die Personalzahlen inklusive Drittmittelförderung 
übermittelt. 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 139.013.000  

2020 (SOLL): 149.929.000  

2019: 129.674.000  

2018: 154.013.800  

2017: 150.982.000  

2016: 181.097.000  

2015: 160.000.000  

2014: 115.064.000  

2013: 114.300.000  

 

 

 

 
Einzelplan: Einzelplan 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 685 81, 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum Berlin für Materialien und 
Energie GmbH (HZB) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

Hinweis HZB: Angaben zum Stichtag 01.06. eines jeden Jahres, Gesamtpersonal (befristet 
und unbefristet) 

2021 (PLAN): 1.119,97 

2020 (PLAN): 1.059,60 

2019: 1.029,56 

2018: 1.032,30 

2017: 1.021,77 

2016: 1.021,22 

2015: 1.040,63 

2014: 1.024,39 

2013: 985,97 
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Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 171.752.000 

2020 (PLAN): 172.904.000 

2019: 144.148.000 

2018: 126.322.000 

2017: 137.388.000 

2016: 111.442.000 

2015: 134.592.000 

2014: 139.425.000 

2013: 143.905.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

Hinweis HZB: Angaben zum Stichtag 01.06. eines jeden Jahres 

2021 (SOLL): 705,61 

2020 (SOLL): 681,41 

2019: 632,70 

2018: 633,39 

2017: 620,49 

2016: 608,49 

2015: 601,92 

2014: 596,75 

2013: 596,41 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 130.303.000 

2020 (SOLL): 129.834.000 

2019: 123.005.751 

2018: 123.445.875 

2017: 117.893.743 

2016: 112.292.328 

2015: 107.932.840 

2014: 106.825.981 

2013: 102.966.930 
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Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 und 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum Dresden – Rossendorf e.V. 
(HZDR) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1.250 

2020 (PLAN): 1.223 

2019: 1.147 

2018: 1.074 

2017: 1.032 

2016: 993 

2015: 939 

2014: 934 

2013: 940 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 134.397.000  

2020 (PLAN): 132.266.000  

2019: 157.849.000  

2018: 138.406.000  

2017: 137.356.000  

2016: 130.930.000  

2015: 120.814.000  

2014: 124.368.000  

2013: 128.645.000  

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 
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Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 1.015 

2020 (SOLL): 840 

2019: 820 

2018: 795 

2017: 790 

2016: 754 

2015: 698 

2014: 679 

2013: 666 

 

Finanzielle Mittel EURO 

2021 (SOLL): 103.822.000  

2020 (SOLL): 104.984.000  

2019: 111.097.480  

2018: 101.653.000  

2017: 94.493.000  

2016: 90.620.000  

2015: 85.519.000  

2014: 83.096.000  

2013: 80.478.000  

 

 

 

 

Einzelplan: 30  
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 und 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum für Ozeanforschung Kiel 
(GEOMAR) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 660,00 

2020 (IST): 665,59 

2019: 655,49 

2018: 635,23 

2017: 620,96 

2016: 587,19 

2015: 550,19 

2014: 552,04 

2013: 520,75 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 114.013.000 

2020 (PLAN): 86.469.000 

2019: 75.560.000 

2018: 102.334.000 

2017: 107.714.000 

2016: 80.289.000 

2015: 74.127.000 

2014: 70.864.000 

2013: 80.677.000 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 505,00 

2020 (IST): 512,00 

2019: 506,80 

2018: 459,63 

2017: 448,87 

2016: 437,43 

2015: 

2014: 

2013: 

die gewünschten Angaben sind wegen einer EDV-Umstellung erst ab 2016 möglich 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 86.134.000 

2020 (SOLL): 59.008.000 

2019: 47.636.000 

2018: 68.294.000 

2017: 62.142.000 

2016: 49.058.000 

2015: 44.817.000 

2014: 39.650.000 

2013: 50.020.000 

 

 

 

 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung GmbH - 
UFZ 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1.062,4 

2020 (PLAN):1.010,8 

2019: 1.008,8 

2018: 920,3 

2017: 951,7 

2016: 911,2 

2015: 932,3 

2014: 945,1 

2013: 1.081,89 

 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 114.886.000  

2020 (PLAN): 108.070.000  

2019: 94.696.144  

2018: 102.413.790 

2017: 103.124.793 

2016: 96.815.304 

2015: 101.721.010 

2014: 93.288.833 

2013: 99.044.537 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 532,52 

2020 (SOLL): 499,1 

2019: 489,5 

2018: 473,1 

2017: 462,7 

2016: 461,8 

2015: 456,1 

2014: 444,3 

2013: 435,7 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 82.796.000  

2020 (SOLL): 74.615.000  

2019: 57.821.250  

2018: 70.273.000 

2017: 68.096.000 

2016: 65.617.500 

2015: 62.348.000 

2014: 59.259.317 

2013: 60.176.500 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Max-Delbrück-Centrum für Molekulare Medizin in 
der Helmholtz-Gemeinschaft (MDC) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1165 

2020 (PLAN): 1155 

2019: 1177 

2018: 1166 

2017: 1089 

2016: 1029 

2015: 870  

2014: 1024 

2013: 979 

 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 174.867.000 

2020 (PLAN): 182.258.000 

2019: 179.505.330 

2018: 180.579.000 

2017: 175.276.791 

2016: 172.925.355 

2015: 199.227.410 

2014: 147.414.866 

2013: 124.801.430 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): Bund 828 

2020 (SOLL): 821 

2019: 837 

2018: 829 

2017: 774 

2016: 732 

2015: 611 

2014: 738 

2013: 705 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 134.303  

2020 (SOLL): 131.484  

2019: 129.642 

2018: 136.454  

2017: 132.093   

2016: 132.351  

2015: 159.244  

2014: 118.868  

2013: 93.504  

 
 

 

 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 / 894 70 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Karlsruher Institut für Technologie (KIT), 
Sondervermögen Großforschung (GFB) 
 
Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente)  

2021 (PLAN): 3.847 

2020 (PLAN): 3.771,6 

2019: 3.720,2 

2018: 3.620,4 

2017: 3.647,1 

2016: 3.660,7 

2015: 3.786,4 

2014: 3.842,5 

2013: 3.831,8 
 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 485.829.000 

2020 (PLAN): 470.692.000 

2019: 471.282.000 

2018: 453.563.000 

2017: 453.161.000 

2016: 436.127.000 

2015: 433.473.000 

2014: 411.696.000 

2013: 370.096.000 

– 326 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



299 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 2.765 

2020 (SOLL): 2.710,6 

2019: 2.688,1 

2018: 2.640,1 

2017: 2.620 

2016: 2.647,7 

2015: 2.696,9 

2014: 2.721,5 

2013: 2.707,3 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 321.778.000 

2020 (SOLL): 308.502.000 

2019: 300.483.000 

2018: 290.501.000 

2017: 285.863.000 

2016: 272.013.000 

2015: 276.652.000 

2014: 246.526.000 

2013: 244.748.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 / 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Alfred -Wegener-Institut Helmholtz-Zentrum für 
Polar - und Meeresforschung (AWI) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 1.072,19 

2020 (PLAN): 1.082,24 

2019: 1.053,25 

2018: 1.027,02 

2017: 988,68 

2016: 927,63 

2015: 897,30 

2014: 874,04 

2013: 707,70 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 191.215.000 

2020 (PLAN): 201.884.000 

2019: 196.956.000 

2018: 185.415.000 

2017: 184.427.000 

2016: 166.265.000 

2015: 158.482.000 

2014: 149.814.000 

2013: 129.023.000 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 865,05 

2020 (SOLL): 824,61 

2019: 822,28 

2018: 817,16 

2017: 793,16 

2016: 756,63 

2015: 725,55 

2014: 674,19 

2013: 594,03 

– 328 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



301 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 141.080.000 

2020 (SOLL): 144.016.000 

2019: 136.474.000 

2018: 133.689.000 

2017: 136.941.000 

2016: 121.770.000 

2015: 115.058.000 

2014: 106.313.000 

2013: 100.335.000 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70 / 685 80 / 685 81/ 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum Geesthacht Zentrum für 
Material- und Küstenforschung GmbH 

Zu Frage 2a  

Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021: 948,32 

2020: 899,81 

2019: 831,50 

2018: 830,96 

2017: 804,53 

2016: 809,82 

2015: 800,60 

2014: 805,38 

2013: 786,93 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 156.254.000 

2020 (PLAN): 140.463.000 

2019: 100.503.966 

2018: 88.765.383 

2017: 87.720.086 

2016: 94.434.072 

2015: 108.128.609 

2014: 107.884.166 

2013: 88.089.537 
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Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt 

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021: 790,44 

2020: 729,03 

2019: 712,23 

2018: 721,83 

2017: 697,63 

2016: 707,50 

2015: 687,59 

2014: 642,07 

2013: 641,28 

 

Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 121.640.000 

2020 (SOLL): 107.160.000 

2019: 97.468.000 

2018: 92.590.000 

2017: 87.279.646 

2016: 82.939.868 

2015: 83.418.587 

2014: 72.609.175 

2013: 62.965.799 

 

 

 

 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 04 
Titel: 685 72/ 894 72 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Berliner Institut für Gesundheitsforschung (BIG) 
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Zu Frage 2a  
Ausstattung der Institutionen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020 (Vorläufiges-IST): 359,3 

2019 (IST): 379,4  

2018 (IST): 326,3 

2017 (IST): 276,9 

2016 (IST): 226,5 

2015: 

2014: 

2013: 

 

Geldmittel in EURO  

2021 (PLAN): 80.200.000  

2020 (PLAN): 80.200.000  

2019: 86.113.000  

2018: 79.274.000  

2017: 71.995.000  

2016: 61.998.000  

2015: 

2014: 

2013: 

 

Zuwendung des Bundes aus Titel: s.o. 

 

Zu Frage 2b: 

Förderung der Institutionen aus dem Bundeshaushalt  

 

Personal (Vollzeitäquivalente) 

2021 (SOLL): 

2020 (SOLL): 323,37 

2019: 341,46 

2018: 293,67 

2017: 249,21 

2016: 203,85 

2015: 

2014: 

2013: 
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Finanzielle Mittel in EURO 

2021 (SOLL): 72.000.000  

2020 (SOLL): 72.000.000  

2019: 72.000.000  

2018: 67.142.000  

2017: 63.000.000  

2016: 52.908.000  

2015: 

2014: 

2013: 
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Anlage 3  

Ressort: Auswärtiges Amt 

Einzelplan:05 
Kapitel:0502 
Titel:685 21 EN 1.1 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Gesellschaft für Auswärtige Politik e.V. 
(DGAP)  

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. Die Institution befasst sich nur als Querschnittsthema mit den Auswirkungen des 
Coronavirus.  

Fördergeber: Auswärtiges Amt 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Die DGAP fördert das Interesse und das Verständnis für Fragen der internationalen und 
europäischen Politik und trägt damit zur internationalen und europäischen Zusammenarbeit 
und zur Völkerverständigung bei. Die DGAP, einschließlich ihrer Regionalforen, bietet ein 
Forum für Diskussion und Gedankenaustausch und trägt mit wissenschaftlichen 
Untersuchungen und Veröffentlichungen zur Bewertung internationaler Entwicklungen und 
zur Diskussion hierüber bei.  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen 
von Projektförderungen.  

Ja. 

Fördergeber: Foundation to Promote Open Society (FPOS) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Evidenzbasierte Überwachung und Politikberatung zu Auswirkungen der Gesundheitskrise 
2020 auf Auswirkungen der Gesundheitskrise 2020 auf Europas Zusammenhalt und seine 
Handlungsfähigkeit Europas Zusammenhalt und seine Handlungsfähigkeit 

Name Einzelprojekt: Corona Crisis Consquences 
Beginn Projekt: 01.07.2020 - 
Ende Projekt: 30.06.2021 
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Fördergeber: Auswärtiges Amt 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Das Projekt soll eine geschützte Plattform schaffen, in der die Teilnehmenden Szenarien einer 
Post-Covid19 Welt entwerfen können und gemeinsam Maßnahmen sowie Strategien 
ausarbeiten können. Durch den Austausch zu eigenen Erfahrungen sollen außerdem Synergien 
geschaffen werden. Es soll am Ende des Vorhabens eine Publikation erarbeitet werden, die 
nicht vertrauliche Inhalte zusammenfassen soll. 

Name Einzelprojekt: Europe in a Post-Covid19 World 
Beginn Projekt: 15.05.2020  
Ende Projekt: 31.12.2020 

Fördergeber: Bundesministerium der Verteidigung 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Zielsetzung des Projektes ist die Darstellung der Auswirkungen der COVID-19 Pandemie auf 
die europäischen Initiativen zur Fähigkeitsentwicklung und Aufzeigen von zukünftigen 
potenziellen Handlungsfeldern. 

Name Einzelprojekt: Europäische Fähigkeitskooperation unter Covid19 
Beginn Projekt: 08.07.2020 
Ende Projekt: 08.01.2021 

Fragen 3 a und 3b werden gemeinsam beantwortet.  

Eine Ermittlung der für das Querschnittsthema eingesetzten personellen und finanziellen 
Mitteln würde die Arbeitsfähigkeit des betroffenen Instituts massiv einschränken, da es eine 
händische Zählung und Auswertung einer Vielzahl von Datensätzen erfordert.  

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan:05 
Kapitel:0502 
Titel:685 21 EN 1.2 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Zentrum für Osteuropa- und internationale Studien 
gGmbH (ZOiS)  

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja. Die Institution befasst sich nur als Querschnittsthema mit den Auswirkungen des 
Coronavirus.  

Fördergeber: Auswärtiges Amt 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Zweck ist die Förderung von Wissenschaft und Erforschung zu den Entwicklungen in Politik 
und Gesellschaft, in Wirtschaft, Recht und Kultur der Länder Osteuropas, des Kaukasus und 
Zentralasiens sowie ihrer internationalen Verflechtungen.  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. Die Institution ergänzte bei den mehrjährigen und vor Beginn der Pandemie gestarteten 
Projektförderungen ab 2020 die Umfragen um die Auswirkungen des Coronavirus bei der 
Datenerhebung.  
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Fördergeber: Deutsche Forschungsgesellschaft  

Zuwendungszweck der Projektförderung: Erforschung von Faktoren der Mobilisierung im In- 
und Ausland: Analyse der Mikro-Grundlagen von Abwanderung und Massenprotest 

Einzelprojekt: In Zusammenarbeit mit Universität Manchester, Universität Amsterdam 

Name Einzelprojekt: Mobilise, Determinants of Mobilisation at Home and Abroad 
Beginn Projekt: Oktober 2018 
Ende Projekt: September 2021 

Fördergeber: British Academy 

Zuwendungszweck der Projektförderung: Erforschung der Identität und Grenzen im Wandel 
im der Fall Ukraine 

Einzelprojekt: In Zusammenarbeit mit Universität Manchester 

Name Einzelprojekt: The Case of Ukraine 
Beginn Projekt: September 2019 
Ende Projekt: März 2021 

Zu Frage 3 a und 3 b) 

Eine Ermittlung der für das Querschnittsthema eingesetzten personellen und finanziellen 
Mitteln würde die Arbeitsfähigkeit des betroffenen Instituts massiv einschränken, da es eine 
händische Zählung und Auswertung einer Vielzahl von Datensätzen erfordert.  

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Dem Zuwendungsempfänger ist eine Ermittlung der zu diesem Zweck erforderlichen 
Finanzmittel nicht möglich.  
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Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Anlage 3  

Ressort: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 

Einzelplan: 09  14 
Kapitel: 0901  1404 
Titel: 685 31, 894 31 685 11, 894 11 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Luft- und Raumfahrt (DLR) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja. 

Fördergeber: BMWi 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

F&E auf dem Gebiet der Luft- und Raumfahrt, Energie, Verkehr und Sicherheit. 
Das DLR befasst sich in diesem Rahmen auch mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen u. a. wie nachfolgend aufgeführt. 

DLR-Institut / 
Organisationeinheit Beschreibung Zusatz 
Institut für Aerodynamik und 
Strömungstechnik, Göttingen 

Luftqualität in 
Schienenfahrzeugen 
(LUQAS): Untersuchungen 
zur Ausbreitungswahr-
scheinlichkeit von 
Aerosolen im Fahrgastraum 
von Schienenfahrzeugen 

Mit DB Systemtechnik 
GmbH, Kompetenzzentrum 
Aerodynamik und 
Klimatechnik  

Institut für Aerodynamik und 
Strömungstechnik, Göttingen 

Ausbreitung von Aerosolen 
in Flugzeugkabinen 

Mit Nationalem Luftfahrt- 
und Raumfahrtlabor der 
Niederlande, KLM 

Institut für Aerodynamik und 
Strömungstechnik, Göttingen 

Wirkung von Mund-Nase-
Bedeckungen in Zügen 

Mit Deutsche Bahn AG 

Institut für Aerodynamik und 
Strömungstechnik, Göttingen 

Filtersystem zur 
Verringerung der Virenlast 
in Räumen  

Auftrag von OHB und HT 
Group 
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Zu Frage 3 a) und b): 

Vgl. Antwort zu Frage 2. 

Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Handwerksinstitut e. V. (DHI) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 

Fördergeber: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Wirtschaftsministerien aller 
Bundesländer, Deutscher Handwerkskammertag 

Institut für Aerodynamik und 
Strömungstechnik, Göttingen 
Institut für Raumfahrtmedizin, 
Köln 
Institut für Softwaretechnologie, 
Köln 

Wirksamkeit von 
Stoffmasken 

Institut für Verkehrsforschung, 
Berlin 

Zwei Studien: Corona und 
Mobilität 

Institut für Softwaretechnologie, 
Köln 

Software zur Simulation 
von Corona-Verläufen und 
Bewertung von 
Gegenmaßnahmen 

Gemeinsame Entwicklung 
mit Helmholtz-Zentrum für 
Infektionsforschung (HZI) 

Institut für Physik der 
Atmosphäre, Oberpfaffenhofen 

Bluesky: Auswirkungen der 
durch Corona-
Beschränkungen 
verringerten Emissionen 
aus Industrie und Verkehr 
auf die Atmosphäre 

Mit Max-Planck-Institut für 
Chemie 

Institut für Verkehrsforschung, 
Berlin 

Untersuchung: 
Auswirkungen von Corona 
auf die Logistik-Branche 

Mit Unterstützung 
des Clusters Verkehr, 
Mobilität und Logistik der 
Wirtschaftsförderung 
Brandenburg 

Earth Observation Center, 
Oberpfaffenhofen 

Corona-Effekt auf 
Luftqualität unter 
Berücksichtigung von 
Witterungsbedingungen 
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Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Die Zuwendung dient der Förderung des Handwerks.  

Die Mittel sind zweckgebunden und ausschließlich zur Fortführung der wissenschaftlichen 
Forschungsarbeiten des Deutschen Handwerksinstituts e.V. und der ihm angeschlossenen 
Forschungsinstitute und -abteilungen des Handwerks bestimmt, soweit nachfolgend nichts 
Anderes geregelt ist. Hierzu ist das vom Bewertungsgremium beschlossene Forschungs- und 
Arbeitsprogramm so zu verwirklichen, dass eine spätere Erfolgskontrolle (Zielerreichungs-, 
Wirksamkeits- und Wirtschaftlichkeitskontrolle) im Sinne von VV Nr. 3.5 zu § 23 BHO 
möglich wird. 

In diesem Kontext befassen sich die im Deutschen Handwerksinstitut 
zusammengeschlossenen Institute auch mit den Auswirkungen der Corona-Pandemie auf das 
Handwerk   

Projekte zu den Auswirkungen der Corona-Pandemie auf das Handwerk im Rahmen der 
institutionellen Förderung: 

Institut Projekt Laufzeit (ca.) 
Heinz-Piest-
Institut (HPI) 
für Hand-
werkstechnik 
an der Leibniz-
Universität 
Hannover 

Studie zur Auswirkung der COVID19-
Krise auf das Handwerk 

03/20 – 06/20 

Sonderauswertungen für das BMWi und 
den ZDH zur Ermittlung und fortgeschrie-
bener Prognose der wöchentlichen Um-
satzausfälle der Bildungseinrichtungen  
des Handwerks im Rahmen der 
Schließungen ab 16.03.2020 

03/20 – 03/20 

Sonderanalysen zur Anpassung beste-
hender Förderrichtlinien durch mögliche 
steigende Bedarfe für notwendige 
Investitionen der Bildungseinrichtungen 
des Handwerks zur Realisierung von  
E-Learning im Rahmen der Schließungen
für das BMWi und das BAFA

03/20 -04/20 

Sonderanalysen zur Anpassung beste-
hender Förderrichtlinien durch mögliche 
steigende Bedarfe für notwendige 
Investitionen der Bildungseinrichtungen 
des Handwerks zur Realisierung von E-
Learning im Rahmen der Schließungen  
für das BMWi und das BAFA 

03/20 – 06/20 

Sonderanalysen zu den tatsächlichen IST-
Kosten der ÜLU und Ableitung eines 
Anpassungsmechanismus der SOLL-
Förderansätze an die tatsächlichen Kosten 
zum Erreichen des Drittel-Anteils des 
BMWi bei den IST-Kosten im Auftrag des 
BMWi und einzelner Bundesländer 

07/20 – 12/21 
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Ludwig-
Fröhler-Institut 
(LFI) für 
Handwerks-
wissenschaften 
(München) 

Die Auswirkungen der Corona Krise auf 
das Handwerk – Eine gewerbespezifische 
Bewertung der Bedrohungslage und 
gegensteuernden Maßnahmen 

03/20 – 04/20 

Geschäftsmodellanpassungen in 
Handwerksbetrieben 

08/20 – 12/21 

Organisation eines DHKT-Weiterbildungs-
seminar zum Thema: Geschäftsmodell-
anpassungen im Handwerk infolge eines 
externen Schocks (z. B. Corona) 

09/21 

Volkswirt-
schaftliches 
Institut für 
Mittelstand 
und Handwerk 
(ifh) an der 
Universität 
Göttingen 

Kleinbetriebliche Wirtschaftsstruktur und 
regionale Resilienz 

04/20 – 01/21 

Resilienz des Handwerks in der Corona-
Krise und Folgen der Rückvermeisterung 
Stand der Daten: Herbst 2020 
sowie laufende Untersuchung 

laufend 
(seit 09/20) 

Resilienz des Handwerks in der Corona-
Krise und Folgen der Rückvermeisterung 
Stand der Daten: Frühsommer 2020 

03/20 – 08/20 

Forschungs-
institut für 
Berufsbildung 
(FBH) an der 
Universität ‚zu 
Köln 

Potenziale der Digitalisierung von 
Lernprozessen für die Anreicherung  
des Teils IV der Meisterprüfung  
um anwendungsorientierte Präsenzphasen 
(digital gestützte flipped classroom-
Methode)  
& 
Blended-Learning Konzept für den Teil 4 
der Meistervorbereitung 

01/20 – 12/21 

Auswirkungen der Corona-Pandemie auf 
die berufliche Bildung. Herausforderungen 
und Gestaltungsfelder.  
(Veröffentlichung in: Zeitschrift für 
Berufs- und Wirtschaftspädagogik) 

? 

„Digital gestützte Berufsorientierung“  
(Aktuell Durchführung einer 
stichprobenartigen qualitativen Befragung) 

? 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja (im Falle von Drittmittelprojekten) 

Fördergeber: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie, Wirtschaftsministerien aller 
Bundesländer, Deutscher Handwerkskammertag + Handwerkskammer Berlin (Gemischt-
finanziert)  

Name Einzelprojekt: Corona-Folgen für Betriebsinhaberinnen in Berlin (ifh Göttingen) 
Beginn Projekt: 10/2020 
Ende Projekt: 02/2020 
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Name Einzelprojekt: Ökonomische Reaktion des Handwerks auf Corona – Länderstudie 
Baden-Württemberg (ifh Göttingen) 
Beginn Projekt: 10/2020 
Ende Projekt: 02/2021 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Für die genannten Untersuchungen sind dem DHI im Rahmen der institutionellen Förderung 
keine zusätzlichen Mittel bereitgestellt worden. Eine genaue Aufschlüsselung, welcher Anteil 
der Projektmittel auf die Befassung mit dem Coronavirus entfallen, ist nicht möglich. 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN):  

2020:  

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Einzelplan: 09 
Kapitel: 0902 
Titel: 686 02 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Institut für Mittelstandsforschung Bonn (IfM Bonn) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 

Fördergeber: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Satzungsgemäße Aufgabe und übergeordnetes Ziel des IfM Bonn ist die wissenschaftlich 
fundierte, praxisnahe Erforschung der Lage, Entwicklung und Probleme des Mittelstands. Das 
IfM Bonn leistet also mittelbar einen Beitrag zur Verbesserung der allgemeinen 
Rahmenbedingungen des Mittelstands, einem erklärten Ziel der Bundesregierung und damit 
im erheblichen Bundesinteresse liegend. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. 

Das IfM Bonn hat sich im Rahmen seines Programmbudgets im Jahr 2020 auch mit den 
Auswirkungen des Coronavirus auf den Mittelstand befasst. Ausschließlich auf die 
Auswirkungen des Coronavirus auf den Mittelstand bezogene Projekte wurden nicht 
durchgeführt. Dieser Aspekt war jeweils nur einer von mehreren. Trotz einer 
projektbezogenen Zeitaufschreibung ist es nicht möglich aufzuschlüsseln, welcher Anteil der 
Projektmittel auf die Befassung mit dem Coronavirus entfallen sind. In folgenden Projekten 
wurden Corona-Aspekte behandelt: 

Name Einzelprojekt: Zukunftspanel Mittelstand – Expertenbefragung zu den 
Herausforderungen des Mittelstands 
Beginn Projekt: Januar 2020 
Ende Projekt: Juli 2020 

Name Einzelprojekt: Stetige Aktualisierung der Mittelstandsstatistik 
Beginn Projekt: Januar 2020 
Ende Projekt: Dezember 2020 

Name Einzelprojekt: Der gesellschaftliche Beitrag des Mittelstands 
Beginn Projekt: Januar 2020 
Ende Projekt: November 2022 

Name Einzelprojekt: Gründungserfolg von Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern an 
deutschen Hochschulen 
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Beginn Projekt: Februar 2020 
Ende Projekt: Februar 2021 

Name Einzelprojekt: Herausforderungen und Chancen des Klimawandels für den Mittelstand 
Beginn Projekt: Juli 2020 
Ende Projekt: Juli 2021 

Auch im Forschungsjahr 2021 werden die Auswirkungen des Coronavirus auf den Mittelstand 
in verschiedenen Forschungsprojekten mit untersucht. Das im Folgenden erstgenannte Projekt 
wendet sich sogar ausschließlich diesen Fragen zu: 

Name Einzelprojekt: Unternehmertum während der Coronakrise 
Beginn Projekt: Januar 2021 
Ende Projekt: Dezember 2021 

Name Einzelprojekt: Stetige Aktualisierung der Mittelstandsstatistik 
Beginn Projekt: Januar 2021 
Ende Projekt: Dezember 2021 

Name Einzelprojekt: Unternehmensübertragungen 2022-2026 
Beginn Projekt: März 2021 
Ende Projekt: November 2021 

Name Einzelprojekt: Entwicklung der Digitalisierung von KMU im Verarbeitenden Gewerbe 
(Folgestudie) 
Beginn Projekt: Februar 2021 
Ende Projekt: November 2021 

Über die Projekte hinaus hat sich das IfM Bonn im Rahmen seines Forschungstransfers, 
seiner Ständigen Tätigkeiten und seiner adhoc-Dienstleistungen für seine Stifter mit dem 
Coronavirus und seinen Auswirkungen auf den Mittelstand befasst. 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 09 
Kapitel: 09 02  
Titel: 686 02 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Rationalisierungs- und Innovationszentrum der 
Deutschen Wirtschaft e.V. (RKW Kompetenzzentrum) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 

Die Facharbeit des RKW Kompetenzzentrums ist aufgrund der mehrjährigen Programm-
planung mittel-/ langfristig ausgelegt. Aufgrund der Corona-Pandemie wurde durch das RKW 
Kompetenzzentrum in der Kommunikation verstärkt auf neue Förderprogramme im 
Zusammenhang mit der Pandemie im Jahr 2020 hingewiesen. Wie auch üblich bei anderen 
aktuellen wirtschaftlichen oder politischen Entwicklungen hat das RKW Kompetenzzentrum 
in einer Befragung von kleinen und mittleren Unternehmen auch Fragestellungen im Kontext 
der Corona-Pandemie integriert. 
Dabei sind keine coronaspezifischen Ausgaben beim RKW Kompetenzzentrum angefallen. 
Die nachfolgenden Fragen können daher für das RKW Kompetenzzentrum nicht beantwortet 
werden.  
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 09 
Kapitel: 0904 
Titel: 686 01 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Zentrale für Tourismus e.V. (DZT) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 
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Fördergeber: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Der Förderzweck ist das Werben für das Reiseland Deutschland im Ausland. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein. 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 10.000.000 

2020: - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: -  

2014: - 

2013: - 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): keine Personalverstärkung wg. Corona 

2020: - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Einzelplan: 09 
Kapitel: 0904 
Titel: 68702 UT 2 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Germany Trade and Invest – Gesellschaft für 
Außenwirtschaft und Standortmarketing mbH (GTAI) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Fördergeber: Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Zuwendungszweck ist die Unterstützung deutscher Unternehmen bei der Erschließung von 
Auslandsmärkten, die Anwerbung ausländischer Investoren, die Vermarktung des 
Wirtschafts- und Technologiestandorts Deutschlands im Ausland. Einen besonderen 
Schwerpunkt bildet die Unterstützung der Internationalisierung der Neuen Bundesländer, 
strukturschwacher Regionen und vom Strukturwandel besonders betroffener Regionen. 

Um den Zuwendungszweck zu erfüllen, muss GTAI auf die aktuellen Rahmenbedingungen 
reagieren, in diesem Kontext spielt auch die Befassung mit dem Coronavirus eine wichtige 
Rolle.  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein 

Zu Frage 3 a) 

Für die Befassung mit dem Coronavirus sind bei der GTAI im Rahmen der institutionellen 
Förderung keine zusätzlichen Mittel bereitgestellt worden. Eine genaue Aufschlüsselung, 
welcher Anteil der finanziellen Mittel für die Befassung mit dem Coronavirus entfällt, ist 
nicht möglich. 

Zu Frage 3 b)  

Auch um die Reinternationalisierung nach der Corona-Pandemie zu unterstützen, erhält die 
GTAI 2021 5 Planstellen. 
Eine genaue Aufschlüsselung, welcher Anteil der personellen Mittel für die Befassung mit 
dem Coronavirus darüber hinaus entfällt, ist nicht möglich. 
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Anlage 3  

Ressort: Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Einzelplan:11 
Kapitel:1105 
Titel:684 03 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Vereinigung für Rehabilitation e.V. (DVfR)  

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Fördergeber: Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Förderung der Hilfe für Menschen mit Behinderungen.  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen 
von Projektförderungen.  

Nein 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 40.000 

2020: 30.000 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): * 

2020: * 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

* Die Anteile der VZÄ, die für Arbeiten im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie
aufgewendet werden, werden zahlenmäßig nicht erfasst. Der Arbeitseinsatz erfolgt im
Rahmen des zur Verfügung stehenden institutionell geförderten Stammpersonals durch
Priorisierung und Zurückstellung von ursprünglich geplanten Aufgaben.
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Anlage 3  

Ressort: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1702  
Titel: 686 04 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Jugendinstitut e.V., München 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen 
von Projektförderungen.  

Ja  

Fördergeber: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Untersuchung zu den organisatorischen, hygienischen und pädagogischen Herausforderungen 
bei der schrittweisen Öffnung der Kindertagesbetreuung sowie den akuten 
Atemwegserkrankungen während der Durchführung von Maßnahmen zur Eindämmung des 
SARS-CoV-2 

Einzelprojekt: ja 

Name Einzelprojekt: Corona KiTa-Studie 
Beginn Projekt: 27.05.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.499.866  

2020: 1.992.392 

2019: 0 

2018: 0 

2017: 0 

2016: 0 

2015: 0 

2014: 0 

2013: 0 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 12 

2020: 12 

2019: 0 

2018: 0 

2017: 0 

2016: 0 

2015: 0 

2014: 0 

2013: 0 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 21 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Verband alleinerziehender Mütter und Väter- 
Bundesverband e.V. (VAMV) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Der Verband bietet auf seiner Homepage FAQ und Beratung zu möglichen Fragen von 
Alleinerziehenden zur Unterstützung während der Corona-Pandemie an.  
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Fördergeber: BMFSFJ 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Das BMFSFJ fördert den Verband alleinerziehender Mütter und Väter e.V. (VAMV) als 
bundeszentralen Familienverband. Der VAMV ist als bundeszentraler Verband ein wichtiger 
familienpolitischer Akteur und Partner zur Umsetzung von familienpolitischen Vorhaben. Er 
vertritt Alleinerziehende auf Bundesebene, setzt sich für ihre Interessen und Rechte in Politik 
und Gesellschaft ein, fördert den Dialog zwischen den Verbänden und Interessenvertretungen 
der Familien und bringen die Interessen der alleinerziehenden Familien in die 
Parlamentsarbeit ein. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein. Es sind keine speziellen Projekte des Verbandes alleinerziehender Mütter und Väter 
e.V. zum Coronavirus und dessen Auswirkungen bekannt.

Zu Frage 3 a) 

Der für 3a anfallende Betrag kann nicht separat ermittelt werden. 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 17 
Kapitel: 1703 
Titel: 684 25 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Altersfragen (DZA) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Im Rahmen des u.g. Zuwendungszwecks ist das DZA mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen auf Menschen in der zweiten Lebenshälfte befasst.  
Dafür werden im Rahmen der Langzeitstudie Deutscher Alterssurvey (DEAS) erhobene 
Daten ausgewertet und wissenschaftlich aufbereitet. Der DEAS ist eine repräsentative Quer- 
und Längsschnittbefragung von Personen in der zweiten Lebenshälfte, in der seit mehr als 
zwei Jahrzehnten Menschen auf ihrem Weg ins höhere und hohe Alter regelmäßig befragt 
werden. Im Rahmen dieser Langzeitstudie ist eine Kurzbefragung zu den Auswirkungen der 
Corona-Krise durchgeführt worden. Im Mittelpunkt der Befragung standen Veränderungen in 
verschiedenen Lebensbereichen, die während der Pandemie bei Menschen in der zweiten 
Lebenshälfte aufgetreten sind. Die damit verbundenen Ausgaben werden aus dem mehrjährig 
bewilligten Projekthaushalt für den DEAS (Datenerhebung/Befragung) finanziert. Dafür sind 
keine zusätzlichen Fördermittel bereitgestellt worden.  
Die Finanzierung des für die Durchführung des DEAS zuständigen wissenschaftlichen 
Personals des DZA erfolgt aus dem jährlichen institutionellen Haushalt. Dem Institut sind 
auch dafür keine zusätzlichen Haushaltsmittel und Personalstellen bewilligt worden. 
Zu den Fragen 3 a) und 3 b) können daher keine ergänzenden Angaben gemacht werden, weil 
eine zusätzliche Ausstattung des DZA für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen nicht bereitgestellt worden ist. Die Ausstattung des DZA zur Umsetzung des 
Zuwendungszwecks ist in der Antwort zur Frage 2a und 2b abgebildet. 
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Fördergeber: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend 

Der Zuwendungszweck der institutionellen Förderung ist es, Erkenntnisse über die 
Lebenslage alternder und alter Menschen zu sammeln, zu erweitern, auszuwerten, 
aufzubereiten und zu verbreiten, damit dieses Wissen mit Blick auf die mit dem Altern der 
Bevölkerung einhergehenden gesellschaftlichen und sozialpolitischen Herausforderungen im 
Sinne einer wissenschaftlich unabhängigen Politikberatung nutzbar gemacht werden kann.  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein – keine zusätzliche Projektförderung – s.o. 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Einzelplan: 17 
Kapitel: 1710 
Titel: 684 07 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutscher Verein für öffentliche und private 
Fürsorge e. V. (DV) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 

Im Haushaltsjahr 2020 wurden keine Maßnahmen zur Corona-Thematik durchgeführt.  

Im Haushaltsjahr 2021 ist eine von BMFSFJ, BMAS, BMG und dem Deutschen Verein 
gemeinsame Veranstaltungsreihe geplant. Unter dem Titel „COVID 19-Pandemie – any 
lessons learned?“ soll reflektiert werden, welche Lernerfahrungen für künftiges 
sozialpolitisches Handeln aus der COVID 19-Pandemie und den zu ihrer Bekämpfung 
ergriffenen Maßnahmen gezogen werden können. In einem ressortübergreifenden Ansatz 
sollen bisher isoliert angegangene Themen gerade unter dem Dach des Deutschen Vereins 
und seiner Mitgliederstruktur aus unterschiedlichen Verantwortungs- und Handlungsebenen 
reflektiert und unterschiedliche Perspektiven diskutiert werden. 

Darüber hinaus sollen im Rahmen der fachlichen Begleitung zu den neuen Entwicklungen in 
der Pflege und Pflegeversicherung die Erfahrungen sowie die gewonnenen Erkenntnisse aus 
der Covid 19-Pandemie und die daraus resultierenden Empfehlungen für die Weiterentwick-
lung der pflegerischen Infrastruktur bilanziert und entsprechende Empfehlungen an den 
Gesetzgeber formuliert werden. In diesem Kontext sollen auch die Prozesse der 
Digitalisierung sowie die Entwicklung neuer Wohnformen in der Pflege einbezogen werden, 
die durch die Maßnahmen zur Eindämmung der Pandemie neue Impulse erhalten haben.  

Die Maßnahmen werden mit den institutionellen Geldmitteln umgesetzt. Die Höhe ist noch 
nicht konkret bezifferbar. 

Fördergeber: Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Als Zusammenschluss aller öffentlichen und freien Träger der sozialen Arbeit in der 
Bundesrepublik Deutschland bildet der DV die zentrale Stelle für alle Bestrebungen und 
Entwicklungen in den Bereichen Sozial-, Kinder-, Jugend- und Familienpolitik sowie der 
Sozial- und Jugendhilfe, Alten- und Gesundheitshilfe, Rehabilitation und Behindertenhilfe, 
Pflege, der Migration und Integration, der sozialen Berufe sowie der internationalen Sozialen 
Arbeit. Er erfüllt damit eine bundesweit und bundeszentrale sowie themen-, länder- und 
trägerübergreifende Funktion, die durch seine Struktur und seinen Mitgliederkreis von ihm 
effektiver wahrgenommen werden kann. Dies ist aufgrund der föderalen Struktur der 
Bundesrepublik Deutschland und angesichts des grundgesetzlich garantierten 
Selbstverwaltungsrechts der Kommunen (Art. 28 Abs. 2 GG) nicht durch die 
Bundesregierung leistbar. 
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Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein. 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): noch nicht konkret bezifferbar 

2020: - 

2019: - 

2018: - 

2017: - 

2016: - 

2015: - 

2014: - 

2013: - 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Anlage 3  

Ressort: Bundesministerium für Bildung und Forschung 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 68560; 89460 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: 

Deutsches Zentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung (DZHW) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen 
der institutionellen Förderung.  

Nein 

Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Die Gesellschaft dient als Kompetenzzentrum für Hochschul- und Wissenschaftsforschung 
der Stärkung der Hochschul- und Wissenschaftsforschung in Deutschland und der Erfüllung 
des Bedarfs an forschungsbasierten Dienstleistungen seitens der Akteure der Hochschul- und 
Wissenschaftspolitik. Sie stellt wissenschaftliche Infrastrukturen für die Hochschul- und 
Wissenschaftsforschung bereit. Die Gesellschaft erfüllt diese Zwecke insbesondere durch 

a) Durchführung von Forschungsvorhaben auf dem Gebiet der Hochschul- und
Wissenschafts-forschung einschließlich internationaler Kooperationen,
b) Datenerhebungen und Dauerbeobachtungen einschließlich der methodischen und
theoretischen Weiterentwicklung der Erhebungsinstrumente, Auswertungsmethoden und
Ergebnisaufbereitung,
c) Bereitstellung von Informationen als Entscheidungsgrundlagen für die Akteure der Politik
und des Managements in Hochschule und Wissenschaft,
d) Archivierung, Dokumentation und Langzeitsicherung wissenschaftlicher Daten,
einschließlich ihrer Erschließung sowie qualitativ hochwertigen Aufbereitung besonders
relevanter Daten für Sekundäranalysen für das Hochschul- und Wissenschaftssystem
(Forschungsdatenzentrum),
e) die Erfassung, den Austausch und den Transfer von Forschungsergebnissen im nationalen
und internationalen Rahmen zum gemeinsamen Nutzen von Hochschul- und Wissenschafts-
forschung, der tertiären Bildungspraxis, der Hochschul- und Wissenschaftspolitik- und
Verwaltung, und der Allgemeinheit sowie
f) die Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses auf diesen Gebieten.
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Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Verbundvorhaben: Studieren in Deutschland – Corona-Sonderbefragung 

Die Integrierte Studierendenbefragung ist eine neu aufgesetzte Zeitreihenuntersuchung des 
BMBF. Sie dient der wissenschaftlich fundierten Dauerbeobachtung der 
Studierendenpopulation in Deutschland und integriert die Erhebungsschwerpunkte der 
Sozialerhebung, des Studierendensurveys und der Studie „beeinträchtigt studieren“. Über 
einen separaten Befragungsstrang werden zudem Inhalte für die europäische 
Bildungsberichterstattung (Eurostudent) berücksichtigt. Die erhobenen Daten sind eine 
unverzichtbare Grundlage für die nationale und internationale Bildungsberichtserstattung des 
Bundes. Auch sind sie eine wichtige Basis für die wissenschaftliche Arbeit der Hochschul- 
und Bildungsforschung. 
Im Projekt wurde im Sommersemester 2020 sehr kurzfristig eine coronaspezifische 
Sonderbefragung von Studierenden durchgeführt. Ziel dieser zusätzlich im Projekt zu 
leistenden Befragung ist es, die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf Studierende für die 
Informations- und Erkenntnisbedarfe der Hochschul- und Bildungspolitik abzubilden. 

Name Einzelprojekt: Verbundvorhaben: Studieren in Deutschland - Corona-Sonderbefragung 
Beginn Projekt: 01.04.2020 
Ende Projekt: 31.03.2021 
Innerhalb einer Gesamtprojektlaufzeit vom 01.04.2019 – 31.03.2024 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Befragung von Studierenden, die zwischen Juni 2020 und Januar 2021 bei den 
Studierendenwerken einen Antrag auf Überbrückungshilfe gestellt haben. 

Die Befragung soll Erkenntnisse zur besonderen Situation der spezifischen Gruppe von 
Studierenden ermöglichen, die durch die Corona-Pandemie in eine finanzielle Notlage geraten 
sind und mindestens einen Antrag auf eine Überbrückungshilfezahlung gestellt haben. 

Name Einzelprojekt: Befragung von Studierenden, die zwischen Juni 2020 und Januar 2021 
bei den Studierendenwerken einen Antrag auf Überbrückungshilfe gestellt haben 
Beginn Projekt: 01.01.2021 
Ende Projekt: 31.10.2021 
Innerhalb einer Gesamtprojektlaufzeit vom 01.04.2019 – 31.03.2024 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 256.948 

2020: 481.057 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2,5 

2020: 4,9 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 30, 894 30 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Forschungsgemeinschaft e.V. (DFG) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 
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Fördergeber: Bund und Länder mit einem Finanzierungsschlüssel von 58:42 (Bund:Länder). 
 
Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

 

Die Deutsche Forschungsgemeinschaft ist die Selbstverwaltungsorganisation der Wissenschaft 
in Deutschland. Sie dient der Wissenschaft in allen ihren Zweigen. Es wird auf die §§ 1 und 2 
der Satzung der DFG verwiesen  

(https://www.dfg.de/download/pdf/dfg_im_profil/geschaeftsstelle/publikationen/dfg_satzung_
de_en.pdf)  

 
Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  
 
Die DFG ist keine Forschungsorganisation. Sie fördert aber unter anderem auch Vorhaben, 
die sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen befassen.  
In der Projektdatenbank GEPRIS der DFG sind unter anderem alle Projekte mit Bezug zum 
Coronavirus zu finden, die durch die DFG gefördert wurden (Link zur Datenbank: DFG - 
GEPRIS).  
 
 

 

 
Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 
 
Institutioneller Zuwendungsempfänger: Futurium gGmbH 
 
Zu Frage 3 
 
Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  
 
Ja. Zum Umfang siehe 3a und 3b. 
 
Fördergeber:  
Gesellschafter des Futuriums sind:  
 
Bundesministerium für Bildung und Forschung, Alexander von Humboldt-Stiftung, Deutscher 
Akademischer Austauschdienst e.V. (DAAD), Deutsche Akademie der Naturforscher 
Leopoldina e.V. – Nationale Akademie der Wissenschaften, Deutsche Akademie der 
Technikwissenschaften e.V. (acatech), Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der 
angewandten Forschung e.V., Hermann von Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher 
Forschungszentren e.V., Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der Wissenschaften e.V., 
Wissenschaftsgemeinschaft Gottfried Wilhelm Leibniz, BASF SE, Bayer AG, Boehringer 
Ingelheim Pharma GmbH & Co. KG, Siemens AG, Infineon Technologies AG, Deutsche 
Telekom Stiftung 
 
Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 
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Das Futurium dient als Ausstellungs- und Veranstaltungsort zur Information der 
Öffentlichkeit über die Beiträge von Wissenschaft und Forschung für tragfähige Lösungen 
nationaler und internationaler Zukunftsfragen. Zuwendungszweck ist die Förderung des 
Futuriums als offener Ort des gesamtgesellschaftlichen Austauschs über 
Zukunftsvorstellungen, -ideen und -wünsche. Es wird auf die §§ 2 und 3 des 
Gesellschaftsvertrags der Futurium gGmbH verwiesen. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): Für das Jahr 2021 sind derzeit keine Veranstaltungen mit Covid-19-Fokus 
eingeplant und entsprechend auch kein gesondertes Budget. Bei Bedarf 
können wie 2020 anlassbezogene Veranstaltungen im Rahmen der 
vorhandenen Budgetmittel für das Futurium-Programm durchgeführt 
werden. 

2020: 9.635 

2020: fanden sieben digitale Veranstaltungen der neu geschaffenen Gesprächsreihe 
„Einmal Ausnahmezustand und zurück?“ statt, in der der Direktor des Futurums 
mit Persönlichkeiten des öffentlichen Lebens über Auswirkungen der Pandemie 
auf die jeweiligen Zukunftserwartungen diskutiert hat. Darüber hinaus gab es eine 
ebenfalls digitale Veranstaltung mit Ranga Yogeshwar und den Virologen Prof. 
Dr. Melanie Brinkmann und Prof. Dr. Adam Grundhoff zu neuesten 
Forschungserkenntnissen über Covid-19.  

2019: keine 

2018: keine 

2017: keine 

2016: keine 

2015: keine 

2014: keine 

2013: keine 
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): keine 

2020: Die o.g. Veranstaltungen zum Thema Corona stellten 2020 nur einen geringen 
Anteil des Futurium-Gesamtprogramms dar. Es gibt keine für das Thema Corona 
spezifisch gewidmeten Personalressourcen. Das für die Vorbereitung und 
Durchführung der acht Digitalveranstaltungen anfallende Stundenvolumen ist zu 
gering, um es in VZÄ umzurechnen.   

2019: keine 

2018: keine 

2017: keine 

2016: keine 

2015: keine 

2014: keine 

2013: keine 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60, 894 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsche Akademie der Naturforscher Leopoldina 
e.V.

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Die Deutsche Akademie der Naturforscher Leopoldina - Nationale Akademie der 
Wissenschaften hat einerseits die Aufgabe, deutsche Wissenschaftlerinnen und 
Wissenschaftler in internationalen Gremien mit einer Stimme zu vertreten (internationale 
Repräsentanz) und sich andererseits in die wissenschaftsbasierte Beratung von Gesellschaft 
und Politik einzubringen. Auf diesem Gebiet arbeitet sie im Zusammenwirken mit Vertretern 
der acatech, der Berlin-Brandenburgischen Akademie der Wissenschaften (BBAW) und den 
Akademien der Länder. 
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Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel  

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): nicht gesondert erfasst 

2020: nicht gesondert erfasst 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 685 60 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: acatech – Deutsche Akademie der 
Technikwissenschaften e. V. 
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Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Die von Bund (BMBF) und Ländern institutionell geförderte Akademie hat die Aufgabe, 
technikwissenschaftliche, wirtschaftliche und wissenschaftspolitische Aktivitäten zu bündeln 
und als national wie international einflussreiche Stimme zu agieren. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen. 

Ja 

Fördergeber: Bundesministerium für Gesundheit 

Zuwendungszweck der Projektförderung: Resilienz Gesundheitswesen 

Einzelprojekt: 200.000,00€ 

Name Einzelprojekt: „Resilienz und Leistungsfähigkeit des Gesundheitswesens in 
Krisenzeiten - Lessons Learned, um Shutdown zu vermeiden“ 
Beginn Projekt: 01.07.2020Ende Projekt: 28.02.2021 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN):  96.397 

2020: 8.223 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 0,6 

2020: 2,0 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3003 
Titel: 89440 und 68540 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Max-Planck-Gesellschaft zur Förderung der 
Wissenschaften e.V. (MPG) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja 

Fördergeber: Bund und Länder 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen. 

Ja 

Fördergeber: Bund, Länder und EU 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Die Fragen 3 bis 3b werden gemeinsam wie folgt beantwortet: 

Max-Planck-Forscherinnen und Forscher leisten in verschiedenen Forschungsfeldern wichtige 
Beiträge zur Erforschung der Corona-Pandemie. Im Zentrum stehen die medizinischen 
Bemühungen um einen Impfstoff, aber auch um schnell einsetzbare Medikamente, die die 
schweren Krankheits-verläufe von Covid-19 abmildern können. Doch auch Forschende aus 
anderen Wissenschaftsdisziplinen tragen mit wichtigen Projekten zur Bewältigung der Krise 
bei. 

Dazu gehören auch Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, die den Verlauf der Covid-19-
Pandemie am Computer simulieren oder die sozialen und gesellschaftlichen Folgen der 
Pandemie analysieren.  

In der Max-Planck-Gesellschaft findet keine zentrale Erfassung der einzelnen Projekte, die 
von den 86 Max-Planck-Instituten durchgeführt werden, statt. Nach den Grundsätzen der 
Max-Planck-Gesellschaft, werden Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern zur Förderung 
exzellenter Forschung weitestgehende Autonomie hinsichtlich der Themensetzung und 
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Ausgestaltung der Forschungsarbeit eingeräumt. Die Max-Planck-Institute finanzieren ihre 
Forschungsarbeiten daher in der Regel aus dem eigenen Kernhaushalt. Eine trennscharfe 
Abgrenzung einzelner Projekt-Mittel mit Corona-Bezug kann aus diesem Grund nicht 
dargestellt werden. 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 60 / 894 60 

Sowie 

Einzelplan: 14 
Kapitel: 1404 
Titel: 685 21 / 894 21 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Fraunhofer-Gesellschaft zur Förderung der 
angewandten Forschung e. V. (FhG) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja 

Fördergeber: BMBF und Länder 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Die Fraunhofer-Gesellschaft verfolgt den Zweck, die angewandte Forschung zu fördern. Sie 
führt in diesem Rahmen frei gewählte Forschungsvorhaben, von Bund und Ländern 
übertragene Aufgaben und Vertragsforschung durch. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: EU, Bundes- und Landesförderung 

Die Institute der Fraunhofer-Gesellschaft (FhG) arbeiten an der Bekämpfung der Pandemie 
mit und unterstützen Wirtschaft und Gesellschaft bei der Bewältigung direkter Auswirkungen 
und späterer Folgen: von akuten Projekten im Life-Sciences- Sektor über den engen 
Schulterschluss mit den Unternehmen bis hin zur unmittelbaren medizinischen und 
medizintechnischen Unterstützung. 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Eine vollumfängliche projektfeine Auswertung ist der FhG nicht möglich.  

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 

2020:  

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Diese Auswertung ist nicht möglich. 

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 

2020: 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Zentrum für Neurodegenerative 
Erkrankungen e.V. (DZNE) 
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Zu Frage 3 
 
Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  
 
Ja. 
 
Fördergeber: BMBF 
 
Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 
 

- Rheinland Studie: 
Um zu untersuchen, wie viele Menschen bereits mit dem Coronavirus infiziert waren 
und warum gar keine, milde oder schwere Symptome entwickelt wurden, werden rund 
5.000 Teilnehmende der „Rheinland Studie“ um einen Bluttest gebeten.  
 

- Eine Arbeitsgruppe untersucht in Kooperation mit Forschenden aus Helsinki und 
Estland die virale Infektion des Gehirns durch das Coronavirus, einschließlich der 
Validierung eines möglichen neuen Rezeptors.  
 

- Mit Hilfe des Baobab Innovation Lab ist eine Arbeitsgruppe involviert in der 
Klonierung und rekombinanten Produktion von menschlichen SARS-CoV-2-
Antikörpern. Mittlerweile wurden Neutralisierende Antikörper identifiziert. Eine 
Produktion dieser Antikörper könnte eine passive Immunisierung ermöglichen. 

 
- Eine Studie zur Untersuchung der Auswirkungen von sozialer/körperlicher 

Distanzierung auf Menschen mit kognitiver Beeinträchtigung/Demenz und deren 
Pflegearrangements ist in Planung  

 
Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  
 
Ja. 
 
 
Fördergeber: Helmholtz Impuls- und Vernetzungsfonds 
Zuwendungszweck der Projektförderung: Sondermaßnahme 
Einzelprojekt: s.u. 
 
Name Einzelprojekt: Recombinant monoclonal human antibodies targeting SARS-CoV-2 to 
treat COVID-19 
Beginn Projekt: 01.09.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 
 
 
Fördergeber: BMBF 
Zuwendungszweck der Projektförderung: Nationales Netzwerk der Universitätsmedizin 
(DZNE als Unterauftragnehmer) 
Einzelprojekt: s.u. 
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Name Einzelprojekt: COVIM 
Beginn Projekt: 01.01.2021 
Ende Projekt: 31.12.2021 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.127.512  

2020: 292.549 

2019: 0 EUR 

2018: 0 EUR 

2017: 0 EUR 

2016: 0 EUR 

2015: 0 EUR 

2014: 0 EUR 

2013: 0 EUR 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): ca. 4 VZÄ 

2020: 1 VZÄ für 4 Monate 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 68570, 89470 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Elektronen Synchrotron DESY 
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Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja. 

Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Zweck der Stiftung Deutsches Elektronen Synchrotron DESY ist die Förderung der 
naturwissenschaftlichen Grundlagenforschung sowie die Ausbildung des wissenschaftlichen 
und technischen Nachwuchses. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: Helmholtz-Gemeinschaft Deutscher Forschungszentren e.V. 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Der Einsatz von großen Forschungsinfrastrukturen (FIS) im Kampf gegen epidemische 
Ausbrüche am Beispiel von Covid-19. 

Name Einzelprojekt: FISCOV 
Beginn Projekt: 01.01.2021 
Ende Projekt: 31.12.2023 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.018.600 

2020: 850.300 

2019:  

2018:  

2017:  

2016: 

2015:  

2014:  

2013:  

– 372 –Drucksache 19/27557 Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode



41 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 9,2 

2020: 7,6 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz Zentrum München, Deutsches 
Forschungszentrum für Gesundheit und Umwelt GmbH (HMGU) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung. 

Ja. 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Stärkung der interdisziplinär angelegten Grundlagen- und anwendungsorientierten Forschung 
zum Schutz des Menschen und seiner Umwelt. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der Projektförderung: Siehe Bezeichnungen der Einzelprojekte. 
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Name Einzelprojekt: COVPHA: Therapeutic phages to mitigate secondary lung infection and 
inflammation  
 
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 
 
 
Name Einzelprojekt: COMBAT: Clinical- and Omic-based analysis of trajectory for COVID-
19 infection and recovery 
 
Beginn Projekt: 01.07.2020  
Ende Projekt: 30.09.2021 
 
 
Name Einzelprojekt: ESCAPE: Targeting invasion strategy of SARS-CoV-2 in bronchial 
epithelial cells 
 
Beginn Projekt: 01.05.2020 
Ende Projekt: 31.10.2021 
 
 
Name Einzelprojekt: CoV-Abs: Development of neutralizing monoclonal Abs against the 
'spike' protein of SARS-CoV-2 
 
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 30.09.2021 
 
 
Zu Frage 3 a) 
 
Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 
 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.400.000 

2020: 640.000 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8 

2020: 4 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Forschungszentrum Jülich GmbH (FZJ) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: EU (Advancing knowledge for the clinical and public health response to the 
2019-nCoV epidemic (H2020-SC1-PHE-CORONAVIRUS-2020)) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Erweiterung des Wissens über 2019-nCoV und seine Auswirkungen auf infizierte 
Personenmit dem Ziel, einen Beitrag zu einem effizienten Patientenmanagement und/oder zur 
Bereitschaft und Reaktion des öffentlichen Gesundheitswesens zu leisten.  

Name Einzelprojekt: EXSCALATE4CoV - EXaSCale smArt pLatform Against paThogEns 
for Corona Virus 
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Beginn Projekt: 01.04.2020 
Ende Projekt: 30.09.2021 

Fördergeber: Chinesisch-Deutsches Zentrum für Wissenschaftsförderung (Sonderprogramm 
zu COVID-19/ SINO German COVID19 Programme_Structural characterization of COVID-
19) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Gemeinsame Forschungsarbeiten, die das Verständnis des Coronavirus und der von ihm 
verursachten Krankheit (COVID-19) vorantreibt, um so einen Beitrag zur globalen Reaktion 
auf den COVID-19-Ausbruch zu leisten. 

Name Einzelprojekt: Structural characterization of COVID-19 nsp6 clinical SNP variants and 
the molecular mechanism of nsp6 variants in differentially modulating host immune defense 
machinery  
Beginn Projekt: 01.11.2020 
Ende Projekt: 31.10.2021 

Fördergeber: Volkswagen-Stiftung (Programm: Corona Crisis and Beyond – Perspectives for 
Science, Scholarship and Society) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Forschungsprojekte aus allen Disziplinen, deren Erkenntnisse nicht nur unmittelbar zur 
Bewältigung der Krise beitragen, sondern auch mittel- bis langfristig Impulse für die 
Bewältigung großer gesellschaftlicher Herausforderungen geben können.  

Name Einzelprojekt: Forschungsvorhaben „Rational identification of SARS-CoV-2 
replication inhibitors targeting multi-ple enzymes of the replication-transcription com-plex“ 
gemäß Bewilligungsgrundlage  

Beginn Projekt: 01.01.2021 
Ende Projekt: 30.06.2022 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 210.656 

2020: 49.641 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 2,5 

2020: 0,7 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum für Infektionsforschung GmbH 
(HZI)  

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 
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Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung  

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Entwicklung von Konzepten und Strategien zur verbesserten Diagnose und Therapie von 
Infektionskrankheiten. Im Einklang mit der Mission der Helmholtz-Gemeinschaft erforscht 
das HZI die Grundlagen von Infektionsprozessen. Mithilfe modernster Technologien verfolgt 
das Zentrum dabei das langfristige Ziel, neuartige Ansätze zur Prävention, Diagnose und 
Therapie von Infektionskrankheiten zu entwickeln. Ein Schwerpunkt liegt auf der 
Erforschung innovativer Antibiotika, Impfstoffe, Immuntherapeutika und Diagnostika, die 
nachfolgend für die klinische Anwendung nutzbar gemacht werden sollen. 
Mit seiner Forschung leistet das HZI im Sinne der Helmholtz-Mission wesentliche Beiträge 
zur Lösung der drängenden Probleme, vor die heutige und zukünftige Gesellschaften durch 
Infektionskrankheiten und ihre gesundheitlichen Folgen gestellt werden. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja 

Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung 

Zuwendungszweck der Projektförderung: 

Im Rahmen des Förderprogramms des BMBF zur Stärkung der COVID-19 Forschung war 
das HZI 2020 mit vier Projekten erfolgreich.  
Für die Entwicklung geeigneter in vitro Infektionsmodelle für SARS-CoV-2 zur Validierung 
von Wirkstoffkandidaten erhält das HZI Förderungen. 
In dem BMBF-Projekt „CoViDec“ arbeitet das HZI an agentenbasierten 
Modellierungsansätzen, um die Wirkung von Maßnahmen besser einschätzen zu können. 
Zudem erhält das HZI für die Untersuchung der Rolle des Interleukins IFN-λ bei SARS-CoV-
2 Infektionen Förderung. 
Das BMBF fördert weiterhin ein Konsortium des HZI, der Medizinischen Hochschule 
Hannover sowie der Goethe-Universität Frankfurt. Innerhalb des Verbunds werden 
pharmakologische Aktivatoren des Nrf2 Signalwegs auf deren Eigenschaften zum Schutz vor 
zytophatischen Effekten von SARS-CoV-2 untersucht. 

Name Einzelprojekt: HULK CoV  
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 01.07.2020 

Name Einzelprojekt: CoVIDec Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 

Name Einzelprojekt: IFN-EpiMac Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 
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Name Einzelprojekt: TC COVID_Projekt Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit dem Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 110.033.000 

2020: 100.601.000 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 485,3 

2020: 447,6 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 68570, 89470 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: CISPA – Helmholtz-Zentrum für 
Informationssicherheit gGmbH 

– 379 –Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/27557



48 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Fördergeber: Bund und Saarland 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Forschung auf dem Gebiet der Cybersicherheit und verwandter Themen 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN):  

2020: ca. 600.000  

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente, inkl. Drittmittelfinanzierte Beschäftigte) 

2021 (PLAN):  

2020: 6,5  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: GSI Helmholtzzentrum für Schwerionenforschung 
GmbH, Darmstadt 
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Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung: 

Bestrahlungsmethoden zur Detektion und Bekämpfung von SARS-Cov-2  

Name Einzelprojekt: I. Entwicklung von Nanopore-basierten Sensoren für eine schnellere und 
empfindlichere Detektion von Viren 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2022 

Name Einzelprojekt: II. Experimente mit Schwerionenstahlen an GSI zur Inaktivierung von 
Influenza und SARS-CoV-2 Viren bei Erhaltung der Membranproteine 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2024 

Name Einzelprojekt: III. Therapeutische Wirkung von Niedrigdosisbestrahlungen bei SARS-
Cov-2 induzierten Pneumonien  
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2024 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Ausstattung für Einzelprojekt I. der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und 
dessen Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 340.000 

2020: 50.000 

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente, inkl. Drittmittelfinanzierte Beschäftigte) 

2021 (PLAN): 4,0 

2020: 0,8  

2019:  

2018:  

2017:  

2016:  

2015:  

2014:  

2013:  

Einzelplan: Einzelplan 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 685 81, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum Berlin für Materialien und 
Energie GmbH (HZB) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. 

Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 

Zuwendungszweck der Projektförderung: s.u. 

Name Einzelprojekt: STOP-CORONA: Entwicklung von Inhibitoren gegen die Hauptprotease 
des Coronavirus SARS-CoV-2 basierend auf kristallographischem Fragment-Screening 
(Teilprojekt 1). 
Beginn Projekt: 01.05.2020 
Ende Projekt: 30.04.2022 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 45.000 

2020: 60.000 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente)  

2021 (PLAN): 0,2 

2020: (PLAN): 0,1 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum Dresden – Rossendorf e.V. 
(HZDR) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja. 
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Fördergeber: BMBF (90%), SMWK (10%) 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Die durch das BMBF institutionell geförderte Forschungseinrichtung HZDR dient der 
Erfüllung ihrer satzungsgemäßen Aufgaben. Der Zweck des Vereins ist die Förderung von 
Wissenschaft und Forschung. Der Satzungszweck wird insbesondere verwirklicht durch: 

- Planung und Durchführung von strategisch-programmatisch ausgerichteten
Forschungs- und Entwicklungsvorhaben,

- Errichtung, Betrieb und Weiterentwicklung von Großgeräten und wissenschaftlichen
Infrastrukturen für die nationale und internationale Wissenschaftsgemeinde,

- Zusammenarbeit mit der Wissenschaft und Wirtschaft in diesen Forschungsbereichen
sowie Weitergabe des Wissens an die Gesellschaft im Rahmen von
Technologietransfers,

- Aus- und Fortbildung des wissenschaftlich-technischen Nachwuchses im
Zusammenwirken mit Hochschulen und anderen Wissenschafts- und
Forschungseinrichtungen.

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. 

Fördergeber: Sächsische Aufbaubank 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Immuntheranostik, Schnelldiagnostik sowie Optimierung der Testverteilung für COVID 19 

Name Einzelprojekt: Where2Test 
Beginn Projekt: 01.08.2020 
Ende Projekt: 31.12.2022 

Name Einzelprojekt: Covid-19 
Beginn Projekt: 01.08.2020 
Ende Projekt: 31.12.2022 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.644.110  

2020: 547.827   

2019: 0 

2018: 0 

2017: 0 

2016: 0 

2015: 0 

2014: 0 

2013: 0 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 8,9  

2020: 0,9  

2019: 0 

2018: 0 

2017: 0 

2016: 0 

2015: 0 

2014: 0 

2013: 0 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70; 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung GmbH - 
UFZ 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein. 
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Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. 

Fördergeber: Sächsisches Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (SMWK) 

Zuwendungszweck der Projektförderung: Monitoring der SARS-CoV-2-Ausbreitung im 
Freistaat Sachsen 

Einzelprojekte: 

Name Einzelprojekt: Aufbau eines CoViD – Testlabors  
Beginn Projekt: 01.03.2020 
Ende Projekt: 30.04.2020 

Name Einzelprojekt: Abwasser-CoV-2-Tracking - Abwassermonitoring zur Bestimmung des 
SARS-CoV-2-Infektionsgrads der Bevölkerung: Aufbau eines flächendeckenden 
Frühwarnsystems für die aktuelle und zukünftige Pandemien 
Beginn Projekt: 01.11.2020 
Ende Projekt: 31.10.2022 

Name Einzelprojekt: SaxoCOV - Begleitforschung - Begleitforschung zur Feldstudie zum 
Monitoring der SARS-CoV-2-Ausbreitung im Freistaat Sachsen als datenbasierte Grundlage 
politischer Entscheidungen zur Eindämmung der Epidemie und ihrer Folgen 
Beginn Projekt: 01.09.2020 
Ende Projekt: 31.12.2022 

Name Einzelprojekt: Corona-Feldstudie - Feldstudie zum Monitoring der SARS-CoV-2-
Ausbreitung im Freistaat Sachsen als datenbasierte Grundlage politischer Entscheidungen zur 
Eindämmung der Epidemie und ihrer Folgen 
Beginn Projekt: 01.09.2020 
Ende Projekt: 31.12.2022 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel (nur Drittmittel) 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 512.987 

2020: 124.940 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 39,75 

2020: 4,08 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004  
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Max-Delbrück-Centrum für Molekulare Medizin in 
der Helmholtz-Gemeinschaft (MDC) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 
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Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 
 
Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  
 
Ausbau und Unterstützung der Gesundheitsforschung unter besonderer Berücksichtigung der 
translationalen und patientennahen Forschung 
 
Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  
 
Ja 
 
 
Fördergeber: Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) 
 
Zuwendungszweck der Projektförderung:  
 
Nationales Netzwerk der Universitätsmedizin zu Covid-19 
 
Name Einzelprojekt: Organo-Strat - „Organspezifische Stratifikation bei Covid-19“ 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2021 
 
 
Zuwendungszweck der Projektförderung:  
 
Erforschung von Covid-19 im Zuge des Ausbruchs von Sars-CoV-2 
 
Name Einzelprojekt: COVKOP - Untersuchungen von molekularen SARS-CoV-2-Wirt-
Interaktionen mit gezielten Knockouts und Pulldowns 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2021 
 
Name Einzelprojekt: scCoV2 - Einzelzellsequenzierung von SARS-CoV2-infizierten Zellen 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt:2021 
 
 
Fördergeber: Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) 
 
Zuwendungszweck der Projektförderung:  
 
MSCoreSys -  Förderung von „Forschungskernen für Massenspektrometrie in der 
Systemmedizin“ 
 
Name Einzelprojekt: MSTARS - Multimodale klinische Massenspektrometrie für die 
Untersuchung von Therapieresistenz 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2023 
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Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Die mikrovaskuläre Barriere als fehlendes Stück zwischen Gerinnung und Organversagen 

Name Einzelprojekt: Das COVID-19-Puzzle - Die mikrovaskuläre Barriere als fehlendes 
Stück zwischen Gerinnung und Organversagen 
Beginn Projekt: 2021 
Ende Projekt: 2022 

Fördergeber: Chan Zuckerberg Initiative (CZI) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

Human Cell Atlas 

Name Einzelprojekt: Identifikation von Zelltypen, die für eine SARS-CoV-2 Infektion 
anfällig sind 
Beginn Projekt: 2020 
Ende Projekt: 2020 

Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 1.124.795  

2020: 2.210.134 

2019: 0  

2018: 0  

2017: 0  

2016: 0  

2015: 0  

2014: 0  

2013: 0  
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Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 9  

2020: 16  

2019: 0 2018: 0  

2017: 0  

2016: 0  

2015: 0  

2014: 0  

2013: 0  

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 70, 894 70 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Deutsches Krebsforschungszentrum Stiftung des 
öffentlichen Rechts des Landes Baden-Württemberg (DKFZ) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Nein. 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Ja. 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

siehe Bezeichnung des Einzelprojekts 

Name Einzelprojekt: ExploreCOVID – Einsatz von künstlicher Intelligenz bei der CT-
basierten Charakterisierung von COVID19 
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 30.06.2021 

Fördergeber: BMBF 
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Zuwendungszweck der Projektförderung:  

siehe Bezeichnung des Einzelprojekts 

Name Einzelprojekt: Radiologie Plattform; Verbund-/Netzwerkantrag: Nationales 
Forschungsnetzwerk der Universitätsmedizin zu Covid-19: RACOON - COVID-19 
Beginn Projekt: 01.08.2020 
Ende Projekt: 31.03.2021 

Fördergeber: Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

siehe Bezeichnung des Einzelprojekts 

Name Einzelprojekt: Untersuchung der zell-intrinsischen Immunantwort und die Wirksamkeit 
von Interferonen gegen SARS-COV2. 
Beginn Projekt: 01.01.2021 
Ende Projekt: 31.12.2021 

Fördergeber: BMBF 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

siehe Bezeichnung des Einzelprojekts 

Name Einzelprojekt: ExComPat-Covid19 - Experimentelle und computerbasierte Analyse der 
Infektionsdynamik und Lungenpathologie in COVID-19- Teilvorhaben C, Entwicklung eines 
Infektionssystems für SARS-CoV-2 in Lungen-Organoiden 
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 31.12.2021 

Fördergeber: MWK Baden-Württemberg 

Zuwendungszweck der Projektförderung:  

siehe Bezeichnung des Einzelprojekts 

Name Einzelprojekt: Eine Methode zur schnellen, datengeschützten Point-of-Care-Diagnostik 
von Covid-19 Infektionen 
Beginn Projekt: 01.07.2020 
Ende Projekt: 30.09.2021 
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Zu Frage 3 a) 

Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN): 468.900 

2020: 2.400.000 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Zu Frage 3 b)  

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

2021 (PLAN): 5,65  

2020: 6,01 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

Einzelplan: 30 
Kapitel: 3004 
Titel: 685 72, 894 72 

Institutioneller Zuwendungsempfänger: Berliner Institut für Gesundheitsforschung (BIG) 

Zu Frage 3 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen der 
institutionellen Förderung.  

Ja 
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Fördergeber: BMBF und Land Berlin (90:10) 

Zuwendungszweck der institutionellen Förderung:  

Das BIG führt auf dem Gebiet der Biomedizin klinische Forschung und Grundlagenforschung 
zusammen und entwickelt die translationale Forschung im Rahmen einer interdisziplinären 
Zusammenarbeit auf der Grundlage eines systemmedizinischen Forschungsansatzes fort. 

Im Rahmen der institutionellen Förderung sind im Rahmen der Beteiligung an 
Forschungsthemen zur Coronapandemie mehrere Einzelprojekte angelegt. 

Übersicht Corona-projekte: 

Name Einzelprojekt: Utilizing single-cell transcriptomics to elucidate the molecular basis of 
acute kidney injury in COVID-19 

Name Einzelprojekt: Organospecific stratification of COVID-19 

Name Einzelprojekt: Bedeutung der Mikrobiota für Suszeptibilität und Verlauf von COVID-
19 

Name Einzelprojekt: Identifying immunological targets in COVID-19 

Name Einzelprojekt: Analyse von SARS-CoV-2 Viruspopulationen in unterschiedlichen 
Kompartimenten des Respirationstraktes 

Name Einzelprojekt: Pa-COVID-19 (zentrale Phenotyping-Plattform und longitudinale 
Registerstudie für COVID-19-Patienten an der Charité) 

Name Einzelprojekt: Bestimmung und Nutzung von SARS-CoV-2 Immunität (COVIM) 

Name Einzelprojekt: Identifying sensitive biomarkers of disease progression in COVID-19 

Name Einzelprojekt: Understanding the increased Resilience of Children compared to Adults 
in SARS-CoV-2 infecTion (RECAST) 

Name Einzelprojekt: Organospecific stratification of COVID-19 in experimental hamster 
infection +/- Niclosamide and Camostat 

Name Einzelprojekt: Testung adenoviraler Impfstoffkandidaten gegen SARS-CoV-2 

Diese Institution befasst sich mit dem Coronavirus und dessen Auswirkungen im Rahmen von 
Projektförderungen.  

Nein 
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Zu Frage 3 a) 
 
Ausstattung der Institutionen für die Befassung mit den Coronavirus und dessen 
Auswirkungen einschließlich Fremd- und Eigenmittel  
 

Geldmittel in EURO 

2021 (PLAN):  

2020: 3.602.400 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 

 
 
Zu Frage 3 b)  
 

Personelle Mittel (Vollzeitäquivalente) 

 

2021 (PLAN): keine Angaben 

2020: keine Angaben 

2019: 

2018: 

2017: 

2016: 

2015: 

2014: 

2013: 
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Abs. Absatz
AG Aktiengesellschaft
Art. Artikel
BAFA Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle
BASF SE Badische Anilin- & Soda-Fabrik Societas Europaea
CISPA Cyber Intelligence Sharing and Protection Act 
Co. KG Compagnie Kommanditgesellschaft
COVID-19 coronavirus disease 2019
DB Deutsche Bahn
DIN Deutsches Institut für Normung e.V.
Dr. Doktor
DSM Deutsche Seemannsmission
e.V. (e. V.) eingetragener Verein
EDV Elektronische Datenverarbeitung
EN Endnummer
Erl. Erläuterung
Erl.-Ziff. Erläuterungsziffer
etc. ecetera
EU Europäische Union
Ev. evanglisch
F&E Forschung und Entwicklung
FAQ Frequently Asked Questions
Frankfurt/M. Frankfurt am Main
gGmbH gemeinnützige Gesellschaft mit beschränkter Haftung
GmbH Gesellschaft mit beschränkter Haftung
GSI Gesellschaft für Schwerionenforschung
KA BT-Drs Kleine Anfrage Bundestagsdrucksache
KiTa Kindertagesstätte
KMU kleine und mittlere Unternehmen
KZ Konzentrationslager
MINT Mathematik, Informatik, Naturwissenschaften, Technik
MWK Niedersächsischen Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)
Nr. Nummer
NRW Nordrhein-Westfalen
o.g. (o. g.) oben genannte
OHB Orbitale Hochtechnologie Bremen
Prof. Professor
s.o. (s. o.) siehe oben
SARS-CoV-2 Severe acute respiratory syndrome coronavirus type 2
u.a. (u. a.) unter anderem
u.g. (u. g.) unten genannte
ÜLU Überbetriebliche Lehrlingsunterweisung
vertr. d. vertreten durch
VV Verwaltungsvorschrift
VZÄ Vollzeitäquivalente

Abkürzungsverzeichnis

Anlage 4
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z.B. (z. B.) zum Beispiel
ZDH Zentralverband des Deutschen Handwerks
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